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บทคดัย่อ 

 
 

งานวิจัยนี�    มีจุดประสงค์เพื�อศึกษาความคาดหวงัต่อการได้งานทําของนักศึกษาคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ รับขอ้เสนอแนะในการปรับปรุงหลกัสูตรการเรียนการ
สอน และเปรียบเทียบการไดง้านทาํของนกัศึกษาที�สําเร็จการศึกษารุ่นที�จบการศึกษาในปี 2551-2553 
ผลการศึกษาพบวา่ ร้อยละ 23.43, 29.70 และ 29.37 คาดหวงัวา่จะไดง้านทาํหลงัจากสําเร็จการศึกษา
ไม่เกิน 1 เดือน 2 เดือน และ 3 เดือน ตามลาํดบั ร้อยละ 49.17 และ 39.27 คาดหวงัวา่ไดรั้บเงินเดือน
ระหวา่ง 15,001-20,000 บาท และมากกวา่ 20,000 บาท ตามลาํดบั ร้อยละ 54.79 ตอ้งการทาํงานใน
จงัหวดัที�เป็นภูมิลาํเนาเดิม  ร้อยละ 40.59 ตอ้งการทาํงานในบริษทัเอกชน ร้อยละ 67.00 สนใจทาํงาน
ในหน่วยงานและสถานประกอบการที�มีความมั�นคงในอาชีพ  ร้อยละ 81.19 และร้อยละ 78.88 หางาน
โดยใชข้อ้มูลจากคนรู้จกัแนะนาํ และจากอินเตอร์เน็ต ตามลาํดบั  นกัศึกษาร้อยละ 59.41 ไม่รู้สึกวิตก
กงัวลต่อการสมัครงาน/สัมภาษณ์งาน ประเด็นที� รู้สึกวิตกกังวลมากที�สุด คือ ภาษาองักฤษ โดย
นกัศึกษาร้อยละ 66.01 ยอมรับว่า จุดด้อยของตวัเอง คือ ภาษาองักฤษ นักศึกษาร้อยละ 53.47 มี
ความเห็นวา่ ความรู้ที�ไดรั้บจากการศึกษาในหลกัสูตรเพียงพอสําหรับการทาํงาน สําหรับขอ้เสนอแนะ
ต่อการพัฒนาการเรียนการสอน ได้แก่ ควรเน้นการปฏิบัติจริง การนําไปใช้ เน้นทักษะด้าน
ภาษาองักฤษ ทกัษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีต่างๆ  ทั�งนี� ได้เปรียบเทียบนักศึกษาที�สําเร็จ
การศึกษาต่อการไดง้านทาํของผูที้�จบในปีการศึกษา 2551-2553 พบวา่ ทั�ง 3 รุ่นทาํงานเป็นพนกังาน
บริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชนมากที�สุด  ส่วนใหญ่ (มากกวา่ร้อยละ 70) พอใจในงานที�ทาํ 

 

คาํสาํคญั : ความคาดหวงั, การทาํงาน, ทกัษะทางวชิาการ 
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ABSTRACT 
 
 The objectives of this study are: to investigate the employment expectations of Engineering 
students, Prince of Songkla University; to obtain the suggestions for curriculum improvement; and 
to compare the employment situation of graduates during 2008-2010.   The study results show that 
23.43%, 29.70% and 29.37% of the graduates expect to be employed within 1,  2 and 3 months 
respectively.   49.17% and 39.17% of the graduates expect to obtain salary of 15,001-20,000 Baht 
and more than 20,000 Baht respectively.  54.79% of the graduates desire to work in their hometown.  
40.59% of the graduates desire to work in a private enterprise. 67.00% of the graduates are 
interested in working with organizations for steady jobs.  81.19% and 78.88% of the graduates 
utilize information for seeking employment from their acquaintances and internet respectively.  
59.41% of the graduates are not worry for their job application and job interview.  English skill 
proficiency is the most concerned issue for job application and 66.01% of the graduates admitted 
that it is the weakness.   53.47% of the graduates suggested that the knowledge obtained from the 
study are sufficient for working.  Suggestions for to improve student learning in engineering, the 
curriculum should include more laboratories. Practical works. Improving English skill, computer 
and technological skills are secondary considerations.  Comparison of graduates of the years 2008-
2010 show that most of the graduates were employed in private companies.  Most of the graduates 
(more than 70%) were satisfied with their job placements. 
 
Keywords: Expectations, employment, academic skills. 
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กติตกิรรมประกาศ 
 

 งานวจิยั “ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที�คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา คณะวศิวกรรม 
ศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์”  ไดส้าํเร็จลุล่วงไปไดด้ว้ยดี  เพราะไดรั้บความอนุเคราะห์และ
การสนบัสนุนจาก รศ.ดร.มิตรชยั  จงเชี�ยวชาํนาญ  ซึ� งเป็นที�ปรึกษาโครงการวจิยั  ไดก้รุณาเป็นที�
ปรึกษา  ไดใ้หแ้นวคิด  คาํแนะนาํ  ตรวจสอบและแกไ้ขขอ้บกพร่องต่าง  ๆ เพื�อใหผ้ลงานชิ�นนี�สาํเร็จ
ลุล่วงไปไดด้ว้ยดี  ผูว้จิยัจึงขอขอบพระคุณเป็นอยา่งสูงไว ้ณ โอกาสนี�  
 
 ขอขอบพระคุณคณะกรรมการผูท้รงคุณวุฒิของคณะวิศวกรรมศาสตร์ทุกท่านที�ได้
พิจารณาและให้ขอ้เสนอแนะต่าง ๆ ที�เป็นประโยชน์  จนทาํให้ผลงานชิ�นนี�สําเร็จลุล่วงไปได้ดว้ยดี  
นอกจากนี�   ขอขอบคุณนกัศึกษาที�ตอบแบบสอบเพื�อนาํขอ้มูลประกอบการดาํเนินงานวจิยั 
 
 สุดทา้ยนี� ขอขอบคุณ  คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์  ที�ไดใ้ห้การ
สนบัสนุนทุนวจิยัในการทาํผลงานวจิยัวศิวศึกษาจากงบประมาณเงินรายไดข้องคณะวิศวกรรมศาสตร์ 
มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์  ประเภทวิจยัวิศวศึกษา ประจาํปีงบประมาณ พ.ศ. 2556  สัญญาเลขที� 
ENG-56-2-7-18-0179-S 
 
 
           คณะผู้วจัิย 
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คาํนํา 
 

งานวิจัย  “ความคาดหวังในการทํางานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา           
คณะวิศวกรรมศาสตร์   มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์”    มีวตัถุประสงคเ์พื�อศึกษาความคาดหวงัใน
การทาํงานของนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์      มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์    ขอ้เสนอแนะในการ
ปรับปรุงหลกัสูตรการเรียนการสอน     และเปรียบเทียบขอ้มูลนกัศึกษาที�สําเร็จการศึกษาต่อการได้
งานทาํ 
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และผูที้�สนใจทั�วไป  หากมีขอ้ผิดพลาดประการใด  ผูว้ิจยัขอนอ้มรับดว้ยความเต็มใจและพร้อมที�จะ
แกไ้ขเพื�อประโยชน์ในโอกาสต่อไป 
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บทที� 1 

บทนํา 
 

1.1  หลกัการและเหตุผล 
  การมีงานทาํและตลาดแรงงานในอนาคต การเจริญเติบโตจากโลกาภิวตัน์และการเปิดเสรี
ทางบริการการศึกษาที#จะเขา้สู่ประชาคมอาเซียนในปี 2558  เยาวชนศึกษาไทย นกัศึกษาไทย และ
บณัฑิตในอนาคต นอกจากความเชี#ยวชาญเฉพาะศาสตร์แลว้ ตอ้งมีความสามารถที#สาํคญัเกี#ยวกบั
ทกัษะการสื#อสาร การทาํงานเป็นหมูค่ณะ การแกปั้ญหา การออกแบบและสร้างสรรค ์ การเรียนรู้
อยา่งต่อเนื#อง ตอ้งมีทกัษะทางชีวติและสังคม  
  มหาวทิยาลยัหรือสถาบนัอุดมศึกษา มีหนา้ที#สอนและถ่ายทอดความรู้แก่เยาวชนและผูเ้รียน
พร้อมๆ กบัทาํหนา้ที#รวบรวม สังเคราะห์ วเิคราะห์ สร้าง และเผยแพร่ “ความรู้” ผา่นกระบวนการ
ศึกษาวจิยัโลกในอดีต สิ#งที#เป็นอยูใ่นปัจจุบนั และสิ#งที#อาจเกิดขึ<นในอนาคต สามารถเขา้สู่ชีวติการ
ทาํงานเป็นพลเมืองที#ไดรั้บการขดัเกลาทางสังคมและวฒันธรรมมาเป็นอยา่งดี ส่วนความรู้และองค์
ความรู้ที#เป็นผลิตผลจากมหาวทิยาลยั  นอกจากจะเป็นประโยชน์ต่อการพฒันาประเทศโดยเฉพาะ
อยา่งยิ#งทางเศรษฐกิจแลว้ ยงัจะตอ้งช่วยนาํพาสังคมสู่ความเป็นอารยธรรมประเทศย ั#งยืนอีกดว้ย 
  คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ มีภารกิจหลกั 4 ดา้น คือ การเรียนการ
สอน การวจิยั การบริการทางวชิาการแก่สังคม และการทาํนุบาํรุงศิลปะและวฒันธรรม สาํหรับ
ภารกิจหลกัที#สาํคญัเป็นอนัดบัแรก คือ การเรียนการสอน เพื#อใหบ้รรลุผลตามแผนการดาํเนินงาน 
เป้าหมาย และตวัชี<วดัหลกัตามแผนกลยทุธ์ และมาตรฐานตวับง่ชี< คุณภาพ ภายใตว้ิสัยทศัน์ เป็น
แหล่งเรียนรู้ ผลิตวศิวกร สร้างผลงานทางวชิาการที#มีคุณภาพในระดบัสากล  และตอบสนองความ

ตอ้งการของสังคม  ในปัจจุบนัคณะวศิวกรรมศาสตร์ประกอบดว้ย 7 ภาควชิา คือ ภาควชิา
วศิวกรรมไฟฟ้า ภาควชิาวศิวกรรมเครื#องกล ภาควชิาวศิวกรรมโยธา ภาควชิาวศิวกรรมอุตสาหการ 
ภาควชิาวศิวกรรมเหมืองแร่และวสัดุ และภาควชิาวศิวกรรมคอมพิวเตอร์  มีการจดัการเรียนการสอน
ในระดบัปริญญาตรี  12  สาขาวชิา  โดยมุง่ผลิตบณัฑิตเพื#อตอบสนองความตอ้งการของ
ตลาดแรงงานในระดบัประเทศทั<งภาครัฐและเอกชน   
  จากรายงานภาวะการหางานทาํและความพึงพอใจของบณัฑิต มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
ในรุ่นปีการศึกษา 2553 มีบณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา จาํนวน 653 คน บณัฑิตที#ไดท้าํงานแลว้จาํนวน 
433 คน บณัฑิตที#ไดท้าํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ จาํนวน 13 คน บณัฑิตที#ศึกษาต่อ จาํนวน 87 คน 
และบณัฑิตที#ยงัไมไ่ดท้าํงาน จาํนวน 97 คน  และพบวา่บณัฑิตรู้สึกไมพ่อใจต่องานที#ทาํ ร้อยละ 
23.88 ซึ# งมีหลายสาเหตุ เช่น คา่ตอบแทนตํ#า ระบบงานไมดี่ ไมไ่ดใ้ชค้วามรู้ที#ไดเ้รียนมา ขาด
ความกา้วหนา้ ขาดความมั#นคง และผูร่้วมงานไมดี่  
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    ในช่วงตน้เดือนมีนาคมของทุก ๆ ปี   เป็นช่วงที#นักศึกษาชั<นปีสุดทา้ยส่วนใหญ่สําเร็จ
การศึกษาและเขา้สู่ตลาดแรงงาน ดงันั<นงานวิจยัครั< งนี< เป็นการสํารวจและศึกษาถึงความคาดหวงัใน
การทาํงานของนักศึกษา คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ เพื#อสํารวจความ
คาดหวงัในการทาํงานและการปรับปรุงหลกัสูตรการเรียนการสอนต่อไป 
 
1.2 วตัถุประสงค์ 

1.2.1 เพื#อสาํรวจความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์ 
มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 

1.2.2 เพื#อสาํรวจขอ้เสนอแนะในการปรับปรุงหลกัสูตรการเรียนการสอน 
1.2.3 เพื#อศึกษาเปรียบเทียบขอ้มูลนกัศึกษาที#สาํเร็จการศึกษาต่อการไดง้านทาํ 

 
1.3 ขอบเขตการวจัิย 

1.3.1 ประชากรและกลุ่มตวัอยา่ง  
  ประชากรที#ใชใ้นการศึกษาคน้ควา้ คือ นกัศึกษาชั<นปีที# 4 ที#คาดวา่จะสาํเร็จ
การศึกษาในปีการศึกษา 2556  จาํนวน  558   คน 
  กลุ่มตวัอยา่งที#ใชใ้นการศึกษาคน้ควา้ครั< งนี<    ไดค้าํนวณขนาดของกลุ่มตวัอยา่งจาก
สูตรการหาขนาดของกลุ่มตวัอยา่งแบบทราบจาํนวนประชากรโดยกาํหนดความเชื#อมั#นที# 95% ความ
ผดิพลาดไมเ่กิน 5% ดงัสูตรของ Taro Yamane (1967) ดงันี<   
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เมื#อ   n = ขนาดของกลุ่มตวัอยา่ง 

N = จาํนวนประชากร 
E = 0.05 ที#ระดบัความเชื#อมั#น ร้อยละ 95 

เมื#อแทนคา่ในสูตรจะไดว้า่    
                        

      n    =  232.98 หรือ 233 คน 
1.3.2 วเิคราะห์ขอ้มูลทางสถิติ จาํนวน ร้อยละ และคา่เฉลี#ยของนกัศึกษาที#ตอบแบบสอบถาม 
1.3.3 วเิคราะห์ขอ้มูลทางสถิติ เพื#อเปรียบเทียบนกัศึกษาที#สาํเร็จการศึกษาต่อการไดง้านทาํ 

ตั<งแต่ปีการศึกษา 2551-2553 
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1.4    นิยามศัพท์เฉพาะ 

1.4.1 นักศึกษา หมายถึง นักศึกษาปริญญาตรีชั< นปีที#  4 ที#คาดว่าจะสําเร็จการศึกษาในปี
การศึกษา 2556   

1.4.2 ผลการเรียน หมายถึง  ผลการศึกษาของนักศึกษาที#ไดล้งทะเบียนเรียน คือ แตม้ระดบั
คะแนนเฉลี#ยสะสม จากการคาํนวณ คา่ผลรวมของหน่วยจุดของทุกรายวิชาที#ไดศึ้กษามา 
ตั<งแต่เริ#มเขา้ศึกษาในมหาวิทยาลยั หารด้วยจาํนวนหน่วยกิตรวมของรายวิชาดงักล่าว 
เฉพาะรายวชิาที#มีการประเมินผลเป็นระดบัคะแนน  

1.4.3 ผลการเรียนเฉพาะรายวชิาดา้นวศิวกรรมศาสตร์  คือ แตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยของรายวิชา
ดา้นวศิวกรรมศาสตร์ที#เปิดสอนโดยคณะวศิวกรรมศาสตร์ตามหลกัสูตรที#ศึกษา  

1.4.4 ภูมิลาํเนา จาํแนกเป็น 6 ภูมิภาค ดงันี<  
1)   ภาคเหนือ มี 9 จงัหวดั ไดแ้ก่ เชียงราย น่าน พะเยา เชียงใหม ่แมฮ่่องสอน แพร่ 

ลาํปาง ลาํพนู และอุตรดิตถ ์
2)   ภาคกลาง ประกอบดว้ย กรุงเทพมหานคร และอีก 21 จงัหวดั ไดแ้ก่ พิษณุโลก 

สุโขทยั เพชรบูรณ์ พิจิตร กาํแพงเพชร นครสวรรค ์ลพบุรี ชยันาท อุทยัธานี 
สิงห์บุรี อ่างทอง สระบุรี พระนครศรีอยธุยา สุพรรณบุรี นครนายก ปทุมธานี 
นนทบุรี นครปฐม สมุทรปราการ สมุทรสาคร และสมุทรสงคราม 

3)   ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ มี 19 จงัหวดั ไดแ้ก่ หนองคาย นครพนม สกลนคร 
อุดรธานี หนองบวัลาํภู เลย มุกดาหาร กาฬสินธ์ุ ขอนแก่น อาํนาจเจริญ ยโสธร 
ร้อยเอด็ มหาสารคาม ชยัภูมิ นครราชสีมา บุรีรัมย ์สุรินทร์ ศรีสะเกษ และ
อุบลราชธานี 

4)   ภาคตะวนัออก มี 7 จงัหวดั ไดแ้ก่ สระแกว้ ปราจีนบุรี ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ระยอง 
จนัทบุรี และตราด 

5)   ภาคตะวนัตก มี 5 จงัหวดั ไดแ้ก่ ตาก กาญจนบุรี ราชบุรี เพชรบุรี และ
ประจวบคีรีขนัธ์ 

6)   ภาคใต ้มี 14 จงัหวดั ไดแ้ก่ ชุมพร ระนอง สุราษฎร์ธานี นครศรีธรรมราช กระบี# 
พงังา ภูเกต็ พทัลุง ตรัง ปัตตานี สงขลา สตูล นราธิวาส และยะลา 

1.4.5 วธีิการเขา้ศึกษาในคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ มี 3 วธีิ คือ 
1) สํานกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษา เป็นผูด้าํเนินการ เป็นการคดัเลือกบุคคล
เขา้ศึกษาในสถาบนัอุดมศึกษาในระบบกลางการรับนกัศึกษา (Admissions) 

2) มหาวิทยาลยัเป็นผูด้าํเนินการ โดยวิธีรับตรง (สอบตรง) และโควตาพิเศษต่าง ๆ 
ไดแ้ก่ 
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- การคดัเลือกนกัเรียนที#มีผลการเรียนดี 
- การคดัเลือกนกัเรียนใน 14 จงัหวดัภาคใต ้โดยวธีิรับตรง 
- โครงการคดัเลือกนกัศึกษาไทยที#นบัถือศาสนาอิสลามในจงัหวดัชายแดน 
   ภาคใตเ้ขา้ศึกษาในสถาบนัอุดมศึกษา ตามโครงการกระทรวงมหาดไทย 
- การคดัเลือกบุคคลที#มีความสามารถพิเศษดา้นกีฬา 
- การคดัเลือกนกัเรียนในเขตภาคเหนือโดยความร่วมมือกบั 

     มหาวทิยาลยัเชียงใหม ่
- การคดัเลือกนกัเรียนในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือโดยความร่วมมือกบั 

     มหาวทิยาลยัขอนแก่น 
   - โครงการทุนอุดมศึกษาเพื#อพฒันาจงัหวดัชายแดนภาคใต ้(ศอ.บต.) 
   - โครงการส่งเสริมโอลิมปิกวชิาการและพฒันามาตรฐานวทิยาศาสตร์ (สอวน.) 
3) คณะวิศวกรรมศาสตร์ เป็นผูด้าํเนินการ ตามโครงการพิเศษต่าง ๆ เช่น โครงการ
ทุนมงคลสุข โควตาวิศวกรรมศาสตร์ ม.อ., โครงการลูกพระราชบิดา, และ 
โครงการดาวรุ่งคอมพิวเตอร์ 

 

1.5  ประโยชน์ที�ได้รับ 

1.5.1 ไดท้ราบถึงความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
1.5.2 เพื#อนาํผลการวจิยัที#ได ้ ไปใชเ้ป็นแนวทางในการปรับปรุงการเรียนการสอนของคณะ

วศิวกรรมศาสตร์ 
1.5.3 เพื#อนาํผลวิจยัที#ได ้นาํเสนอในการประชุมวชิาการ 
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บทที� 2 

เอกสารและงานวจิัยที�เกี�ยวข้อง 
 

 ในการศึกษาเรื#อง ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ ผูว้จิยัไดศึ้กษาคน้ควา้จากเอกสารและงานวิจยัที#
เกี#ยวขอ้งมีสาระดงัต่อไปนี<  

- ระเบียบคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ดว้ยเกณฑก์ารสาํเร็จ
การศึกษาของนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์ พ.ศ. 2549  

- ระเบียบมหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ดว้ยการศึกษาขั<นปริญญาตรี พ.ศ. 2552 
- วจิยัที#เกี#ยวขอ้ง 

 
2.1 ระเบียบคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ ว่าด้วยเกณฑ์การสําเร็จการศึกษา

ของนักศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์ พ.ศ. 2549   
 จากระเบียบคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ดว้ยเกณฑก์ารสาํเร็จ
การศึกษาของนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์ พ.ศ. 2549  ใหใ้ชบ้งัคบัใหใ้ชบ้งัคบักบันกัศึกษาที#เขา้
ศึกษาในคณะวศิวกรรมศาสตร์ ตั<งแต่ปีการศึกษา 2549 เป็นตน้ไป ซึ# งนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์
จะสาํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีในสาขาวชิาที#สังกดัได ้จะตอ้งมีคุณสมบติั ดงัต่อไปนี<  

1. มีคุณสมบติัครบถว้นตามระเบียบมหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ดว้ยการศึกษาขั<นปริญญา
ตรี และ 

2.  มีแต้มระดับคะแนนเฉลี#ยของรายวิชาด้านวิศวกรรมศาสตร์ที# เปิดสอนโดยคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ตามหลกัสูตรที#ศึกษา โดยจะตอ้งไดแ้ตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ย   ไมต่ ํ#ากวา่ 2.00 

3. กรณีที#มีการเรียนรายวชิาใดมากกวา่ 1 ครั< ง และเป็นรายวชิาที#สามารถนาํมาคาํนวณแตม้
ระดบัคะแนนเฉลี#ยตามขอ้ 2 ได ้ ใหใ้ชผ้ลการเรียนครั< งที#ดีที#สุดของรายวชิาดงักล่าวเพียงครั< งเดียวมา
คาํนวณแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ย 

4. กรณีที#ลงทะเบียนเรียนรายวชิาที#เปิดสอนโดยคณะวศิวกรรมศาสตร์เป็นรายวชิาในหมวด
วชิาเลือกเสรี ใหน้าํผลการเรียนของรายวชิาดงักล่าวมารวมคาํนวณแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยตามขอ้ 2 
ดว้ย 
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2.2  ระเบียบมหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ ว่าด้วยการศึกษาขั9นปริญญาตรี พ.ศ. 2552  

 จากระเบียบมหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ด้วยการศึกษาขั<นปริญญาตรี พ.ศ. 2552 
การเสนอชื#อเพื#อรับปริญญาและการอนุมติัใหป้ริญญา มีดงันี<   
 2.2.1 นกัศึกษาที#จะไดรั้บการเสนอชื#อเพื#อรับปริญญา ตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นดงันี<  
    2.2.1.1 ได้ศึกษาและผ่านการวดัและประเมินผลรายวิชาต่างๆ ครบถ้วนตาม
หลกัสูตรและขอ้กาํหนดของสาขาวชิาที#จะรับปริญญา โดยไม่มีรายวิชาที#ไดส้ัญลกัษณ์ I หรือ R คา้ง
อยู ่ทั<งนี<  นบัรวมถึงรายวชิาที#ไดรั้บการเทียบโอนและที#รับโอน และนกัศึกษาจะตอ้งผา่นการเขา้ร่วม
กิจกรรมเสริมหลกัสูตร เพื#อพฒันานกัศึกษาตามที#มหาวทิยาลยักาํหนดดว้ย 
    2.2.1.2 ยงัมีสถานภาพเป็นนกัศึกษาอยูแ่ละไดแ้ตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสมไม่ตํ#า
กว่า  2.00  หากเป็นนักศึกษาที# โอนย้ายมาจากสถาบันอุดมศึกษาอื#น จะต้องศึกษาอยู่ใน
มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์อยา่งนอ้ยหนึ#งปีการศึกษา 
    2.2.1.3 ระยะเวลาการสาํเร็จการศึกษา   

1) หลกัสูตร 4 ปี สําเร็จการศึกษาไดไ้ม่ก่อน 6 ภาคการศึกษาปกติ สําหรับ  
การลงทะเบียนเรียนเต็มเวลา และไม่ก่อน 14 ภาคการศึกษาปกติ 
สาํหรับการลงทะเบียนเรียนไมเ่ตม็เวลา 

2) หลกัสูตร 5 ปี สําเร็จการศึกษาไดไ้ม่ก่อน 8 ภาคการศึกษาปกติ สําหรับ
การลงทะเบียนเรียนเต็มเวลา และไม่ก่อน 17 ภาคการศึกษาปกติ 
สาํหรับการลงทะเบียนเรียนไมเ่ตม็เวลา 

3) หลกัสูตรไม่นอ้ยกวา่ 6 ปี สําเร็จการศึกษาไดไ้ม่ก่อน 10 ภาคการศึกษา
ปกติ สําหรับการลงทะเบียนเรียนเต็มเวลา และไม่ก่อน 20 ภาค
การศึกษาปกติ สาํหรับการลงทะเบียนเรียนไมเ่ตม็เวลา 

   ทั<งนี<  ใหย้กเวน้นกัศึกษาที#ไดรั้บการเทียบโอนหรือรับโอนรายวชิา 
    2.2.1.4 ไม่อยูใ่นระหวา่งการรอรับโทษทางวินยัที#ระบุให้งดการเสนอชื#อเพื#อรับ
ปริญญาชั#วระยะเวลาหนึ#ง 
    2.2.1.5 ได้ปฏิบัติตามระเบียบต่าง ๆ ครบถ้วนและไม่ มีหนี< สินใด ๆ ต่อ
มหาวทิยาลยั  
    2.2.1.6 ไดด้าํเนินการเพื#อขอรับปริญญาตามที#มหาวทิยาลยักาํหนด 
 2.2.2 นักศึกษาที#จะได้รับการเสนอชื#อเพื#อรับปริญญาเกียรตินิยมอนัดบัหนึ# ง ตอ้งมี
คุณสมบติัครบถว้น ดงันี<  
    2.2.2.1 มีคุณสมบติัตามความในขอ้ 2.2.1 
    2.2.2.2 ไดแ้ตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสมตั<งแต่ 3.50 ขึ<นไป 
      2.2.2.3 ไมเ่คยไดร้ะดบัคะแนนตํ#ากวา่ 2.00 หรือสัญลกัษณ์ F หรือ U ในรายวชิาใดๆ  
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    2.2.2.4 ใชเ้วลาศึกษาไมเ่กินจาํนวนปีการศึกษาต่อเนื#องกนั ตามแผนการศึกษาของ
สาขาวชิาที#จะไดรั้บปริญญา    
    2.2.2.5 ไมเ่คยเป็นผูมี้ประวติัไดรั้บการลงโทษ เนื#องจากผดิวนิยัอยา่งร้ายแรง 
 2.2.3 นักศึกษาที#จะได้รับการเสนอชื#อเพื#อรับปริญญาเกียรตินิยมอนัดงัสองตอ้งมี
คุณสมบติัครบถว้น ดงันี<  
    2.2.3.1 มีคุณสมบติัตามความในขอ้ 2.2.1 
    2.2.3.2 ได้แต้มระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสมตั<งแต่ 3.25 ขึ<นไป แต่เป็นผูไ้ม่มีสิทธิl
ไดรั้บปริญญาเกียรตินิยมอนัดบัหนึ#ง 
    2.2.3.3 ไม่เคยได้ระดับคะแนนตํ#ากว่า 2.00 ในรายวิชาเอกใด ๆ ของหลกัสูตร
สาขาวชิานั<น 
    2.2.3.4 ไมเ่คยไดร้ะดบัคะแนน E หรือสัญลกัษณ์ F หรือ U ในรายวชิาใด ๆ     
    2.2.3.5 มีคุณสมบติัตามความในขอ้ 2.2.2.4 
    2.2.3.6 มีคุณสมบติัตามความในขอ้ 2.2.2.5 
 2.2.4 มหาวิทยาลยัจะเสนอรายชื#อนกัศึกษาที#มีสิทธิl ไดรั้บการเสนอชื#อเพื#อรับปริญญา
หรือปริญญาเกียรตินิยมในสาขาวชิาต่าง ๆ เพื#อขออนุมติัปริญญาต่อสภามหาวทิยาลยั  
 2.2.5 ในกรณีที#นกัศึกษามีคุณสมบติัครบถว้นตามความในขอ้ 2.2.1 แต่ประสงคจ์ะขอ
เลื#อนการเสนอชื#อเพื#อรับปริญญาออกไป โดยตอ้งการลงทะเบียนเรียนบางรายวิชาอีก อธิการบดีโดย
การเสนอของคณะกรรมการประจาํคณะ อาจอนุมติัให้นกัศึกษาลงทะเบียนเรียนบางรายวิชา โดยไม่
นบัเป็นหน่วยกิตสะสมได ้
 
2.3  งานวจัิยที�เกี�ยวข้อง 

กองแผนงาน สํานักงานอธิการบดี มหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ (2553) ไดจ้ดัทาํรายงาน
ภาวการณ์หางานทาํและความพึงพอใจของบณัฑิตมหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2551  
สรุปผลการวจิยั ดงันี<  

1. สถานภาพปnจจุบนั จากจาํนวนผnูตอบแบบสอบถาม 7,032 คน เปnนผnูมีงาน
ทาํแลnว 4,870 คนหรือรnอยละ 69.3 ศึกษาตnอ 1,146 คนหรือรnอยละ 16.3 และยงัไมnได
nทาํงาน 1,016 คน หรือรnอยละ 14.5 หากไมnนบัรวมจาํนวนผnูศึกษาตnอ ตามเกณฑn
ประเด็นการประเมินผลมาตรฐานดnานบณัฑิต (ไมnนบัรวมผnูศึกษาตnอในระดบั
บณัฑิตศึกษา) อตัราการมีงานทาํ รnอยละ 81.3 และอตัรายงัไมnไดnทาํงาน   รnอยละ 19.3 
จาํแนกตามระดบัการศึกษา ดงันี<   

ปริญญาตรี 4-6 ปn เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 80.7 ยงัไมnไดnทาํงาน รn
อยละ 19.3  
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ปริญญาโท เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 91.4 ยงัไมnไดnทาํงานรnอยละ 8.6  
ปริญญาเอก เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 100  
ระดบัปริญญาตรี พบวnา อตัราการทาํงานของบณัฑิตรุnนปnการศึกษา 2551 เมื#อ

เทียบกบัปnที# 
ผnานมาอตัราการไดnงานทาํ (ไมnรวมผnูศึกษาตnอ) เพิ#มขึ<นรnอยละ 6.4 และสnวนใหญ
nหรือเกือบทุกคณะบณัฑิตไดnงานทาํเพิ#มขึ<นระหวnางรnอยละ 30.8-0.5 สnวนคณะที#มีอตัรา
การไดnงานทาํสูงขึ<นกวnาคณะอื#นๆ (เพิ#มขึ<นกวnารnอยละ 20) ไดnแกn คณะศิลปกรรม
ศาสตรn (รnอยละ 30.8) และคณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลย ี (รnอยละ 22.0) รองลงมา 
ระหวnางรnอยละ 20-15 ไดnแกn คณะเทคโนโลยแีละการจดัการ    (รnอยละ 18.1) คณะ
ศิลปศาสตรn (รnอยละ 17.0) และคณะอุตสาหกรรมเกษตร (รnอยละ 16.6) สnวนคณะอื#น
เพิ#มขึ<นรnอยละ 13.6-0.5 และมีเพียง 2 คณะที#บณัฑิตมีอตัราการไดnงานทาํลดลงเล็กนnอย ได
nแกn คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดลnอม และคณะพยาบาลศาสตรn (รnอยละ 0.8 และ 0.9) 
(ไมnรวมบณัฑิตคณะทนัตแพทยศาสตรn และคณะแพทยศาสตรn ที#บณัฑิตไดnงานทาํเกือบ
ทุกคน และคณะที#มีบณัฑิตสาํเร็จการศึกษาในปnการศึกษา 2551 เปnนปnแรก ไดnแกn คณะ
วเิทศศึกษา คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม และคณะการแพทยnแผนไทย)  

คณะและสาขาวชิาที#ไดnงานทาํมากที#สุด เมื#อพิจารณาในแตnละสาขาวชิาโดย
เปรียบเทียบสัดสnวนระหวnางสาขาที#ไดnงานทาํมากที#สุด พบวnา มี 4 คณะ/สาขาวชิาที#ไดn
งานทาํอตัรารnอยละ 100 ไดnแกn คณะศิลปกรรมศาสตรn สาขาทศันศิลปn (10 คน) คณะ
ศึกษาศาสตรn สาขาวชิาฟnสิกสn (19 คน) คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลย ีสาขาวชิาคณิต
ศาสตรnประยกุตn (13 คน) และคณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn สาขาภาษาอาหรับได
nงานทาํ (16 คน)  

2. การสมคัรงานและการทาํงานของผnูมีงานทาํ  
    2.1 ประเภทงานที#ทาํ มีสัดสnวนของผnูที#ทาํงานในภาคเอกชน : ภาครัฐ : อื#นๆ   คิด

เปnน 6.1 : 3.2 : 0.9 และเมื#อเปรียบกบัปnที#ผnานมา พบวnา บณัฑิตทาํงานเปnนพนกังาน/
ลูกจnางเอกชนลดลง   รnอยละ 7.6 ทาํงานเปnนขnาราชการ/เจnาหนnาที#หนnวยงานของ
รัฐ และดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจnาของกิจการ เพิ#มขึ<น (รnอยละ 7.2 และ 1.4 ตามลาํดบั) และทาํงาน
ประเภทอื#นๆ ลดลง รnอยละ 1.0 โดยคณะที#ทาํงานในบริษทัเอกชนมากกวnารnอยละ 80 มี 4 
คณะ ไดnแกn คณะการบริการและการทnองเที#ยว คณะวศิวกรรมศาสตรn คณะอุตสาหกรรม
เกษตร และคณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม สาํหรับบณัฑิตที#ประกอบอาชีพอิสระ
ในปnนี< เพิ#มขึ<นรnอยละ 1.4 เมื#อเทียบกบัปnที#ผnานมา  

    2.2 ภาคที#ทาํงาน ทาํงานในภาคใตnสูงสุดหรือรnอยละ 79.2 รองลงมา ทาํงานใน
กรุงเทพฯและปริมณฑล รnอยละ 15.5 และทาํงานกระจายอยnูในภาคอื#นๆ รnอยละ 5.3 เมื#อ
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เทียบกบัปnที#ผnานมา พบวnา บณัฑิตทาํงานในภาคใตnเพิ#มขึ<นรnอยละ 10.1 และกระจายไป
ทาํงานอยnูในภูมิภาคอื#นๆ และทาํงานในกรุงเทพฯ ในอตัราที#ลดลงรnอยละ 6.9 และ 3.2 
ตามลาํดบั เฉพาะบณัฑิตที#ทาํงานในภาคใตn 3,273 คน หรือรnอยละ 79.2 ทาํงานในจงัหวดั
สงขลา 1.220 คนหรือรnอยละ 37.3 รองลงมา ทาํงานในจงัหวดัภูเกต็ รnอยละ 15.5 และทาํงานใน
จงัหวดัปnตตานี สุราษฎรnธานี และตรัง รnอยละ 11.1, 6.7 และ 5.2 ตามลาํดบั สnวนภาคที#
ทาํงานและภูมิลาํเนาเดิม พบวnา บณัฑิตที#ทาํงานแลnวทั<งหมดมีภูมิลาํเนาเดิมอยnูภาคใตn  
จาํนวน 3,907 คนหรือรnอยละ 94.5 ของบณัฑิตที#ทาํงานแลnวซึ#งเพิ#มขึ<นจากปnที#ผnานมา ร
nอยละ 11.2 และในจาํนวนนี< เปnนบณัฑิตที#มีภูมิลาํเนาเดิมอยnูในภาคใตnและทาํงานในภาค
ใตnจาํนวน 3,187 คนหรือคิดเปnนรnอยละ 97.4 ซึ# งสูงกวnาปnที#ผnานมารnอยละ 19.2  

    2.3 เงินเดือน ในภาพรวมบณัฑิตที#ทาํงานแลnวไดnรับเงินเดือนเฉลี#ย 12,114 บาท 
ลดลงจากปnที#ผnานมา 2,247 บาท ในปnนี<บณัฑิตคณะทนัตแพทยศาสตรn คณะแพทยศาสตร
n และคณะเภสัชศาสตรn ไดnรับเงินเดือนเฉลี#ยสูงกวnาคณะอื#นๆ คือ 34,203, 31,352 และ 
26,026 บาท เมื#อเปรียบเทียบกบัปnที#ผnานมา พบวnา ในปnนี<บณัฑิตคณะทนัตแพทยศาสตร
n และคณะเภสัชศาสตรn มีเงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<น 4,907 และ 1,067 บาท ตามลาํดบั สnวนคณะ
แพทยศาสตรnบณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยลดลง 3,480 บาท สาํหรับคณะนิติศาสตร์ บณัฑิตไดnรับ
เงินเดือนเฉลี#ย 23,081 บาท ซึ# งสูงกวnา คณะอื#นๆ และสูงกวnาปnที#ผnานมา 2,794 บาท  

    เมื#อเปรียบเทียบเงินเดือนเฉลี#ยของบณัฑิตแตnละคณะกบัปnที#ผnานมา พบวnา ส
nวนใหญnหรือเกือบทุกคณะ บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยลดลงรnอยละ 21.7-0.3 ยกเวnนคณะนิติ
ศาสตรn และวทิยาลยัอิสลามศึกษาที#บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<น (เพิ#มขึ<นรnอยละ 12.1 และร
nอยละ 3.9)  

    สาํหรับคณะที#บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยลดลงสูงกวnารnอยละ 20 (ระหวnางรnอย
ละ 21.7-20.0) มี 3 คณะ ไดnแกn คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลย ีคณะวทิยาการสื#อสาร และ
คณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn สnวนกลุnมคณะที#เหลือมีเงินเดือนเฉลี#ยลดลงระหวn
างรnอยละ 20-10 มี 7 คณะ ไดnแกn คณะวศิวกรรมศาสตรn คณะการบริการและการทnอง
เที#ยว คณะพาณิชยศาสตรnและการจดัการ คณะเศรษฐศาสตรn คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดลn
อม คณะศิลปกรรมศาสตรn คณะอุตสาหกรรมเกษตร  

    บณัฑิตประกอบอาชีพอิสระที#มีกิจการเปnนของตวัเองมีเงินเดือนเฉลี#ย 16,369 บาท 
ซึ# งมี 
เงินเดือนเฉลี#ยสูงกวnาบณัฑิตที#ทาํงานเปnนขnาราชการ/เจnาหนnาที#หนnวยงานของรัฐ   
และบณัฑิตที#เปnน พนกังานบริษทั/องคnกรธุรกิจเอกชน (13,268 และ 11,005 บาท)  

    2.4 ความรูnความสามารถพิเศษที#ทาํใหnไดnงาน บณัฑิตคิดวnาความรูn
ความสามารถพิเศษที#ทาํใหnไดnงาน ไดnแกn การใชnคอมพิวเตอรn รnอยละ 43.2 
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รองลงมา ภาษาตnางประเทศ รnอยละ 23.7 กิจกรรมสันทนาการ รnอยละ 8.3 และอื#นๆ รnอย
ละ 24.8 เมื#อพิจารณาภาพคณะ บณัฑิตเห็นวnา การมีความรูnความสามารถพิเศษดnานการใชn
คอมพิวเตอรnทาํใหnมีงานทาํสูงกวnารnอยละ 70 ไดnแกn คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดล
nอม ในสnวนความรูnความสามารถพิเศษดnานภาษาตnางประเทศ พบวnา มี 3 คณะที#
บณัฑิตมากกวnารnอยละ 80 เห็นวnาการมีความรูnความสามารถพิเศษดnานภาษาตnาง
ประเทศทาํใหnมีงานทาํ ไดnแกn คณะการจดัการบริการและการทnองเที#ยว คณะวเิทศศึกษา 
และคณะศิลปศาสตรn  

    2.5 การนาํความรูnไปประยกุตnใชn พบวnา บณัฑิตไดnนาํความรูnไปประ
ยกุตnใชnในระดบัมาก 
(คnาเฉลี#ย 3.88) โดยกลุnมวทิยาศาสตรnสุขภาพ บณัฑิตสามารถนาํความรูnไปประยกุตnใช
nไดnมากที#สุด ไดnแกn คณะแพทยศาสตรn คณะพยาบาลศาสตรn และคณะทนัต
แพทยศาสตรn ยกเวnนคณะเภสัชศาสตรnและคณะการแพทยnแผนไทย บณัฑิตสามารถนาํ
ความรูnไปประยกุตnใชnไดnมาก สnวนที#เหลือบณัฑิตสามารถนาํความรูnไปประยกุตn
ใชnไดnมาก (มีคnาเฉลี#ย 4.40-3.50) ยกเวnนคณะวิทยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม 
คณะทรัพยากรธรรมชาติ และคณะเศรษฐศาสตรn บณัฑิตสามารถนาํความรูnไปประยกุตnใช
nไดnในระดบัปานกลาง เมื#อพิจารณาการนาํความรูnไปประยกุตnใชnกบัประเภทงานที#ทาํ 
พบวnา สnวนใหญnบณัฑิตสามารถนาํความรูnไปประยกุตnใชnกบัประเภทงานที#ทาํไดn
มาก  โดยบณัฑิตที#ทาํงานเปnนขnาราชการ/เจnาหนnาที#หนnวยงานของรัฐ และทาํงาน
พนกังานองคnกรตnางประเทศ/ระหวnางประเทศ สามารถนาํความรูnไปประยกุตnใชnได
nมากโดยมีคnาเฉลี#ยสูงใกลnเคียงกนั  

    2.6 ระยะเวลาในการหางานทาํ พบวnา บณัฑิตที#ไดnงานทาํสnวนใหญnหรือรn
อยละ 95.7 ไดnงานทาํภายในเวลา 6 เดือนหลงัจากสาํเร็จการศึกษา ซึ# งสnวนใหญnหรือรnอย
ละ 82.2 ไดnงานทาํภายใน 2 เดือนแรก โดยรnอยละ 38.2 ไดnงานทาํทนัทีที#สาํเร็จการศึกษา 
และไดnงานทาํภายใน 2 เดือน รnอยละ 44.0 เมื#อพิจารณาการไดnงานทาํทนัทีที#สาํเร็จการศึกษา 
พบวnา กลุnมวทิยาศาสตรnสุขภาพเกือบทุกคณะไดnงานทนัทีสูงกวnาคณะอื#นๆ ไดnแก
n คณะพยาบาลศาสตรn คณะทนัตแพทยศาสตรn และคณะแพทยศาสตรn ยกเวnนคณะ
เภสัชศาสตรn สnวนระยะเวลาในการหางานทาํใน 6 เดือน เปnนรายคณะ  พบวnา สnวน
ใหญnหรือเกือบทุกคณะบณัฑิตไดnงานทาํภายใน 6 เดือนสูงกวnารnอยละ 90 ยกเวnนคณะ
พยาบาลศาสตรn คณะการแพทยnแผนไทย คณะอุตสาหกรรมเกษตร และคณะการบริการและกา
รทnองเที#ยวบณัฑิตไดnงานทาํหลงั 6 เดือนรnอยละ 100  

    2.7 ลกัษณะงานที#ทาํกบัสาขาที#สาํเร็จการศึกษา พบวnา บณัฑิตที#ไดnงานทาํสnวน
ใหญn   หรือรnอยละ 85.2 ไดnงานทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา และรnอยละ 14.8 งานที#
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ทาํไมnตรงกบัสาขาที#สาํเร็จการศึกษา โดยคณะในกลุnมวทิยาศาสตรnสุขภาพเกือบทุกคณะได
nงานทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา ซึ# งเหมือนกบัปnที#ผnานมา และคณะสnวนใหญnบณัฑิต
ไดnงานทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา ระหวnางรnอยละ 95.0-68.0  

    2.8 ความรูnสึกตnองานที#ทาํ พบวnา บณัฑิตที#ไดnงานทาํสnวนใหญnหรือร
nอยละ 73.4 มีความพอใจในงานที#ทาํ และรnอยละ 26.6 รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํ เมื#อ
พิจารณาบณัฑิตที#ทาํงานแลnวและมีความรูnสึกที#ไมnพอใจในงานที#ทาํโดยมีสาเหตุที#สาํคญั ได
nแกn ระบบงานไมnดี ขาดความมั#นคง ผnูรnวมงานไมnดี และคnาตอบแทนตํ#า 

    คณะบณัฑิตที#รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํสาเหตุจากระบบงานไมnดีสูงกวn
าคณะอื#นๆไดnแกn คณะพาณิชยศาสตรnและการจดัการ คณะวทิยาศาสตรn คณะวทิยาการ
จดัการ คณะวศิวกรรมศาสตรn และคณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn  

    คณะที#บณัฑิตที#รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํสาเหตุจากขาดความมั#นคงสูงกวn
าคณะอื#นๆ ไดnแกn คณะพาณิชยศาสตรnและการจดัการ คณะวทิยาการจดัการ คณะวทิยา
ศาสตรn และคณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn  

    คณะที#บณัฑิตที#รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํสาเหตุจากผnูรnวมงานไมnดีสูงกว
nาคณะอื#นๆ ไดnแกn คณะวทิยาการจดัการ คณะวศิวกรรมศาสตรn และคณะมนุษยศาสตรn
และสังคมศาสตรn คณะวทิยาศาสตรnและคณะพาณิชยศาสตรnและการจดัการ  

    คณะที#บณัฑิตที#รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํสาเหตุจากคnาตอบแทนตํ#าสูงกวn
าคณะอื#นๆ ไดnแกn คณะวทิยาศาสตรn คณะวทิยาการจดัการ คณะวศิวกรรมศาสตรn และ
คณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn  

    เมื#อเปรียบเทียบความรูnสึกในสาเหตุที#ไมnพอใจในงานที#ทาํกบัประเภทงานที#ทาํ 
พบวnา บณัฑิตที#เปnนพนกังานบริษทั/องคnกรธุรกิจเอกชน และเปnนขnาราชการ/เจnาหน
nาที#หนnวยงานของรัฐ มีความรูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํ รnอยละ 65.4 และ 28.2 
ตามลาํดบั โดยเฉพาะบณัฑิตที#เปnนพนกังานบริษทั/องคnกรธุรกิจเอกชนจาํนวน 720 คนหรือร
nอยละ 65.4 ไมnพอใจในงานที#ทาํเนื#องจากระบบงานไมnดี ขาดความมั#นคง และผnูรnวม
งานไมnดี  

3. บณัฑิตที#ยงัไมnไดnทาํงาน จากบณัฑิตที#ยงัมิไดnทาํงานจาํนวน 950 คนหรือรn
อยละ 18.7 ของบณัฑิตที#สาํรวจ (ไมnนบัรวมผnูศึกษาตnอ)   มีสาเหตุที#ยงัไมnไดnทาํงาน
เนื#องจากรอฟnงคาํตอบจากหนnวยงานจาํนวน 354 คนหรือรnอยละ 34.8 ยงัไมnประสงคn
จะทาํงาน 229 คนหรือรnอยละ 22.5 หางานทาํไมnไดnจาํนวน 289 คนหรือรnอยละ 28.4 ที#
เหลือมีสาเหตุอื#นๆ โดยคณะที#ยงัไมnไดnงานทาํสูงกวnา คณะอื#นๆ ไดnแกn คณะ
มนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn (รnอยละ 43.4) คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลยี
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อุตสาหกรรม (รnอยละ 43.0) คณะวทิยาการสื#อสาร (รnอยละ 42.1) คณะทรัพยากร ธรรมชาติ (ร
nอยละ 41.5) และวทิยาลยัอิสลามศึกษา (รnอยละ 38.1)  

4. บณัฑิตที#ศึกษาตnอ จากบณัฑิตที#ทาํงานแลnว พบวnา บณัฑิตตnองการศึกษาต
nอ รnอยละ 71.3 และไมnตnองการศึกษาตnอ รnอยละ 28.7 ซึ# งในจาํนวนที#ตnอง
การศึกษาตnอ ในปnนี< มีผnูศึกษาตnอในอตัราที#ลดลงเล็กนnอย (ลดลงรnอยละ 1.7) โดยกลุ
nมคณะที#บณัฑิตที#ตnองการศึกษาตnอสูงกวnาคณะอื#นๆ และสูงกวnารnอยละ 80 ไดnแก
n คณะทนัตแพทยศาสตรn (รnอยละ 90.7) คณะนิติศาสตรn (รnอยละ 86.7) คณะ 
แพทยศาสตรn คณะการแพทยnแผนไทย และคณะวเิทศศึกษา (เทnากนัคือ รnอยละ 85) คณะ
ศึกษาศาสตรn (รnอยละ 83.4) คณะเศรษฐศาสตรn (รnอยละ83.1) และคณะมนุษยศาสตรn
และสังคมศาสตรn (รnอยละ 80.1) คณะวทิยาศาสตรn สnวนคณะอื#นๆ บณัฑิตตnอง
การศึกษาตnอ ระหวnางรnอยละ 77.3-47.0  

เฉพาะบณัฑิตที#ศึกษาตnอ สnวนใหญnหรือรnอยละ 82.7 ตnองการศึกษาตnอใน
ระดบัปริญญาโท และตnองการศึกษาตnอในสาขาวชิาใหมnและสาขาวชิาเดิมใกลnเคียงกนั (ร
nอยละ 45.9 และ 54.1) ประเภทสถาบนัการศึกษา สnวนใหญnหรือรnอยละ 89.0 ตnอง
การศึกษาตnอในสถาบนัการศึกษาของรัฐ โดยใหnเหตุผลที#ตnองการศึกษาตnอเนื#องจากงานที#
ทาํตnองการใชnวุฒิสูงกวnาปริญญาตรี ปnญหาที#สาํคญัในการศึกษาตnอ คือ ขาดแคลน
เงินทุน และมีขnอมูลสถานที#ศึกษาไมnเพียงพอ  

5. ปnญหาในการหางานทาํ จากบณัฑิตที#สาํรวจทั<งหมด 6,193 คน พบวnา บณัฑิตสn
วนใหญnหรือรnอยละ 84.5 ไมnมีปnญหาในการหางานทาํ มีเพียงรnอยละ 14.8 ที#มีปnญหา
ในการหางานทาํ จากบณัฑิตที#มีปnญหาในการหางานทาํจาํนวน 914 คนหรือรnอยละ 14.8 พบว
nา ในภาพรวมมีปnญหาในการหางานทาํไมnเหมือนปnที#ผnานมา โดยปnนี<บณัฑิตมีปn
ญหาที#สาํคญัลาํดบัแรก ไดnแกn ไมnทราบแหลnงงานในอตัรารnอยละ 62.0 ซึ# งสูงกวnาป
nที#ผnานมาถึงรnอยละ 44 ลาํดบัที#สอง ตnองสอบจึงไมnอยากสมคัร และลาํดบัที#สาม หางาน
ที#ถูกใจไมnไดn ซึ#งปnที#ผnานมาลาํดบัแรกคือ หางานที#ถูกใจไมnไดn ลาํดบัที#สอง ไมn
ทราบแหลnงงาน และลาํดบัสาม และสอบเขnาทาํงานไมnไดn  

เมื#อพิจารณาบณัฑิตที#มีปnญหา 914 คน พบวnา สnวนใหญnที#มีปnญหาเกินกวn
ารnอยละ 20 มี 5 คณะ ไดnแกn คณะทรัพยากรธรรมชาต ◌ิคณะมนุษยศาสตรnและสังคม
ศาสตรn คณะวทิยาการสื#อสาร คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม และวทิยาลยั
อิสลามศึกษา  

6.  ขnอเสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวิชาหรือความรูnเพื#อเอื<อประโยชนnตnอการ
ประกอบอาชีพ จากบณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม 6,193 คนหรือรnอยละ 95.6 ของบณัฑิตที#สํารวจ 
ทั<งที#ทาํงานแลnว ศึกษาตnอ และยงัไมnไดnทาํงาน พบวnา บณัฑิตใหnขnอเสนอแนะ
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เกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อเอื<อประโยชนnตnอการประกอบอาชีพ โดยสรุป 3 ดn
านหลกัที#เสนอแนะใหnเพิ#ม ไดnแกn ใหnเพิ#มรายวิชา/ความรูnดnานภาษาองักฤษ 2,804 
คนหรือรnอยละ 45.3 ใหnเพิ#มรายวิชา/ความรูnดnานการปฏิบติัจริง 2,613 คนหรือรnอยละ 
42.4 และใหnเพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานคอมพิวเตอรn 2,102 คนหรือรnอยละ 33.9  

ระดบัปริญญาโท มีมหาบณัฑิตที#ทาํงานแลnว 699 คนหรือรnอยละ 91.4 (ไมnนบั
รวมผnูศึกษาตnอ) โดยทาํงานในสnวนราชการ (รnอยละ 70.5) เพิ#มขึ<นจากปnที#ผnานมา ร
nอยละ 10.1 และทาํงานเปnนพนกังาน/ลูกจnางเอกชน (รnอยละ 17.3) ลดลงจากปnที#ผn
านมารnอยละ 9.8 มีเงินเดือนเฉลี#ย 20,349 บาท  (เพิ#มจากปnที#ผnานมา 306 บาท) สาเหตุที#ไมn
พอใจในงานที#ทาํ เนื#องจากระบบงานไมnดี ขาดความมั#นคง และขาดความกnาวหนnา   การนาํ
ความรูnไปประยกุตnใชn   บณัฑิตเห็นวnาสามารถนาํความรูnไปประยกุตnไดnมาก (คn
าเฉลี#ย 4.47) สาํหรับมหาบณัฑิตที#ยงัไมnไดnทาํงาน พบวnา มีจาํนวน 66 คนหรือรnอยละ 9.4 
ซึ# งสาเหตุสาํคญัที#ยงัไมnไดnทาํงานเนื#องจาก รอฟnงคาํตอบจากหนnวย งาน 23 คน และหา
งานทาํไมnไดn 26 คน ไมnประสงคnจะทาํงาน 9 คน และอื#นๆ 8 คน มหาบณัฑิตที#ทาํงานแล
nวและยงัไมnไดnทาํงาน สnวนใหญnหรือรnอยละ 96.6 มีภูมิลาํเนาเดิมอยnูในภาคใตn 
ปnญหาในการหางานทาํ พบวnา        มีปnญหาเหมือนปnที#ผnานมาใน 3 ลาํดบัแรก ไดnแก
n ไมnทราบแหลnงงาน ตnองสอบจึงไมnอยากสมคัร และเงินเดือนนnอย สาํหรับ
มหาบณัฑิตที#ศึกษาตnอมีจาํนวน 36 คน สnวนใหญnเปnนมหาบณัฑิตคณะวิทยาศาสตรn 
และคณะอุตสาหกรรมเกษตร ขnอเสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อเอื<อประโย
ชนnตnอการประกอบอาชีพ จากบณัฑิตที#สาํรวจทั<งที#ทาํงานแลnว ศึกษาตnอ และยงัไมnได
nทาํงาน   พบวnา บณัฑิตใหnขnอเสนอแนะการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อประโยชนnต
nอการประกอบอาชีพ ใน 3 ลาํดบัแรก ไดnแกn ใหnเพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานภาษา
องักฤษ 545 คนหรือรnอยละ 68.0 ใหnเพิ#มเทคนิคการวจิยั 360 คนหรือรnอยละ 44.9 และใหn
เพิ#มการฝnกปฏิบติัจริง 339 คนหรือรnอยละ 42.3  

ระดบัปริญญาเอก มีจาํนวน 38 คน เปnนผnูมีงานทาํแลnวทั<งหมด ประเภทงานที#ทาํ 
สnวนใหญnหรือรnอยละ 89.5 (34 คน) เปnนขnาราชการ/เจnาหนnาที#หนnวยงานของ
รัฐ พนกังานบริษทั/องคnกรธุรกิจเอกชน 2 คน และอื#นๆ 2 คน มีเงินเดือนเฉลี#ย 24,468 บาท และ
การนาํความรูnไปประยกุตnใชn ไดnในระดบัมากที#สุด (คnาเฉลี#ย 4.58) สาํหรับขnอเสนอ
แนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อเอื<อประโยชนnตnอการประกอบอาชีพ มีขnอเส
นอแนะใหnเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อประโยชนnตnอการประกอบอาชีพที#สาํคญั คือ ใหn
เพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานภาษาองักฤษ 32 คนหรือรnอยละ 84.2 และใหnเพิ#มเทคนิคการวิจยั 
27 คนหรือรnอยละ 77.1  
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กองแผนงาน สํานักงานอธิการบดี มหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ (2554) ไดจ้ดัทาํรายงาน
ภาวการณ์หางานทาํและความพึงพอใจของบณัฑิตมหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2552  
สรุปผลการวจิยั ดงันี<  

1. สถานภาพปัจจุบนั จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม 6,483 คน เป็นผูมี้งานทาํแลว้ 4,562 
คนหรือร้อยละ 70.4 มีงานทาํและกาํลงัศึกษาต่อ 222 คนหรือร้อยละ 3.4 ศึกษาต่อ 606 คนหรือร้อย
ละ 9.3 และยงัไมไ่ดท้าํงาน 1,093 คน หรือร้อยละ 16.9 หากไมน่บัรวมจาํนวนผูศึ้กษาต่อ ตามเกณฑ์
ประเด็นการประเมินผลมาตรฐานดา้นบณัฑิต (ไม่นบัรวมผูศึ้กษาต่อในระดบับณัฑิตศึกษา) ใน
ภาพรวมทุกระดบัการศึกษาอตัราการมีงานทาํ ร้อยละ 81.4 และอตัรายงัไมไ่ดท้าํงาน ร้อยละ 18.6 
จาํแนกตามระดบัการศึกษา ดงันี<  

ปริญญาตรี 4-6 ปี เป็นผูมี้งานทาํแลว้ร้อยละ 78.6 ยงัไมไ่ดท้าํงาน ร้อยละ 21.4 
ปริญญาโท เป็นผูมี้งานทาํแลว้ร้อยละ 93.9 ยงัไมไ่ดท้าํงานร้อยละ 6.1 
ปริญญาเอก เป็นผูมี้งานทาํแลว้ร้อยละ 96.1 ยงัไมไ่ดท้าํงานร้อยละ 3.9 
ประกาศนียบตัรบณัฑิตและประกาศนียบตัรบณัฑิตชั<นสูง เป็นผูมี้งานทาํร้อยละ 100.0 
ระดบัปริญญาตรี พบวา่ อตัราการทาํงานของบณัฑิตรุ่นปีการศึกษา 2552 เมื#อเทียบกบัปีที#

ผา่นมาอตัราการไดง้านทาํ (ไมร่วมผูศึ้กษาต่อ) ลดลงร้อยละ 2.7 และคณะส่วนใหญ่บณัฑิตไดง้านทาํ
ลดลงระหวา่งร้อยละ 53.6-1.5 มีทั<งสิ<น 16 คณะ ส่วนคณะที#มีอตัราการไดง้านทาํลดลงมากกวา่คณะ
อื#นๆ (ลดลงมากกวา่ร้อยละ 10) ไดแ้ก่ คณะศิลปกรรมศาสตร์ (ลดลงร้อยละ 53.6) วทิยาลยัอิสลาม
ศึกษา (ลดลงร้อยละ 16.4) คณะวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย ี (ลดลงร้อยละ 14.0) และคณะ
เศรษฐศาสตร์ (ลดลงร้อยละ 10.2) ส่วนคณะที#มีอตัราการไดง้านทาํเพิ#มขึ<นร้อยละ 9.0-1.0 มีทั<งสิ<น 4
คณะ ไดแ้ก่ คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดลอ้ม (เพิ#มขึ<นร้อยละ 9.0) คณะนิติศาสตร์ (เพิ#มขึ<นร้อยละ 
3.0) คณะอุตสาหกรรมเกษตร (เพิ#มขึ<นร้อยละ 2.9) และคณะวศิวกรรมศาสตร์ (เพิ#มขึ<นร้อยละ 1.1) 
สาํหรับคณะแพทยศาสตร์และคณะทนัตแพทยศาสตร์ บณัฑิตมีงานทาํทุกคน ยกเวน้คณะพยาบาล
ศาสตร์ คณะวทิยาการสื#อสาร และคณะเภสัชศาสตร์ ที#อตัราการไดง้านทาํลดลงเล็กนอ้ย คือ ร้อยละ 
0.8-0.3 และคณะที#มีบณัฑิตสาํเร็จการศึกษาในปีการศึกษา 2552 เป็นปีแรก ไดแ้ก่ คณะรัฐศาสตร์ 

คณะและสาขาวชิาที#ไดง้านทาํมากที#สุด เมื#อพิจารณาในแต่ละสาขาวชิาโดยเปรียบเทียบ
สัดส่วนระหวา่งสาขาที#ไดง้านทาํมากที#สุด พบวา่ มี 4 คณะ/สาขาวชิาที#ไดง้านทาํอตัราร้อยละ 100 
ไดแ้ก่ คณะศึกษาศาสตร์ สาขาวชิาคณิตศาสตร์ (36 คน) คณะวทิยาศาสตร์ สาขาวชิาวิทยาศาสตร์พอ
ลิเมอร์ (29 คน) คณะวศิวกรรมศาสตร์ สาขาวศิวกรรมเหมืองแร่ (13 คน) และคณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ สาขาวชิาภูมิศาสตร์ (11 คน) 

2. การสมคัรงานและการทาํงานของผูมี้งานทาํ 
    2.1 ประเภทงานที#ทาํ มีสัดส่วนของผูที้#ทาํงานในภาคเอกชน : ภาครัฐ : อื#นๆ  คิดเป็น 

6.2 : 2.5 : 1.3 และเมื#อเปรียบกบัปีที#ผา่นมา พบวา่ บณัฑิตทาํงานเป็นขา้ราชการ/เจา้หนา้ที#หน่วยงาน
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ของรัฐลดลงร้อยละ 5.1 ทาํงานธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ พนกังาน/ลูกจา้งเอกชน เพิ#มขึ<นเล็กนอ้ย
อยูร่ะหวา่งร้อยละ 0.4-0.7 และทาํงานประเภทอื#นๆ เพิ#มขึ<น ร้อยละ 3.9 โดยคณะที#ทาํงานใน
บริษทัเอกชนมากกวา่ร้อยละ 80 มี 4 คณะ ไดแ้ก่ คณะการบริการและการทอ่งเที#ยว (ร้อยละ 89.5) 
คณะอุตสาหกรรมเกษตร (ร้อยละ 87.4) คณะวศิวกรรมศาสตร์ (ร้อยละ 86.1) และคณะ
พาณิชยศาสตร์และการจดัการ (ร้อยละ 82.3) 

    2.2 ภาคที#ทาํงาน ทาํงานในภาคใตสู้งสุดหรือร้อยละ 72.6 รองลงมา ทาํงานในกรุงเทพฯ
และปริมณฑล ร้อยละ 9.3 และทาํงานกระจายอยูใ่นภาคอื#นๆ ร้อยละ 18.1 เมื#อเทียบกบัปีที#ผา่นมา 
พบวา่ บณัฑิตทาํงานในภาคใต ้และกรุงเทพฯ ลดลงร้อยละ 6.6 และ 6.2 ตามลาํดบั และกระจายไป
ทาํงานอยูใ่นภูมิภาคอื#นๆ ในอตัราที#เพิ#มขึ<นร้อยละ 0.3-2.3 เฉพาะบณัฑิตที#ทาํงานในภาคใต ้ 2,762 
คน หรือร้อยละ 72.6 พบวา่ มีจาํนวน 959 คนหรือร้อยละ 34.7 ทาํงานในจงัหวดัสงขลา รองลงมา
ร้อยละ 9.8 ทาํงานในจงัหวดันครศรีธรรมราช และทาํงานในจงัหวดัปัตตานี ตรัง นราธิวาส ยะลา 
ร้อยละ 9.5, 8.0, 7.4 และ 5.9 ตามลาํดบั ทาํงานในจงัหวดัพทัลุงและภูเกต็ เทา่กนัคือร้อยละ 5.6 และ 
ร้อยละ 13.5 กระจายทาํงานในจงัหวดัอื#นๆ ในภาคใต ้ ส่วนภาคที#ทาํงานและภูมิลาํเนาเดิม พบวา่ 
บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ทั<งหมดมีภูมิลาํเนาเดิมอยูภ่าคใต ้จาํนวน 3,605 คนหรือร้อยละ 94.7 ของบณัฑิต
ที#ทาํงานแลว้ซึ# งเพิ#มขึ<นจากปีที#ผา่นมาเล็กนอ้ย และในจาํนวนนี< เป็นบณัฑิตที#มีภูมิลาํเนาเดิมอยูใ่น
ภาคใตแ้ละทาํงานในภาคใตจ้าํนวน 2,685 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 74.5 ซึ# งตํ#ากวา่ปีที#ผา่นมาร้อยละ 
22.9 

    2.3 เงินเดือน ในภาพรวมบณัฑิตที#ทาํงานแลว้ไดรั้บเงินเดือนเฉลี#ย 13,291 บาท เพิ#มขึ<น
จากปีที#ผา่นมา 1,177 บาท ในปีนี<บณัฑิต คณะแพทยศาสตร์ คณะทนัตแพทยศาสตร์ คณะนิติศาสตร์ 
และคณะเภสัชศาสตร์ ไดรั้บเงินเดือนเฉลี#ยสูงกวา่คณะอื#นๆ คือ 37,396, 31,384, 29,345 และ 24,729 
บาทตามลาํดบั เมื#อเปรียบเทียบกบัปีที#ผา่นมา พบวา่ ในปีนี<บณัฑิตคณะดงักล่าว ไดรั้บเงินเดือนเฉลี#ย
เพิ#มขึ<น ไดแ้ก่ คณะแพทยศาสตร์ เพิ#มขึ<น 6,044 บาท คณะนิติศาสตร์ เพิ#มขึ<น 6,264 บาท สาํหรับ
คณะทนัตแพทยศาสตร์และคณะเภสัชศาสตร์ มีเงินเดือนเฉลี#ยลดลง 2,819 และ 1,477 บาท 
ตามลาํดบั 

    เมื#อเปรียบเทียบเงินเดือนเฉลี#ยของบณัฑิตแต่ละคณะกบัปีที#ผา่นมา พบวา่ ส่วนใหญ่
บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<นร้อยละ 23.5-0.5 โดยคณะที#มีเงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<นสุงสุด 5 อนัดบั
แรก ไดแ้ก่ คณะวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยอุีตสาหกรรม คณะนิติศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ คณะ
วทิยาการสื#อสารคณะอุตสาหกรรมเกษตร (เพิ#มขึ<นร้อยละ 23.5, 21.4, 16.2, 14.4 และ 13.4 
ตามลาํดบั) 

    สาํหรับคณะที#บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยลดลง มีจาํนวน 9 คณะ โดยเงินเดือนเฉลี#ยลดลง
ร้อยละ 11.6-0.08 คณะที#มีเงินเดือนเฉลี#ยลดลงมากกวา่ร้อยละ 5 มี 5 คณะ  ไดแ้ก่  คณะเภสัชศาสตร์ 
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(ร้อยละ 5.2) คณะวทิยาศาสตร์ (ร้อยละ 5.3) คณะทนัตแพทยศาสตร์ (ร้อยละ 9.1) คณะศิลปศาสตร์ 
(ร้อยละ 10.1) และคณะศิลปกรรมศาสตร์ (ร้อยละ 11.6) 

    บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยอยูร่ะหวา่ง 17,670-8,384 บาท โดยบณัฑิตที#เป็นขา้ราชการ/
เจา้หนา้ที#หน่วยงานของรัฐและพนกังานองคก์ารต่างประเทศ/ระหวา่งประเทศ มีเงินเดือนเฉลี#ย
ใกลเ้คียงกนัและสูงกวา่กลุ่มอาชีพอื#นๆ คือ 17,670 และ 17,438 บาท รองลงมา บณัฑิตที#ดาํเนินธุรกิจ
อิสระ/เป็นเจา้ของกิจการมีเงินเดือนเฉลี#ย 14,656 บาท บณัฑิตที#ทาํงานรัฐวสิาหกิจ เงินเดือนเฉลี#ย 
13,470 บาท พนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน มีเงินเดือนเฉลี#ย 11,743 บาท และอื#นๆ มีเงินเดือน
เฉลี#ย 8,384 บาท 

    2.4 ความรู้ความสามารถพิเศษที#ทาํใหไ้ดง้าน บณัฑิตคิดวา่ความรู้ความสามารถพิเศษที#
ทาํใหไ้ดง้าน ไดแ้ก่ การใชค้อมพิวเตอร์ ร้อยละ 43.1 รองลงมาอื#นๆ เช่น วชิาชีพเฉพาะ การใชทุ้น 
ทกัษะการประสานและการสื#อสาร ทกัษะในการทาํงาน เป็นตน้ ร้อยละ 23.7 ดา้นภาษาต่างประเทศ 
ร้อยละ 19.9 กิจกรรมสันทนาการ ร้อยละ 9.7 และดา้นศิลปะ กีฬา และนาฎศิลป์ รวมร้อยละ 3.6 เมื#อ
พิจารณาภาพคณะ บณัฑิตเห็นวา่ การมีความรู้ความสามารถพิเศษดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ทาํใหมี้
งานทาํสูงกวา่ร้อยละ 70 ไดแ้ก่ คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดลอ้ม (ร้อยละ 85.4) ในส่วนความรู้
ความสามารถพิเศษดา้นภาษาต่างประเทศ พบวา่ มี 3 คณะที#บณัฑิตมากกวา่ร้อยละ 80 เห็นวา่การมี
ความรู้ความสามารถพิเศษดา้นภาษาต่างประเทศทาํใหมี้งานทาํ ไดแ้ก่ คณะการบริการและการ
ทอ่งเที#ยว (ร้อยละ 88.0) คณะศิลปศาสตร์ (ร้อยละ 84.9) และคณะวเิทศศึกษา (ร้อยละ 78.9) 

     2.5 การนาํความรู้ไปประยกุตใ์ช ้ พบวา่ บณัฑิตไดน้าํความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นระดบั
มาก (คา่เฉลี#ย 3.89) โดยกลุ่มวทิยาศาสตร์สุขภาพ บณัฑิตสามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชไ้ดม้าก
ที#สุด (มีคา่เฉลี#ย 4.77-4.15) ไดแ้ก่ คณะพยาบาลศาสตร์ (คา่เฉลี#ย 4.77) คณะแพทยศาสตร์ (คา่เฉลี#ย 
4.70) และคณะทนัตแพทยศาสตร์ (ค่าเฉลี#ย 4.70) ยกเวน้คณะการแพทยแ์ผนไทย และคณะเภสัช
ศาสตร์ บณัฑิตสามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชไ้ดม้าก (ค่าเฉลี#ย 4.16 และ 4.15) กลุ่มบณัฑิตที#
ประเมินวา่สามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชไ้ดม้าก มี 13 คณะ (ค่าเฉลี#ย 4.40-3.50) กลุ่มบณัฑิตที#
ประเมินวา่สามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชไ้ดป้านกลาง มี 7 คณะ (คา่เฉลี#ย 3.49-3.31) และคณะที#
บณัฑิตประเมินวา่สามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชไ้ดใ้นระดบัปานกลางมี 1 คณะ ไดแ้ก่ คณะ
เทคโนโลยแีละสิ#งแวดลอ้ม (คา่เฉลี#ย 3.23) 

    2.6 ระยะเวลาในการหางานทาํ พบวา่ บณัฑิตที#ไดง้านทาํส่วนใหญ่หรือร้อยละ 95.7 ได้
งานทาํภายในเวลา 6 เดือนหลงัจากสาํเร็จการศึกษา ซึ# งส่วนใหญ่หรือร้อยละ 80.6 ไดง้านทาํภายใน 3 
เดือนแรก ร้อยละ 34.2 ไดง้านทาํทนัทีที#สาํเร็จการศึกษา และไดง้านทาํภายใน 3 เดือน ร้อยละ 46.4 
เมื#อพิจารณาการไดง้านทาํทนัทีที#สาํเร็จการศึกษา พบวา่ กลุ่มวทิยาศาสตร์สุขภาพ 3 คณะ ที#ไดง้าน
ทนัทีสูงกวา่คณะอื#นๆ ไดแ้ก่ คณะทนัตแพทยศาสตร์ (ร้อยละ 93.3) คณะพยาบาลศาสตร์ (ร้อยละ 
75.5) และคณะแพทยศาสตร์ (ร้อยละ 69.1) ยกเวน้คณะเภสัชศาสตร์และคณะการแพทยแ์ผนไทย 
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ส่วนระยะเวลาในการหางานทาํใน 6 เดือน เป็นรายคณะ พบวา่ ส่วนใหญ่หรือเกือบทุกคณะบณัฑิต
ไดง้านทาํภายใน 6 เดือนสูงกวา่ร้อยละ 70 ยกเวน้คณะรัฐศาสตร์ คณะเศรษฐศาสตร์ คณะวเิทศศึกษา 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ และคณะนิติศาสตร์ มีระยะเวลาในการไดง้านภายใน 6 เดือนแรก เป็นร้อยละ 
69.6, 64.4, 50.0, 50.0 และ 21.7 ตามลาํดบั 

    2.7 ลกัษณะงานที#ทาํกบัสาขาที#สาํเร็จการศึกษา พบวา่ บณัฑิตที#ไดง้านทาํส่วนใหญ่
หรือร้อยละ 72.0 ไดง้านทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา และร้อยละ 28.0 งานที#ทาํไมต่รงกบัสาขาที#
สาํเร็จการศึกษา โดยคณะในกลุ่มวทิยาศาสตร์สุขภาพเกือบทุกคณะไดง้านทาํตรงสาขาที#สาํเร็จ
การศึกษา  และคณะส่วนใหญ่บณัฑิตไดง้านทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา ระหวา่งร้อยละ 86.0-54.8 
คณะที#ไดง้านทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษาตํ#ากวา่ร้อยละ 50 ไดแ้ก่ คณะวเิทศศึกษา (ร้อยละ 45.7) 
และคณะรัฐศาสตร์ (ร้อยละ 35.7) 

    2.8 ความรู้สึกต่องานที#ทาํ พบวา่ บณัฑิตที#ไดง้านทาํส่วนใหญ่หรือร้อยละ 72.0 มีความ
พอใจในงานที#ทาํ และร้อยละ 28.0 รู้สึกไมพ่อใจในงานที#ทาํ เมื#อพิจารณาบณัฑิตที#ทาํงานแลว้และมี
ความรู้สึกที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํโดยมีสาเหตุที#สาํคญั ไดแ้ก่ คา่ตอบแทนตํ#า ไมไ่ดใ้ชค้วามรู้ที#เรียนมา 
ขาดความมั#นคงบณัฑิตที#รู้สึกไมพ่อใจในงานที#ทาํสาเหตุจากคา่ตอบแทนตํ#าสูงกวา่คณะอื#นๆ ไดแ้ก่ 
คณะวทิยาการจดัการ คณะพาณิชยศาสตร์และการจดัการ คณะวทิยาศาสตร์ และคณะศึกษาศาสตร์ 

    บณัฑิตที#รู้สึกไมพ่อใจในงานที#ทาํสาเหตุจากไมไ่ดใ้ชค้วามรู้ที#เรียนมาสูงกวา่คณะอื#นๆ 
ไดแ้ก่ คณะพาณิชยศาสตร์และการจดัการ และคณะวทิยาศาสตร์ 

    คณะที#บณัฑิตที#รู้สึกไมพ่อใจในงานที#ทาํสาเหตุจากขาดความมั#นคงสูงกวา่คณะอื#นๆ 
ไดแ้ก่ วทิยาลยัอิสลามศึกษา คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ คณะศึกษาศาสตร์ คณะเทคโนโลยี
และการจดัการ และคณะทรัพยากรธรรมชาติ 

    เมื#อเปรียบเทียบความรู้สึกในสาเหตุที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํกบัประเภทงานที#ทาํ พบวา่ 
บณัฑิตที#ดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ พนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน ขา้ราชการ/เจา้หนา้ที#
หน่วยงานของรัฐ ไมพ่อใจในงานที#ทาํร้อยละ 34.9, 30.1 และ 21.4 ตามลาํดบั บณัฑิตที#ดาํเนินธุรกิจ
อิสระและไมพ่อใจในงานเนื#องจากไมไ่ดใ้ชค้วามรู้ที#เรียนมา และสาเหตุอื#นๆ เช่น เพิ#งเริ#มกิจการ 
งานหนกั ขาดงบประมาณ เป็นตน้ พนกังาน/องคก์รธุรกิจเอกชนไมพ่อใจในงานที#ทาํตอบถึงสาเหตุ
ที#ไมพ่อใจ เนื#องจากคา่ตอบแทนตํ#าและไมไ่ดใ้ชค้วามรู้ที#เรียนมา สาํหรับกลุ่มขา้ราชการ/เจา้หนา้ที#
หน่วยงานของรัฐ ตอบถึงสาเหตุของการไมพ่อใจในงานที#ทาํใกลเ้คียงกบักลุ่มพนกังาน/องคก์รธุรกิจ
เอกชน 

3. บณัฑิตที#ยงัไมไ่ดท้าํงาน จากบณัฑิตที#ยงัมิไดท้าํงานจาํนวน 1,038 คนหรือร้อยละ 21.4
ของบณัฑิตที#สาํรวจ (ไมน่บัรวมผูศึ้กษาต่อ) มีสาเหตุที#ยงัไมไ่ดท้าํงานเนื#องจาก รอฟังคาํตอบจาก
หน่วยงานจาํนวน 417 คนหรือร้อยละ 40.2 ยงัไมป่ระสงคจ์ะทาํงาน 250 คนหรือร้อยละ 24.1 หางาน
ทาํไมไ่ดจ้าํนวน 260 คนหรือร้อยละ 25.0 นอกนั<นมีสาเหตุอื#นๆ และไมร่ะบุ โดยคณะที#ยงัไมไ่ดง้าน
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ทาํสูงกวา่คณะอื#นๆ ไดแ้ก่ คณะศิลปกรรมศาสตร์ (ร้อยละ 55.0) คณะรัฐศาสตร์ (ร้อยละ 50.0) 
วทิยาลยัอิสลามศึกษา (ร้อยละ 43.5) และคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (ร้อยละ 30.2) 

4. บณัฑิตที#ศึกษาต่อ จากบณัฑิตที#ทาํงานแลว้ พบวา่ บณัฑิตตอ้งการศึกษาต่อ ร้อยละ 62.8 
และไมต่อ้งการศึกษาต่อ ร้อยละ 37.2 ซึ# งในจาํนวนที#ตอ้งการศึกษาต่อ ในปีนี< มีผูศึ้กษาต่อในอตัราที#
ลดลง (ร้อยละ 8.5) โดยกลุ่มคณะที#บณัฑิตที#ตอ้งการศึกษาต่อสูงกวา่คณะอื#นๆ และสูงกวา่ร้อยละ 80 
ไดแ้ก่ คณะทนัตแพทยศาสตร์ (ร้อยละ 98.3) วทิยาลยัอิสลามศึกษา (ร้อยละ 85.1) คณะการแพทย์
แผนไทย (ร้อยละ 81.8) ส่วนคณะอื#นๆ มีบณัฑิตตอ้งการศึกษาต่ออยูใ่นร้อยละ 79.5-44.0 

เฉพาะบณัฑิตที#ศึกษาต่อ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 86.9 ตอ้งการศึกษาต่อในระดบัปริญญาโท
และตอ้งการศึกษาต่อในสาขาวชิาใหมแ่ละสาขาวชิาเดิมใกลเ้คียงกนั (ร้อยละ 51.4 และ 48.2) 
ประเภทสถาบนัการศึกษา ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 85.5 ตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐ 
โดยใหเ้หตุผลที#ตอ้งการศึกษาต่อเนื#องจากงานที#ทาํตอ้งการใชว้ฒิุสูงกวา่ปริญญาตรี ปัญหาที#สาํคญั
ในการศึกษาต่อ คือ มีขอ้มูลสถานที#ศึกษาไมเ่พียงพอ และขาดแคลนเงินทุน 

5. ปัญหาในการหางานทาํ จากบณัฑิตที#สาํรวจทั<งหมด 5,413 คน พบวา่ บณัฑิตส่วนใหญ่
หรือร้อยละ 88.6 ไมมี่ปัญหาในการหางานทาํ มีเพียงร้อยละ 11.4 ที#มีปัญหาในการหางานทาํ จาก
บณัฑิตที#มีปัญหาในการหางานทาํจาํนวน 615 คนหรือร้อยละ 11.4 พบวา่ ในภาพรวมมีปัญหาในการ
หางานทาํไมเ่หมือนปีที#ผา่นมา โดยปีนี<บณัฑิตมีปัญหาที#สําคญัลาํดบัแรก ไดแ้ก่ หางานที#ถูกใจไมไ่ด ้
ในอตัราร้อยละ 34.8 รองลงมา คือ ไมท่ราบแหล่งงาน ร้อยละ 20.0 และ สอบเขา้ทาํงานไมไ่ด ้ ร้อย
ละ 16.7 ซึ# งปีที#ผา่นมาลาํดบัแรก คือ ไมท่ราบแหล่งงาน ลาํดบัที#สอง ตอ้งสอบจึงไมอ่ยากสมคัร และ
ลาํดบัสามหางานที#ถูกใจไมไ่ด ้ เมื#อพิจารณารายคณะ พบวา่ ส่วนใหญ่ที#มีปัญหาเกินกวา่ร้อยละ 20 มี 
4 คณะ ไดแ้ก่ คณะรัฐศาสตร์ วทิยาลยัอิสลามศึกษา คณะศิลปกรรมศาสตร์ และคณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ 

6. ขอ้เสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรู้เพื#อเอื<อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ 
จากบณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม 5,413 คนหรือร้อยละ 95.4 ของบณัฑิตที#สาํรวจ ทั<งที#ทาํงานแลว้
ศึกษาต่อ และยงัไมไ่ดท้าํงาน พบวา่ บณัฑิตใหข้อ้เสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรู้เพื#อ
เอื<อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ โดยสรุป 3 ดา้นหลกัที#เสนอแนะให้เพิ#ม ไดแ้ก่ ใหเ้พิ#มรายวชิา/
ความรู้ดา้นภาษาองักฤษ 3,861 คนหรือร้อยละ 71.3 ใหเ้พิ#มรายวชิา/ความรู้ดา้นการปฏิบติัจริง 3,421 
คนหรือร้อยละ 63.2 และใหเ้พิ#มรายวชิา/ความรู้ดา้นคอมพิวเตอร์ 2,548 คนหรือร้อยละ 47.1 

ระดบัปริญญาโท มีมหาบณัฑิตที#ทาํงานแลว้ 867 คนหรือร้อยละ 93.9 (ไมน่บัรวมผูศึ้กษา
ต่อ) โดยทาํงานในส่วนราชการ (ร้อยละ 69.2) ลดลงจากปีที#ผา่นมา ร้อยละ 1.3 และทาํงานเป็น
พนกังาน/ลูกจา้งเอกชน (ร้อยละ 20.1) เพิ#มขึ<นจากปีที#ผา่นมาร้อยละ 2.8 มีเงินเดือนเฉลี#ย 20,043 บาท 
(ลดลงจากปีที#ผา่นมา 306 บาท) สาเหตุที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํ เนื#องจากขาดความกา้วหนา้ 
คา่ตอบแทนตํ#า ขาดความมั#นคง และไมไ่ดใ้ชค้วามรู้ที#เรียนมา การนาํความรู้ไปประยุกตใ์ช ้ บณัฑิต
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เห็นวา่สามารถนาํความรู้ไปประยกุตไ์ดม้าก (ค่าเฉลี#ย 4.24) สาํหรับมหาบณัฑิตที#ยงัไมไ่ดท้าํงาน 
พบวา่ มีจาํนวน 53 คนหรือร้อยละ 5.9 ซึ# งสาเหตุสาํคญัที#ยงัไมไ่ดท้าํงานเนื#องจาก รอฟังคาํตอบจาก
หน่วยงาน 23 คน และหางานทาํไมไ่ด ้ 12 คน ไมป่ระสงคจ์ะทาํงาน 12 คน และอื#นๆ 6 คน 
มหาบณัฑิตที#ทาํงานแลว้และยงัไมไ่ดท้าํงานส่วนใหญ่หรือร้อยละ 96.0 มีภูมิลาํเนาเดิมอยูใ่นภาคใต ้
ปัญหาในการหางานทาํใน 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ หางานที#ถูกใจไมไ่ด ้ ตอ้งสอบจึงไมอ่ยากสมคัร และ
ไมท่ราบแหล่งงาน สาํหรับมหาบณัฑิตที#ศึกษาต่อมีจาํนวน 16 คน ส่วนใหญ่เป็นมหาบณัฑิตคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ คณะอุตสาหกรรมเกษตร และคณะทรัพยากรธรรมชาติ ขอ้เสนอแนะเกี#ยวกบัการ
เพิ#มรายวชิาหรือความรู้เพื#อเอื<อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ จากบณัฑิตที#สาํรวจทั<งที#ทาํงานแลว้ 
ศึกษาต่อ และยงัไมไ่ดท้าํงาน พบวา่ บณัฑิตใหข้อ้เสนอแนะการเพิ#มรายวชิาหรือความรู้เพื#อ
ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ ใน 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ใหเ้พิ#มเทคนิคการวจิยั 405 คนหรือร้อยละ 
44.8 ใหเ้พิ#มการฝึกปฏิบติัจริง 375 คนหรือร้อยละ 41.4 และใหเ้พิ#มรายวชิา/ความรู้ดา้นภาษาองักฤษ 
363 คนหรือร้อยละ 40.1 

ระดบัปริญญาเอก มีจาํนวน 51 คน เป็นผูมี้งานทาํแลว้ 49 คน (ร้อยละ 96.1) ทั<งหมด
ประเภทงานที#ทาํ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 89.8 (44 คน) เป็นขา้ราชการ/เจา้หนา้ที#หน่วยงานของรัฐ เป็น
พนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอก และอื#นๆ มีเงินเดือนเฉลี#ย 25,920 บาท และการนาํความรู้ไป
ประยกุตใ์ชไ้ดใ้นระดบัมากที#สุด (ค่าเฉลี#ย 4.76) สาํหรับขอ้เสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือ
ความรู้เพื#อเอื<อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ มีขอ้เสนอแนะที#สาํคญั คือ ใหเ้พิ#มรายวชิา/ความรู้
ดา้นภาษาองักฤษ 41 คนหรือร้อยละ 80.4 และใหเ้พิ#มเทคนิคการวจิยั 32 คนหรือร้อยละ 62.7 

 
กองแผนงาน สํานักงานอธิการบดี มหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ (2555) ไดจ้ดัทาํรายงาน

ภาวการณ์หางานทาํและความพึงพอใจของบณัฑิตมหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2553  
สรุปผลการวจิยั ดงันี<  

1. สถานภาพปnจจุบนั จากจาํนวนผnูตอบแบบสอบถาม 7,108 คน เปnนผnูมีงาน
ทาํแลnว 5,392 คนหรือรnอยละ 83.0 กาํลงัศึกษาตnอ/จะศึกษาตnอ 608 คนหรือรnอยละ 8.6 
และยงัไมnไดnทาํงาน 1,108 คน หรือรnอยละ 15.6 จาํแนกตามระดบัการศึกษา ดงันี<   

ปริญญาตรี 4-6 ปn เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 80.8 ยงัไมnไดทn◌าํงาน ร
nอยละ 19.2  

ปริญญาโท เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 93.1 ยงัไมnไดnทาํงานรnอยละ 6.9  
ปริญญาเอก เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 97.8 ยงัไมnไดnทาํงานรnอยละ 

2.2  
ประกาศนียบตัรบณัฑิต เปnนผnูมีงานทาํแลnวรnอยละ 98.0 ยงัไมnไดnทาํงานร

nอยละ 2.0  
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ประกาศนียบตัรบณัฑิตชั<นสูง เปnนผnูมีงานทาํรnอยละ 100.0  
ระดบัปริญญาตรี พบวnา อตัราการทาํงานของบณัฑิตรุnนปnการศึกษา 2553 เมื#อ

เทียบกบัปnที#ผnานมาอตัราการไดnงานทาํ (ไมnรวมผnูศึกษาตnอ) เพิ#มขึ<นรnอยละ 2.2 
และคณะสnวนใหญnบณัฑิตไดnงานทาํเพิ#มขึ<นระหวnางรnอยละ 0.4-39.2 มีทั<งสิ<น 15 คณะ   
ซึ# งคณะที#มีอตัราการไดnงานทาํเพิ#มขึ<นตํ#ากวnารnอยละ 7.0 มี 9 คณะ ไดnแกn คณะ
พาณิชยศาสตรnและการจดัการ (รnอยละ 6.8) คณะวทิยาการจดัการ (รnอยละ 6.5) คณะ
เทคโนโลยแีละการจดัการ (รnอยละ 5.8) คณะรัฐศาสตรn (รnอยละ 5.2) คณะการบริการและกา
รทnองเที#ยว (รnอยละ 4.6) คณะวทิยาศาสตรn (รnอยละ 3.6) คณะเภสชัศาสตรn (รnอยละ 
3.6) คณะวศิวกรรมศาสตรn (รnอยละ 1.5) และคณะวทิยาลยัอิสลามศึกษา (รnอยละ 0.4) สn
วนคณะที#มีอตัราการไดnงานทาํเพิ#มขึ<นมากกวnารnอยละ 7.0 มี 6 คณะ ไดnแกn คณะ
ศิลปกรรมศาสตรn (รnอยละ 39.2) คณะการแพทยnแผนไทย (รnอยละ 14.7) คณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ (รnอยละ 14.2) คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลย ี (รnอยละ 14.0) คณะ
เศรษฐศาสตรn (รnอยละ 12.2) และคณะวทิยาการสื#อสาร (รnอยละ 9.6) ที#เหลืออีก 8 คณะมี
อตัราการไดnงานทาํลดลงตํ#ากวnารnอยละ 7.0 ไดnแกn คณะศึกษาศาสตรn (รnอยละ 
0.3) คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม (รnอยละ 0.7) คณะมนุษยศาสตรnและ
สังคมศาสตรn (รnอยละ 2.6) คณะศิลปศาสตรn (รnอยละ 3.3) คณะวเิทศศึกษา (รnอยละ 
8.0) คณะอุตสาหกรรมเกษตร (รnอยละ 9.2) คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดลnอม (รnอยละ 9.3) 
และ คณะนิติศาสตรn (รnอยละ 9.5) สาํหรับคณะทนัตแพทยศาสตรn คณะพยาบาลศาสตรn 
และคณะแพทยศาสตรn บณัฑิตมีงานทาํทุกคน  

คณะและสาขาวชิาที#ไดnงานทาํมากที#สุด เมื#อพิจารณาในแตnละสาขาวชิาโดย
เปรียบเทียบสัดสnวนระหวnางสาขาที#ไดnงานทาํมากที#สุด 3 อนัดบัแรก  พบวnา มี 2 คณะ/
สาขาวชิาที#ไดnงานทาํอตัรารnอยละ 100 ไดnแกn คณะวทิยาศาสตรn สาขาวชิาคณิตศาสตร
n (17 คน) และ คณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn สาขาวชิาภาษาญี#ปุnน (11 คน) 
นอกจากนี< มีคณะ/สาขาวชิาที#ไดnงานทาํอตัรารnอยละ 98.5 คือ คณะวศิวกรรมศาสตรn 
สาขาวชิาการจดัการงานชnางและผงัเมือง (64 คน)  

 2. การสมคัรงานและการทาํงานของผnูมีงานทาํ  
     2.1 ประเภทงานที#ทาํ มีสัดสnวนของผnูที#ทาํงานในภาคเอกชน : ภาครัฐ : อื#น ๆ คิด

เปnน 6.4 : 2.5 : 1.1 และเมื#อเทียบกบัปnที#ผnานมา พบวnา บณัฑิตทาํงานเปnนพนกังาน
บริษทั/องคnกรเอกชน เพิ#มขึ<นรnอยละ 2.2 เปnนขnาราชการ/เจnาหนnาที#หนnวยงานของ
รัฐ และทาํงานธุรกิจอิสระ/เจnาของกิจการเพิ#มขึ<นเล็กนnอยอยnูระหวnางรnอยละ 0.3-0.9 
และทาํงานประเภทอื#น ๆ ลดลงรnอยละ 3.4 โดยคณะที#บณัฑิตทาํงานในบริษทัเอกชนมากกวnาร
nอยละ 80 มี 6 คณะ ไดnแกn คณะเทคโนโลยแีละสิ#งแวดลnอม (รnอยละ 86.7) คณะ
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อุตสาหกรรมเกษตร (รnอยละ 85.9) คณะวเิทศศึกษา (รnอยละ 85.1) คณะวทิยาศาสตรnและ
เทคโนโลยอุีตสาหกรรม (รnอยละ 84.8) คณะการบริการและการทnองเที#ยว (รnอยละ 84.3) 
และคณะศิลปศาสตรn (รnอยละ 82.9)  

    2.2 ภาคที#ทาํงาน ทาํงานในภาคใตnสูงสุด รnอยละ 81.8 รองลงมา ทาํงานใน
กรุงเทพฯ ร้อยละ 10.6 และทาํงานกระจายอยnูในภาคอื#น ๆ รnอยละ 7.6 เมื#อเทียบกบัปnที#ผn
านมา พบวnา บณัฑิตทาํงานในภาคใตn และกรุงเทพฯ เพิ#มขึ<นรnอยละ 9.2 และ 1.3 ตามลาํดบั 
และกระจายไปทาํงานอยnูในภูมิภาคอื#น ๆ ในอตัราที#ลดลงรnอยละ 0.1-0.5 ยกเวnน ภาค
ตะวนัตกเพิ#มขึ<นเล็กนnอยรnอยละ 0.1 เฉพาะบณัฑิตที#ทาํงานในภาคใตn 3,618 คนหรือรnอย
ละ 81.8 ของบณัฑิตที#ทาํงานแลnวทั<งหมด พบวnา มีจาํนวน 1,390 คนหรือรnอยละ 38.4 ทาํงาน
ในจงัหวดัสงขลา รองลงมา รnอยละ 16.6 ทาํงานในจงัหวดัภูเก็ต และทาํงานในจงัหวดัปnตตานี 
สุราษฎรnธานี ตรัง และนครศรีธรรมราช รnอยละ 8.9, 7.2, 5.9 และ 4.3 ตามลาํดบั ทาํงานใน
จงัหวดัยะลาและนราธิวาส เทnากนั คือ รnอยละ 4.0 สnวนที#เหลือ รnอยละ 10.8 กระจาย
ทาํงานในจงัหวดัอื#น ๆ ในภาคใตn สnวนภาคที#ทาํงานและภูมิลาํเนาเดิม พบวnา บณัฑิตที#
ทาํงานแลnวมีภูมิลาํเนาเดิมอยnูในภาคใตnจาํนวน 4,140 คนหรือคิดเปnนรnอยละ 93.6 ของ
บณัฑิตที#ทาํงานแลnว ซึ# งเพิ#มขึ<นจากปnที#ผnานมาเล็กนnอย และในจาํนวนนี< เปnนบณัฑิตที#มี
ภูมิลาํเนาเดิมอยnูในภาคใตnและทาํงานในภาคใตn จาํนวน 3,448 คนหรือคิดเปnนรnอยละ 
83.3 ซึ# งสูงกวnาปnที#ผnานมารnอยละ 8.8  

    2.3 เงินเดือน ในภาพรวมบณัฑิตที#ทาํงานแลnวไดnรับเงินเดือนเฉลี#ย 12,993 บาท 
ลดลงจากปnที#ผnานมา 298 บาท ในปnนี<บณัฑิต คณะแพทยศาสตรn คณะทนัตแพทยศาสตร
n คณะเภสัชศาสตรn และคณะนิติศาสตรn ไดnรับเงินเดือนเฉลี#ยสูงกวnาคณะอื#น ๆ คือ 
32,615, 31,422, 23,001 และ 17,638 บาท ตามลาํดบั เมื#อเปรียบเทียบกบัปnที#ผnานมา พบวnา 
ในปnนี<บณัฑิตคณะดงักลnาว ไดnรับเงินเดือนเฉลี#ยลดลง ไดnแกn คณะแพทยศาสตรn 
คณะเภสัชศาสตรn และคณะนิติศาสตรn มีเงินเดือนลดลง 4,781, 6,344 และ 7,091 บาท 
ตามลาํดบั สาํหรับคณะทนัตแพทยศาสตรn มีเงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<น 38 บาท เมื#อเปรียบเทียบ
เงินเดือนเฉลี#ยของบณัฑิตแตnละคณะกบัปnที#ผnานมา พบวnา สnวนใหญnบณัฑิตมี
เงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<นรnอยละ 21.6-0.2 โดยคณะที#มีเงินเดือนเฉลี#ยเพิ#มขึ<นสูงสุด 5 อนัดบัแรก ได
nแกn คณะพาณิชยศาสตรnและการจดัการ คณะเทคโนโลยแีละการจดัการ คณะวิทยาศาสตรn 
วทิยาลยัอิสลามศึกษา และคณะการบริการและการทnองเที#ยว (เพิ#มขึ<นรnอยละ 21.6, 21.6, 13.0, 
12.1 และ 12.0 ตามลาํดบั) สาํหรับคณะที#บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยลดลง มีจาํนวน 10 คณะ   โดย
เงินเดือนเฉลี#ยลดลง รnอยละ 39.9-0.7 คณะที#มีเงินเดือนเฉลี#ยลดลงมากกวnารnอยละ 7.0 มี 6 
คณะ ไดnแกn คณะเภสัชศาสตรn คณะวทิยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม คณะ
ศิลปกรรมศาสตรn คณะแพทยศาสตรn คณะรัฐศาสตรn และคณะนิติศาสตรn (รnอยละ 7.0, 
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9.7, 11.1, 12.8, 15.9 และ 39.9 ตามลาํดบั) นอกจากนี<บณัฑิตมีเงินเดือนเฉลี#ยอยnูระหวnาง 
18,002-7,900 บาท โดยบณัฑิตที#เปnนพนกังานองคnการตnางประเทศ/ระหวnางประเทศ มี
เงินเดือนเฉลี#ยสูงกวnากลุnมอาชีพอื#น ๆ คือ 18,002 บาท    รองลงมาเปnน   ขnาราชการ/เจn
าหนnาที#หนnวยงานของรัฐและดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจnาของกิจการ มีเงินเดือนเฉลี#ยใกลnเคียง
กนัคือ 15,608 บาท และ 14,653 บาท ตามลาํดบั ถดัมา เปnนพนกังานบริษทั/องคกร์ธุรกิจเอกชน
และรัฐวสิาหกิจมีเงินเดือนเฉลี#ยใกลnเคียงกนั คือ 11,826 บาท และ 11,166 บาท และอื#น ๆ มี
เงินเดือนเฉลี#ย 7,900 บาท  

    2.4 ความรูnความสามารถพิเศษที#ทาํใหnไดnงาน บณัฑิตคิดวnาความรูn
ความสามารถพิเศษที#ทาํใหnไดnงาน ไดnแกn การใชnคอมพิวเตอรn รnอยละ 48.4 
รองลงมา ดnานภาษาตnางประเทศ รnอยละ 18.3 ซึ# งใกลnเคียงกบัความสามารถพิเศษอื#น ๆ เช
nน วชิาชีพเฉพาะ การใชnทุน ทกัษะการประสานและการสื#อสาร และทกัษะในการทาํงาน เปn
นตnน รnอยละ 19.4 กิจกรรมสันทนาการ รnอยละ 9.6 และดnานศิลปะ กีฬา และนาฎศิลปn 
รวมรnอยละ 4.0 เมื#อพิจารณาภาพคณะ บณัฑิตเห็นวnา การมีความรูnความสามารถพิเศษดn
านการใชnคอมพิวเตอรnทาํใหnมีงานทาํสูงกวnารnอยละ 80 ไดnแกn คณะเทคโนโลยี
และสิ#งแวดลnอม (รnอยละ 89.1) ในสnวนความรูnความสามารถพิเศษดnานภาษาตnาง
ประเทศ พบวnา มี 2 คณะ ที#บณัฑิตมากกวnารnอยละ 80 เห็นวnาการมีความรูn
ความสามารถพิเศษดnานภาษาตnางประเทศทาํใหnมีงานทาํ ไดnแกn คณะวเิทศศึกษา (รn
อยละ 91.0) และคณะการบริการและการทnองเที#ยว (รnอยละ 87.7)  

    2.5 การนาํความรูnไปประยกุตnใชn พบวnา บณัฑิตไดnนาํความรูnไปประ
ยกุตnใชnในระดบัมาก (คnาเฉลี#ย 3.73) โดยกลุnมวทิยาศาสตรnสุขภาพ บณัฑิตสามารถนาํ
ความรูnไปประยกุตnใชnไดnมากที#สุด (มีคnาเฉลี#ย 4.70-4.64) ไดnแกn คณะ
แพทยศาสตรn (คnาเฉลี#ย 4.70) คณะพยาบาลศาสตรn (คnาเฉลี#ย 4.68) และคณะทนัต
แพทยศาสตรn (คnาเฉลี#ย 4.64) ยกเวnนคณะการแพทยnแผนไทยและคณะเภสัชศาสตรn 
บณัฑิตสามารถนาํความรูnไปประยกุตnใชnไดnมาก (คnาเฉลี#ย 4.34 และ 4.26) กลุn
มบณัฑิตที#ประเมินวnาสามารถนาํความรูnไปประยกุตnใชnไดnมาก มี 12 คณะ (คnาเฉลี#ย 
4.15-3.50) กลุnมบณัฑิตที#ประเมินวnาสามารถนาํความรูnไปประยกุตnใชnไดnปานกลาง 
มี 9 คณะ (คnาเฉลี#ย 3.45-3.20)  

    2.6 ระยะเวลาในการหางานทาํ พบวnา บณัฑิตที#ไดnงานทาํสnวนใหญnหรือรn
อยละ 84.9 ไดnงานทาํภายในเวลา 6 เดือนหลงัจากสาํเร็จการศึกษา ซึ# งสnวนใหญnหรือรnอย
ละ 41.2 ไดnงานทาํภายใน 2 เดือนแรก รnอยละ 31.5 ไดnงานทาํทนัทีที#สาํเร็จการศึกษา และ ร
nอยละ 12.3 ไดnงานทาํภายใน 3-6 เดือน เมื#อพิจารณาการไดnงานทาํทนัทีที#สาํเร็จการศึกษา 
พบวnา กลุnมวทิยาศาสตรnสุขภาพ 3 คณะ คณะไดnงานทนัทีสูงกวnาคณะอื#น ๆ ไดnแก
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n คณะทนัตแพทยศาสตรn (รnอยละ 90.5) คณะพยาบาลศาสตรn     (รnอยละ 82.7) และ
คณะแพทยศาสตรn (รnอยละ 60.4) ยกเวnน คณะเภสัชศาสตรnและคณะการแพทยnแผน
ไทย สnวนระยะเวลาในการหางานทาํใน 6 เดือน เปnนรายคณะ พบวnา สnวนใหญnหรือ
เกือบทุกคณะบณัฑิตไดnงานทาํภายใน 6 เดือนสูงกวnารnอยละ 70 ยกเวnน 3 คณะ ไดnแก
n คณะรัฐศาสตรn (รnอยละ 65.5) คณะนิติศาสตรn (รnอยละ 58.2) และคณะศิลปกรรม
ศาสตรn (50.0)  

    2.7 ลกัษณะงานที#ทาํกบัสาขาที#สาํเร็จการศึกษา พบวาn บณัฑิตที#ไดnงานทาํสnวน
ใหญn   หรือรnอยละ 58.7 ไดnงานทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา รnอยละ 30.4 งานที#ทาํไมn
ตรงกบัสาขาที#สาํเร็จการศึกษา และรnอยละ 10.9 ไมnระบุ โดยคณะในกลุnมวทิยาศาสตรn
สุขภาพเกือบทุกคณะไดnงานทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา (รnอยละ 100.0-93.5) ไดnแกn 
คณะทนัตแพทยศาสตรn คณะพยาบาลศาสตรn คณะแพทยศาสตรn และคณะเภสัชศาสตรn 
ยกเวnน คณะการแพทยnแผนไทย (รnอยละ 88.6) และคณะ   สnวนใหญnบณัฑิตไดnงาน
ทาํตรงสาขาที#สาํเร็จการศึกษา ระหวnางรnอยละ 74.4-51.3 มี 9 คณะ บณัฑิตไดnงานทาํตรง
สาขาที#สาํเร็จการศึกษาตํ#ากวnารnอยละ 50 ไดnแกn คณะวทิยาศาสตรn (รnอยละ 47.5) 
คณะเทคโนโลยแีละการจดัการ (รnอยละ 47.0) คณะวิทยาศาสตรnและเทคโนโลยอุีตสาหกรรม 
(รnอยละ 42.4) คณะวเิทศศึกษา (รnอยละ 42.3) คณะทรัพยากรธรรมชาติ (รnอยละ 42.2) คณะ
ศิลปศาสตรn (รnอยละ 41.9) คณะศิลปกรรมศาสตรn (รnอยละ 38.5) คณะมนุษยศาสตรn
และสังคมศาสตรn (รnอยละ 35.5) และคณะรัฐศาสตรn (รnอยละ 12.1)  

    2.8 ความรูnสึกตnองานที#ทาํ พบวnา บณัฑิตที#ไดnงานทาํสnวนใหญnหรือร
nอยละ 70.6 มีความพอใจในงานที#ทาํ และรnอยละ 29.4 รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํ เมื#อ
พิจารณาบณัฑิตที#ทาํงานแลnวและมีความรูnสึกที#ไมnพอใจในงานที#ทาํโดยมีสาเหตุที#สาํคญั ได
nแกn คnาตอบแทนตํ#า ไมnไดnใชnความรูnที#เรียนมา และขาดความมั#นคง  

    บณัฑิตที#รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํสาเหตุจากคnาตอบแทนตํ#าสูงกวnาคณะอื#น 
ๆ ไดnแกn คณะศึกษาศาสตรn คณะวทิยาศาสตรn คณะวทิยาการจดัการ และคณะ
พาณิชยศาสตรnและการจดัการ  

    บณัฑิตที#รูnสึกไมnพอใจในงานที#ทาํสาเหตุจากไมnไดnใชnความรูnที#เรียนมา
สูงกวnาคณะอื#น ๆ ไดnแกn คณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn คณะวิทยาการจดัการ 
คณะวทิยาศาสตรn คณะพาณิชยศาสตรnและการจดัการ และคณะวศิวกรรมศาสตรn  

    เมื#อเปรียบเทียบความรูnสึกในสาเหตุที#ไมnพอใจในงานที#ทาํกบัประเภทงานที#ทาํ 
พบวnา บณัฑิตที#ดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจnาของกิจการ พนกังานบริษทั/องคnกรธุรกิจเอกชน ขn
าราชการ/เจnาหนnาที#หนnวยงานของรัฐ ไมnพอใจในงานที#ทาํรnอยละ 31.9, 31.5 และ 22.3 
ตามลาํดบั บณัฑิตที#ดาํเนินธุรกิจอิสระและไมnพอใจในงานเนื#องจากไมnไดnใชnความรูnที#
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เรียนมา ใกลnเคียงกบัขาดความมั#นคง และขาดความกnาวหนnา สnวนพนกังาน/องคnกร
ธุรกิจเอกชนไมnพอใจในงานที#ทาํตอบถึงสาเหตุที#ไมnพอใจ เนื#องจากคnาตอบแทนตํ#าและไม
nไดnใชnความรูnที#เรียนมาใกลnเคียงกบัระบบงานไมnดี สาํหรับกลุnมขnาราชการ/เจ
nาหนnาที#หนnวยงานของรัฐ ตอบถึงสาเหตุของการไมnพอใจในงานที#ทาํเนื#องจากคnาตอบ
แทนตํ#า  

3. บณัฑิตที#ยงัไมnไดnทาํงาน จากบณัฑิตที#ยงัมิไดnทาํงานจาํนวน 1,177 คนหรือรn
อยละ 19.5 ของบณัฑิตที#ตอบแบบสาํรวจ มีสาเหตุที#ยงัไมnไดnทาํงานเนื#องจาก รอฟnงคาํตอบ
จากหนnวยงาน 606 คนหรือรnอยละ 51.3 ยงัไมnประสงคnจะทาํงาน 423 คนหรือรnอยละ 
35.9 หางานทาํไมnไดnจาํนวน 326 คนหรือรnอยละ 27.7 นอกนั<นมีสาเหตุอื#น ๆ และไมnระบุ 
โดยคณะที#ยงัไมnไดnงานทาํสูงกวnาคณะอื#น ๆ ไดnแกn คณะเทคโนโลยแีละการจดัการ (ร
nอยละ 37.7) คณะศิลปกรรมศาสตรn (รnอยละ 34.4) คณะรัฐศาสตรn (รnอยละ 33.3) และ
วทิยาลยัอิสลามศึกษา (รnอยละ 32.6)  

4. บณัฑิตที#ศึกษาตnอ จากบณัฑิตที#ทาํงานแลnว พบวnา บณัฑิตตnองการศึกษาต
nอ รnอยละ 60.9 และไมnตnองการศึกษาตnอ  รnอยละ 39.1  จาํนวนที#ตnองการศึกษาต
nอลดลงรnอยละ 1.9   เมื#อเทียบกบัปnที# ผnานมา โดยกลุnมคณะที#บณัฑิตที#ตnอง
การศึกษาตnอสูงกวnาคณะอื#น ๆ และสูงกวnารnอยละ 80 ไดnแกn คณะเศรษฐศาสตรn 
(รnอยละ 86.5) และคณะการแพทยnแผนไทย (รnอยละ 85.7) สnวนคณะอื#น ๆ มีบณัฑิต   ต
nองการศึกษาตnออยnูในรnอยละ 70.3-36.3  

เฉพาะบณัฑิตที#ศึกษาตnอ สnวนใหญnหรือรnอยละ 88.5 ตnองการศึกษาตnอใน
ระดบัปริญญาโท และตnองการศึกษาตnอในสาขาวชิาใหมnและสาขาวชิาเดิมใกลnเคียงกนั (ร
nอยละ 50.3 และ 49.3) ประเภทสถาบนัการศึกษา สnวนใหญnหรือรnอยละ 85.7 ตnอง
การศึกษาตnอในสถาบนัการศึกษาของรัฐ โดยใหnเหตุผลที#ตnองการศึกษาตnอเนื#องจากงานที#
ทาํตnองการใชnวุฒิสูงกวnาปริญญาตรี ปnญหาที#สาํคญัในการศึกษาตnอ คือ ขาดแคลน
เงินทุน และมีขnอมูลสถานที#ศึกษาไมnเพียงพอ  

5. ปnญหาในการหางานทาํ จากบณัฑิตที#สาํรวจทั<งหมด 6,029 คน พบวnา บณัฑิตสn
วนใหญnหรือรnอยละ 90.4 ไมnมีปnญหาในการหางานทาํ และมีเพียงรnอยละ 9.6 ที#มีปn
ญหาในการหางานทาํ จากบณัฑิตที#มีปnญหาในการหางานทาํจาํนวน 581 คนหรือรnอยละ 9.6 
พบวnา ในภาพรวมมีปnญหาในการหางานทาํเหมือนปnที#ผnานมาในสามลาํดบัแรก ไดnแก
n หางานที#ถูกใจไมnไดn ในอตัรารnอยละ 38.9 รองลงมา คือ ไมnทราบแหลnงงาน รnอย
ละ 16.5 และสอบเขnาทาํงานไมnไดn รnอยละ 15.3 เมื#อพิจารณารายคณะ พบวnา สnวน
ใหญnที#มีปnญหาเกินกวnารnอยละ 10 มี 10 คณะ โดยคณะที#มีปnญหาสูงเปnน 5 อนัดบั
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แรก ไดnแกn คณะรัฐศาสตรn คณะมนุษยศาสตรnและสังคมศาสตรn วทิยาลยัอิสลามศึกษา 
คณะศิลปกรรมศาสตรn และคณะทรัพยากรธรรมชาต ◌ิ 

6. ขnอเสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวิชาหรือความรูnเพื#อเอื<อประโยชนnตnอการ
ประกอบอาชีพ จากบณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม 6,029 คน หรือรnอยละ 97.5 ของบณัฑิตที#สาํรวจ 
ทั<งที#ทาํงานแลnว ศึกษาตnอ และยงัไมnไดnทาํงาน พบวnา บณัฑิตใหnขnอเสนอแนะ
เกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อเอื<อประโยชนnตnอการประกอบอาชีพ โดยสรุป 3 ดn
านหลกัที#เสนอแนะใหnเพิ#ม ไดnแกn ใหnเพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานภาษาองักฤษ 4,302 
คนหรือรnอยละ 71.4 ใหnเพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานการปฏิบติัจริง 3,806 คนหรือรnอยละ 
63.1 และใหnเพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานคอมพิวเตอรn 2,772 คนหรือรnอยละ 46.0  

ระดบัปริญญาโท มีมหาบณัฑิตที#ทาํงานแลnว 758 คนหรือรnอยละ 93.1 (ไมnนบั
รวมผnูศึกษาตnอ) โดยทาํงานในสnวนราชการ (รnอยละ 64.5)   ลดลงจากปnที#ผnานมา   ร
nอยละ 4.7    และทาํงานเปnนพนกังาน/ลูกจnางเอกชน (รnอยละ 23.1) เพิ#มขึ<นจากปnที#ผn
านมารnอยละ 3.0 มีเงินเดือนเฉลี#ย 19,450 บาท (ลดลงจากปnที#ผnานมา 593 บาท) สาเหตุที#ไม
nพอใจในงานที#ทาํ เนื#องจากขาดความกnาวหนnา ขาดความมั#นคง คnาตอบแทนตํ#า และไมn
ไดnใชnความรูnที#เรียนมา การนาํความรูnไปประยกุตnใชnบณัฑิตเห็นวnาสามารถนาํ
ความรูnไปประยกุตnไดnมาก (คnาเฉลี#ย 4.20) สาํหรับมหาบณัฑิตที#ยงัไมnไดnทาํงาน 
พบวnา มีจาํนวน 65 คนหรือรnอยละ 7.5 ซึ# งสาเหตุสาํคญัที#ยงัไมnไดnทาํงานเนื#องจากรอฟn
งคาํตอบจากหนnวยงาน 45 คน หางานทาํไมnไดn 16 คน ไมnประสงคnจะทาํงาน 16 คน 
และอื#นๆ 4 คน มหาบณัฑิตที#ทาํงานแลnว และยงัไมnไดnทาํงาน สnวนใหญnหรือรnอยละ 
90.2 มีภูมิลาํเนาเดิมอยnูในภาคใตn ปnญหาในการหางานทาํใน 3 ลาํดบัแรก ไดnแกn หางาน
ที#ถูกใจไมnไดn ไมnทราบแหลnงงาน และสอบเขnาทาํงานไมnไดn สาํหรับมหาบณัฑิตที#
ศึกษาตnอมีจาํนวน 302 คน สnวนใหญnเปnนมหาบณัฑิตคณะศึกษาศาสตรn คณะวทิยาการ
จดัการ คณะวศิวกรรมศาสตรn     ขnอเสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อเอื<อ
ประโยชนnตnอการประกอบอาชีพ จากบณัฑิตที#สาํรวจทั<งที#ทาํงานแลnว ศึกษาตnอ และยงัไม
nไดnทาํงาน พบวnา บณัฑิตใหnขnอเสนอแนะการเพิ#มรายวชิาหรือความรูnเพื#อประโยชน
nตnอการประกอบอาชีพ ใน 3 ลาํดบัแรก ไดnแกn ใหnเพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานภาษา
องักฤษ 562 คนหรือรnอยละ 65.2 ใหnเพิ#มการฝnกปฏิบติัจริง 383 คนหรือรnอยละ 44.4 
และใหnเพิ#มเทคนิคการวิจยั 377 คนหรือรnอยละ 43.7  

ระดบัปริญญาเอก มีจาํนวน 56 คน เปnนผnูมีงานทาํแลnว 46 คน (รnอยละ 97.8) 
ทั<งหมด ประเภทงานที#ทาํ สnวนใหญnหรือรnอยละ 95.6 (43 คน) เปnนขnาราชการ/เจn
าหนnาที#หนnวยงานของรัฐ รnอยละ 4.4 (2 คน) ทาํงานเปnนพนกังานบริษทั/องคnกรธุรกิจ
เอกชน และดาํเนินธุรกิจอิสระ โดยมีเงินเดือนเฉลี#ย 23,512 บาท และการนาํความรูnไปประยกุตn
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ใชn ไดnในระดบัมากที#สุด (คnาเฉลี#ย 4.60) สาํหรับขnอเสนอแนะเกี#ยวกบัการเพิ#มรายวชิา
หรือความรูnเพื#อเอื<อประโยชนnตnอการประกอบอาชีพ มี ขnอเสนอแนะที#สาํคญั คือ ใหn
เพิ#มรายวชิา/ความรูnดnานภาษาองักฤษ 36 คนหรือรnอยละ 76.6 และใหnเพิ#มเทคนิคการวิจยั 
18 คนหรือรnอยละ 38.3  
 

บรรชร กล้าหาญ (2541) ไดศึ้กษาวจิยัเรื#อง “ปัจจยัที#มีผลต่อการเรียนของนกัศึกษา
โครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื#อชีวิต” ผลการศึกษาพบวา่ ปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาย ุ เพศ 
ภูมิลาํเนา การศึกษา และภูมิหลงัของครอบครัวทั<งทางเศรษฐกิจ สังคมและการศึกษา มีความสัมพนัธ์
กบัการเลือกศึกษาต่อในโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื#อชีวติ และมีผลต่อความคาดหวงัทาง
การศึกษาและอาชีพของนกัศึกษา ทั<งนี< ในระหวา่งของการศึกษาปัจจยัเกี#ยวกบัความรู้สึกและการ
กระทาํของนกัศึกษา มีความสัมพนัธ์มากที#สุดเป็นอนัดบัหนึ#งต่อผลการเรียนของนกัศึกษา 
โดยเฉพาะในส่วนของความตอ้งการ ความคาดหวงั และคุณลกัษณะการเป็นผูมี้แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิl
ของนกัศึกษา ซึ# งคิดเป็น 46% ของปัจจยัทั<งหมด และปัจจยัเกี#ยวกบัครอบครัว ดา้นระบบ
ความสัมพนัธ์และการสนบัสนุนทางดา้นการศึกษาจากครอบครัว จะเป็นปัจจยัที#มีความสัมพนัธ์ใน
อนัดบัที#สอง คิดเป็น 38% ของปัจจยัอื#นๆ ส่วนปัจจยัที#นกัศึกษาเห็นวา่ มีผลต่อการเรียนของ
นกัศึกษาเป็นอนัดบัที#สามคือ ปัจจยัสิ#งแวดลอ้มในสถานศึกษา คิดเป็น 16% ทั<งนี< ปัจจยัใน
สถานศึกษามีความเชื#อมโยงระหวา่งลกัษณะความสัมพนัธ์ของนกัศึกษากบัครูอาจารย ์ ความสัมพนัธ์
ระหวา่งกลุ่มเพื#อนและพึงพอใจที#มีต่อสถานศึกษาในดา้นต่างๆ แสดงใหเ้ห็นวา่ ผลการเรียนของ
นกัศึกษาจะเป็นเช่นใดนั<น ขึ<นอยูปั่จจยัหลายประการที#มีเชื#อมโยงระหวา่งกนั ทั<งในส่วนของปัจจยั
ภายนอกที#เกิดจากบริบทของครอบครัวเกี#ยวกบัสภาพสังคม เศรษฐกิจ และการศึกษาของบิดามารดา
ที#มีการเลี<ยงดูและถ่ายทอดปลูกฝัง คุณสมบติั คุณลกัษณะประจาํตวัแก่นกัศึกษา ซึ# งจะมีผลต่อการ
ปรับตวัในสถานศึกษาและการสร้างแรงจูงใจในการเรียนของนกัศึกษา เช่นเดียวกบักลุ่มเพื#อนซึ#งจะ
มีอิทธิพลต่อความคิด ทศันคติ และพฤติกรรมการเรียนของนกัศึกษา ประกอบกบัการไดรั้บปัจจยัที#
เป็นตวัป้อนอนัไดแ้ก่ หลกัสูตร พฤติกรรมการสอนของครู การจดัการเรียนการสอน และบริบทของ
สถานศึกษาลว้นส่งเสริมใหน้กัศึกษามีทศันะคติ ความคาดหวงัต่อการศึกษาและอาชีพ เกิดเป็น
แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิl  ในการแสดงพฤติกรรมการเรียนใหมี้ลกัษณะที#พึงประสงค ์
 

ลาํยอง ปลั�งกลาง และชุมพล พชืพนัธ์ไพศาล (2554)  ไดศึ้กษาวจิยัเรื#อง “ความคาดหวงัต่อ
การประกอบอาชีพในธุรกิจท่องเที#ยวของนกัศึกษา สาขาวชิาการทอ่งเที#ยวและการโรงแรมจงัหวดั
พระนคร ศรีอยธุยา” ผลการศึกษาพบวา่ มูลเหตุจูงใจในการเลือกศึกษาโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดย
คา่เฉลี#ยเรียงลาํดบั คือ โอกาสกา้วหนา้ในชีวติ ความมั#นคงในชีวติ และรายไดห้รือผลประโยชน์ที#
ไดรั้บ ส่วนความคาดหวงัต่อการประกอบอาชีพหลงัจบการศึกษา พบวา่นกัศึกษาคาดหวงัต่อปัจจยั
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ดา้นเศรษฐกิจสูงที#สุด รองลงมาคือ คาดหวงัต่อปัจจยัดา้นจิตวทิยาและปัจจยัดา้นลกัษณะงาน
ตามลาํดบั ผลการศึกษาความตอ้งการและความคิดเห็นที#เกี#ยวกบัวชิาชีพในธุรกิจท่องเที#ยวพบวา่ 
นกัศึกษาเห็นวา่เนื<อหาหลกัสูตรมีความเหมาะสมต่ออาชีพร้อยละ 78.0 คิดวา่จบแลว้มีทิศทางดีกวา่ที#
คาดหวงัไวร้้อยละ 54.9 เมื#อจบแลว้จะไดท้าํอาชีพตามที#เรียนมาร้อยละ 56.0 และคงตอ้งใช้
ความสามารถสูงจึงจะไดง้านทาํร้อยละ 76.9 เกี#ยวกบัคุณสมบติัของผูป้ระกอบอาชีพในธุรกิจ
ทอ่งเที#ยวลาํดบัแรกคือ มีใจรักงานบริการ รองลงมาคือ มีมนุษยส์ัมพนัธ์ และมีบุคลิกภาพดี
ตามลาํดบั สาํหรับแนวทางการพฒันากระบวนการนกัศึกษานั<น ควรเนน้การปรับปรุงหลกัสูตรและ
การใชห้ลกัสูตรของอาจารยผ์ูส้อน พฒันาสื#อประกอบการสอน ปรับปรุงการวดัผลตามสภาพจริงให้
มากขึ<น จดัหาอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัการที#เพียงพอ จดัหาอาจารยที์#มีคุณวฒิุตรงสาขาวชิา จดัหาอาจารย์
ภาษาต่างประเทศที#เป็นเจา้ของภาษา การเชิญวทิยากรผูมี้ประสบการณ์มาร่วมสอน อาจารยค์วรมี
ตาํราของตนเองและสอนดว้ยเทคนิคใหม่ๆ  ที#ทนัสมยั  

 
วลยัพร ศิริภิรมย์ (2550) ไดศึ้กษาวจิยัเรื#อง “การวเิคราะห์เส้นทางสู่ความสาํเร็จในวิชาชีพ

ของผูบ้ริหารสตรีในสถานศึกษา สังกดัสาํนกังานคณะกรรมการการศึกษาขั<นพื<นฐาน” ผลการวจิยั
พบวา่  

1. ปัจจยัที#ส่งผลต่อความสาํเร็จในวชิาชีพของผูบ้ริหารสตรีในสถานศึกษา สังกดัสาํนกังาน
คณะกรรมการการศึกษาขั<นพื<นฐาน ปัจจยัที#ส่งผลทางบวกต่อความสาํเร็จในวชิาชีพของผูบ้ริหาร
สตรีในสถานศึกษา สังกดัสาํนกังานคณะกรรมการการศึกษาขั<นพื<นฐานมีจาํนวน 4 กลุ่มปัจจยัซึ# ง
เป็นไปตามสมมติฐานในการวจิยั คือ ปัจจยัดา้นจิตสังคม ปัจจยัดา้นภูมิหลงั ปัจจยัดา้นการสนบัสนุน
จากองคก์าร และปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มภายนอกองคก์าร โดยมีปัจจยัยอ่ยที#ส่งผลทางบวกมาก
ที#สุดคือ แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิl  รองลงมา คือ ความฉลาดทางอารมณ์ สถานภาพและบทบาททางสังคม
ของสตรี ภาวะผูน้าํ การสนบัสนุนจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การสนบัสนุนจากเพื#อนร่วมงานและบุคคล
อื#นที#เกี#ยวขอ้ง กฎหมายและนโยบายเกี#ยวกบัสตรี การไดรั้บโอกาสในการพฒันา การสนบัสนุนจาก
ครอบครัว การสนบัสนุนจากผูบ้งัคบับญัชา ตามลาํดบั ทั<งนี<  มีปัจจยัยอ่ยไดแ้ก่ สถานภาพการสมรส 
ระดบัการศึกษา ระยะเวลาในการทาํงาน และค่านิยมทางสังคมที#มีต่อสตรี ไมส่่งผลต่อความสาํเร็จ
ในวชิาชีพของผูบ้ริหารสตรี นอกจากนี<  เมื#อพิจารณาความสาํเร็จในวชิาชีพเป็นรายดา้น ยงัพบวา่ 
ปัจจยัที#ส่งผลต่อความสาํเร็จในวชิาชีพมากที#สุดของดา้นความพึงพอใจในงานคือ แรงจูงใจใฝ่
สัมฤทธิl  ส่วนดา้นความกา้วหนา้ในวชิาชีพคือ การสนบัสนุนจากผูบ้งัคบับญัชา และดา้นบทบาทการ
ทาํงานคือ ภาวะผูน้าํ นอกจากนี<ดา้นความสัมพนัธ์ระหวา่งบุคคลคือ การสนบัสนุนจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และดา้นความสาํเร็จในชีวิตคือ สถานภาพและบทบาททางสังคมของสตรี  

2.  วิถีชีวิตและปัจจยัที#สนับสนุนความสําเร็จในวิชาชีพของผูบ้ริหารสตรีในสถานศึกษา 
สังกดัสาํนกังานคณะกรรมการการศึกษาขั<นพื<นฐาน  
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2.1 วถีิชีวติของผูบ้ริหารสตรี  
2.1.1 การใชเ้วลา วถีิชีวติของผูบ้ริหารสตรีตื#นแต่เชา้ระหวา่งตีสี#ถึงตีหา้ มาถึงโรงเรียน

แต่เชา้ระหวา่ง 6 โมงถึง 7 โมงเชา้ เดินดูนกัเรียนเขา้แถว เดินดูความเรียบร้อยของอาคารเรียน และดู
การเรียนการสอนของครู หากมีประชุมขา้งนอกจะออกไปประชุมแลว้กลบัมาโรงเรียนทุกครั< ง ดู
แฟ้มงาน มกัออกจากโรงเรียนเป็นคนสุดทา้ย บางครั< งงานไมเ่สร็จจะนาํงานกลบัไปทาํที#บา้น เมื#อ
กลบัถึงบา้นจะอ่านหนงัสือพิมพ ์ ดูรายการทีว ี รายการขา่ว บางทา่นใชเ้วลาในการทบทวนไตร่ตรอง
ทุกวนัถึงสิ#งที#ผา่นมา และวางแผนงานที#จะทาํต่อไป เขา้หอ้งพระ ดูขา่ว จะเขา้นอนไมเ่กินเที#ยงคืน 
งานอดิเรกของผูบ้ริหารสตรี ไดแ้ก่ ฟังธรรม สวดมนต ์ นั#งสมาธิ อ่านหนงัสือที#เกี#ยวขอ้งกบัการ
บริหาร หนงัสือธรรมะ และหนงัสืออื#นๆ ที#น่าสนใจ ศึกษาเกี#ยวกบัสุขภาพ การดูแลตวัเอง การผอ่น
คลาย เมื#อมีวนัหยดุ วนัเสาร์-อาทิตย ์จะทาํสวน ปลูกตน้ไม ้รดนํ<า พรวนดิน ไปวดั หรือไปพกัผอ่น
กบัครอบครัว  

2.1.2 เป้าหมายในชีวติ ผูบ้ริหารสตรีบางทา่นไดต้ั<งเป้าหมายวา่จะเป็นครูตั<งแต่แรก แต่
บางทา่นไมไ่ดต้ั<งเป้าหมายวา่จะเป็นครู แต่มาประกอบวิชาชีพครูเนื#องดว้ยไดรั้บแรงบนัดาลใจจาก
ครอบครัว และครูผูส้อนในวยัเด็ก ซึ# งเมื#อไดม้าเป็นครูแลว้ ผูบ้ริหารมีความรู้สึกชอบ ถูกกบันิสัยของ
ตนเอง และมีความภาคภูมิใจในความเป็นครู ทั<งนี<ผูบ้ริหารสตรีจะตั<งเป้าหมายการทาํงานเป็นช่วงๆ 
เมื#อประกอบวชิาชีพครู ไดต้ั<งเป้าหมายวา่ จะเป็นครูเพื#อนกัเรียน จะเป็นครูสอนหนงัสือที#ดี และมี
คุณภาพที#สุด มีความตั<งใจทาํงานอยา่งเตม็ที# ตั<งใจสอนนกัเรียน พยายามทาํงานดา้นต่างๆ เพื#อใหมี้
ประสบการณ์ ผูบ้ริหารสตรีทุกทา่นไมไ่ดต้ั<งเป้าหมายวา่จะเป็นผูบ้ริหารมาก่อน แต่เนื#องจากไดรั้บ
การสนบัสนุนจากผูบ้งัคบับญัชา ผูมี้พระคุณ ไดรั้บการส่งเสริมสนบัสนุนจากสามี จึงมีโอกาสกา้ว
เขา้สู่ตาํแหน่งบริหาร เมื#อเป็นผูบ้ริหารไดต้ั<งเป้าหมายในการทาํงานไวว้า่ ทาํสิ#งใดจะตอ้งทาํใหดี้
ที#สุด เตม็กาํลงัความสามารถ พฒันาใหดี้ขึ<นเรื#อยๆ และทาํงานสูงกวา่มาตรฐานที#กาํหนด  

2.1.3 หลกัในการดาํเนินชีวิต ผูบ้ริหารสตรีทุกท่านไดน้าํหลกัธรรมทางพระพุทธศาสนา 
มาเป็นหลกัในการดาํเนินชีวิต และการบริหารงาน เช่น หลกัมรรคมีองค ์ 8 หลกัไตรสิกขา 
หลกัสังคหวตัถุ 4 หลกัอิทธิบาท 4 และหลกัพรหมวหิาร 4 ผูบ้ริหารสตรีไดย้ดึมั#นในคุณความดี เชื#อ
ในเรื#องบาป บุญ คุณ โทษ เชื#อวา่ ศีล 5 ทาํใหบุ้คคลเป็นคนดี และมีความเชื#อวา่หลกัพระพุทธศาสนา
สามารถช่วยเหลือตนเองและบุคคลต่างๆ ใหอ้ยูใ่นชีวติประจาํวนัไดอ้ยา่งลงตวัและมีความสุข 
ผูบ้ริหารสตรีทุกทา่นเป็นผูด้าํรงตนเป็นพุทธศาสนิกชนที#ดี ใหก้ารอุปถมัภแ์ละเผยแผพ่ระพุทธศาสนา 
เป็นผูมี้คุณธรรม มีความซื#อสัตย ์ มีความกตญัuู มีความเมตตา กรุณา เอื<อเฟื< อเผื#อแผ ่ มีความอดทน 
อดกลั<น มีความอ่อนนอ้มถ่อมตน  

2.1.4 ประสบการณ์ที#ไดรั้บ ผูบ้ริหารสตรีไดรั้บประสบการณ์การเรียนรู้จากการดาํเนิน
ชีวติตั<งแต่วยัเยาว ์ ไดรั้บการปลูกฝังใหมี้คุณธรรม จริยธรรม ไดรั้บการหล่อหลอมใหมี้ความขยนั 
ความรับผดิชอบ ประหยดั มธัยสัถ ์มีความอดทน เสียสละ มีภาวะผูน้าํ ช่างสังเกต คิดแกไ้ขปัญหา รัก
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การอ่าน สนุกกบัการทาํงาน เมื#อมีเวลาวา่งเมื#อใดจะใชโ้อกาสนั<นในการทาํภาระงานของตนเอง และ
ไดเ้รียนรู้วา่การทาํใหเ้ห็นเป็นแบบอยา่งทาํใหบุ้คคลที#อยูใ่กลชิ้ดสามารถซึมซบัและนาํไปปฏิบติัตาม 
ผูบ้ริหารสตรีทุกคนมีประสบการณ์เป็นครูผูส้อน และส่วนใหญ่ผา่นประสบการณ์เป็นหวัหนา้หมวด
วชิา/หวัหนา้งาน เป็นผูช่้วยอาจารยใ์หญ่/ผูช่้วยผูอ้าํนวยการโรงเรียน แลว้จึงเป็นครูใหญ่/อาจารย์
ใหญ่/ผูอ้าํนวยการโรงเรียน ทั<งนี<  มีผูบ้ริหารสตรีเพียงทา่นเดียวที#เป็นครูผูส้อน จากนั<นไดด้าํรง
ตาํแหน่งเป็นครูใหญ่ ซึ# งในขณะที#เป็นครูผูส้อนนั<นไดรั้บโอกาสในการเป็นผูช่้วยของครูใหญ่อยา่ง
เตม็ที# แมไ้มไ่ดด้าํรงตาํแหน่งผูช่้วยครูใหญ่อยา่งเป็นทางการกต็าม ผูบ้ริหารสตรีมีแนวทางในการ
บริหารงานโดยใชห้ลกัการมีส่วนร่วม หลกัการกระจายอาํนาจ หลกัธรรมาภิบาล การทาํงานเป็นทีม 
การติดตามประเมินผลอยา่งต่อเนื#อง การสานต่อนโยบายของผูบ้ริหารเดิม นอกจากนี<  ผูบ้ริหารสตรี
ทุกคนไดมี้แบบอยา่งของสตรีที#ประสบความสาํเร็จทั<งในดา้นการดาํรงชีวิตและการบริหารงาน  

2.2 ปัจจยัที#สนบัสนุนความสาํเร็จในวชิาชีพของผูบ้ริหารสตรี ไดแ้ก่ สถานภาพการ
สมรส ระดบัการศึกษา การสนบัสนุนจากครอบครัว แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิl  ภาวะผูน้าํ ความฉลาดทาง
อารมณ์ การไดรั้บโอกาสในการพฒันา การสนบัสนุนจากผูบ้งัคบับญัชา การสนบัสนุนจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การสนบัสนุนจากเพื#อนผูบ้ริหารและบุคคลอื#นๆ ที#เกี#ยวขอ้ง สถานภาพและ
บทบาทของสตรี  

3. เส้นทางสู่ความสําเร็จในวิชาชีพของผู ้บริหารสตรีในสถานศึกษา สังกัดสํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั<นพื<นฐาน จากการวิเคราะห์วิถีชีวิตและปัจจยัที#ส่งผลต่อความสําเร็จใน
วิชาชีพของผูบ้ริหารสตรี ซึ# งเป็นกลุ่มผูใ้ห้ขอ้มูล พบวา่ ผูบ้ริหารสตรีเป็นผูที้#ดาํรงตนตามเส้นทาง
แห่งมรรคมีองค์ 8 เป็นผูมี้ความประพฤติถูกตอ้งทั<งกาย วาจา และใจ ซึ# งจากการวิเคราะห์พบว่า 
ผูบ้ริหารสตรีแต่ละท่านเป็นผูมี้ความเห็นชอบ (สัมมาทิฏฐิ) ยึดมั#นในคุณความดี โดยมีความเชื#อวา่ 
คนทาํดีไดดี้ ทาํชั#วไดช้ั#ว และเชื#อวา่ ศีล 5 ทาํให้บุคคลเป็นคนดี นอกจากนี<  ผูบ้ริหารสตรียงัมีความ
เชื#อวา่หลกัธรรมทางพระพุทธศาสนาเป็นสิ#งสําคญัในการดาํเนินชีวิตประจาํวนั สามารถช่วยเหลือ
ตนเองและบุคคลอื#นๆ ให้อยูอ่ยา่งลงตวัและมีความสุข ซึ# งความเห็นชอบต่างๆ เหล่านี<  เป็นพื<นฐาน
สําคญัขององค์ประกอบอื#นในการมีดาํริชอบ วาจาชอบ การกระทาํชอบ การเลี< ยงชีพชอบ ความ
พยายามชอบ การระลึกชอบ และความตั<งใจชอบ กล่าวคือ ผูบ้ริหารสตรีเป็นผูมี้ความดาํริชอบ 
(สัมมาสังกปัปะ) เป็นผูคิ้ดเป็น เป็นการรู้จกัคิด คิดถูกตอ้ง คิดเพื#อกาํหนดปัญหา พิจารณาเหตุการณ์
ต่างๆ อยา่งถูกตอ้ง ใชค้วามคิดถูกทาง มีวาจาชอบ (สัมมาวาจา) เป็นผูพู้ดเป็น ใชค้าํพูดถูกตอ้ง เป็น
การพูดคาํจริงตามที#รู้เห็น ให้ผูฟั้งเกิดกาํลงัใจประเทืองสติปัญญา หรือให้ได้ความรู้เพิ#มขึ<น มีการ
กระทาํชอบ (สัมมากมัมนัตะ) เป็นผูท้าํเป็น กล่าวคือ ทาํถูกตอ้งตามสถานภาพและบทบาทของตน 
ทาํไดถู้กตอ้งตามที#ควรจะเป็น มีการเลี<ยงชีพชอบ (สัมมาอาชีวะ) โดยประกอบอาชีพสุจริต มีความ
พยายามชอบ (สัมมาวายามะ) กล่าวคือ มีความขยนั วิริยะอุตสาหะในการประกอบอาชีพการงาน 
และมีความเพียรพยายามรักษาจิต ไม่ให้เกิดความคิดที#ไม่ดีในจิตใจ มีความระลึกชอบ (สัมมาสติ) 
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เป็นผูมี้สติระลึกรู้อยูก่บัปัจจุบนัในสิ#งที#ดีงาม ไมห่ลงลืม และมีความตั<งใจชอบ (สัมมาสมาธิ) มีจิตจด
จ่ออยู่กบัสิ# งใดสิ#งหนึ# ง ทาํจิตใจให้สงบ ผูบ้ริหารสตรีมีวิถีตามมรรคมีองค ์8 ครบทุกประการ แต่
อาจจะมีระดบัความมากนอ้ยแตกต่างกนัไป ทาํให้ผูบ้ริหารสตรีเป็นผูมี้ความประพฤติถูกตอ้งทั<งกาย 
วาจา และใจ ปฏิบติัในสิ#งสมควรทาํ มีความถูกตรง ดงันั<น เส้นทางของมรรคมีองค ์8 จึงเป็นเส้นทาง
สู่ความสาํเร็จในวชิาชีพของผูบ้ริหารสตรีอยา่งแทจ้ริง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บทที� 3 

วธีิการดําเนินการวจิัย 
 

 การวิจยัครั< งนี< เป็นการสํารวจและศึกษาถึงความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษา คณะ
วิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ เพื#อสํารวจความคาดหวงัในการทาํงานและการ
ปรับปรุงหลกัสูตรการเรียนการสอน  ซึ# งมีวธีิการดาํเนินการวจิยั ดงัต่อไปนี<  
 

3.1  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

 ประชากรที#ใชใ้นการศึกษาคน้ควา้ คือ นกัศึกษาชั<นปีที# 4 ที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษาใน
ปีการศึกษา 2556  จาํนวน  558   คน 
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 กลุ่มตวัอยา่งที#ใชใ้นการศึกษาคน้ควา้ครั< งนี<    ไดค้าํนวณขนาดของกลุ่มตวัอยา่งจากสูตร
การหาขนาดของกลุ่มตวัอย่างแบบทราบจาํนวนประชากรโดยกาํหนดความเชื#อมั#นที# 95% ความ
ผดิพลาดไมเ่กิน 5% ดงัสูตรของ Taro Yamane (1967) ดงันี<   
 

2
1 EN

N
n

⋅+
=  

 
เมื#อ   n = ขนาดของกลุ่มตวัอยา่ง 

N = จาํนวนประชากร 
E = 0.05 ที#ระดบัความเชื#อมั#น ร้อยละ 95 

เมื#อแทนคา่ในสูตรจะไดว้า่    
                        

      n    =  232.98 หรือ 233 คน 
 

3.2  เครื�องมือที�ใช้ในการวจัิย 
1) แบบสอบถามที#เกี#ยวกบัความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสําเร็จ

การศึกษา  แบง่ออกเป็น 3 ตอน ดงันี<  
ตอนที# 1 ขอ้มูลทั#วไปเกี#ยวกบัสถานภาพของผูต้อบแบบสอบถาม 

 ตอนที# 2 ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
  ตอนที# 3 ขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน 

 (รายละเอียดดงัปรากฏในภาคผนวก ก) 
2 )   ข้อมูลจากรายงานภาวะการหางานทําและความพึ งพอใจของบัณฑิต 

มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2551-2553 ของกองแผนงาน สํานักงานอธิการบดี 
มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์  นาํมาบนัทึกเป็นแฟ้มขอ้มูลในโปรแกรมประยุกตท์างสถิติเพื#อการ
วจิยัทางสังคมศาสตร์  
  
3.3  วธีิการเกบ็รวบรวมข้อมูล 

ผูว้จิยัไดเ้กบ็รวบรวมขอ้มูลในแต่ละส่วนดงันี<  
1)  ขอ้มูลทั#วไปเกี#ยวกบัสถานภาพ ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่

จะสาํเร็จการศึกษา และขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน 
เมื#อผูว้จิยัออกแบบสอบถาม โดยให้อาจารยที์#ปรึกษาโครงการ ตรวจสอบความถูกตอ้ง

และความสมบูรณ์ของแบบสอบถามเป็นที#เรียบร้อยแลว้ จึงไดข้อความร่วมมือนกัศึกษาที#คาดวา่จะ

2
)05.0(5581

558

⋅+
=n
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สาํเร็จการศึกษาในปีการศึกษา 2556 ตอบแบบสอบถามเพื#อสาํรวจขอ้มูลทั#วไป ความคาดหวงัในการ
ทาํงาน และขอ้เสนอแนะ 

2)  นําข้อมูลจากรายงานภาวะการหางานทําและความพึงพอใจของบัณฑิต
มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2551-2553  ซึ# งกองแผนงาน มหาวิทยาลยั ไดจ้ดัทาํขึ<น 
นาํมาบนัทึกเป็นแฟ้มขอ้มูล  

 

3.4  การวเิคราะห์ข้อมูลและสถิติที�ใช้ในการวเิคราะห์ข้อมูล 

1)  นาํขอ้มูลจากแบบสอบถามความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะ
สาํเร็จการศึกษา   และรายงานภาวการณ์หางานทาํและความพึงพอใจของบณัฑิตมหาวิทยาลยัสงขลา 
นครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2551-2553   จดัเกบ็เป็นฐานขอ้มูลในรูปแบบ Microsoft Excel 

2)  การวเิคราะห์ขอ้มูลโดยใชโ้ปรแกรมสาํเร็จรูปทางสถิติมาใชใ้นการวิเคราะห์ 
  

3.5  สถานที�ทาํการวจัิย 

 คณะวศิวกรรมศาสตร์  มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์  
 

3.6  ระยะเวลาที�ทาํการวจัิย 8 เดือน  ตั<งแต่เดือนมีนาคม 2556 – เดือนตุลาคม 2556 
 
 
 
 
 
 
 

บทที� 4 

ผลการศึกษา 
 

งานวิจยัเรื# อง “ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสําเร็จการศึกษาคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์” เพื#อศึกษาความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษา
คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์และเปรียบเทียบข้อมูลนักศึกษาที#สําเร็จ
การศึกษาต่อการไดง้านทาํ โดยแบง่ผลการศึกษาออกเป็น 2 ตอน ดงัต่อไปนี<  
 

ตอนที� 1  ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
1.1 ขอ้มูลทั#วไปเกี#ยวกบัสถานภาพของผูต้อบแบบสอบถาม 
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จากการสอบถามขอ้มูลทั#วไปของนักศึกษาที#คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา จากผูต้อบ
แบบสอบถามทั<งหมด จาํนวน 303 คน พบวา่ 

- เพศ  เป็นเพศชายมากกว่าเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 69.31 และร้อยละ  30.69 
ตามลาํดบั 

- อาย ุ ส่วนใหญ่มีอาย ุ21 ปี คิดเป็นร้อยละ 52.81 รองลงมามีอายุ 22 ปี คิดเป็นร้อยละ 
38.61 

- ลาํดบัการเป็นบุตร ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนที# 1 คิดเป็นร้อยละ 50.50 รองลงมาเป็น
บุตรคนที# 2 คิดเป็นร้อยละ 34.32 

- จาํนวนพี#น้องรวมผูต้อบแบบสอบถาม  ส่วนใหญ่มีพี#น้อง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
50.83 รองลงมามีพี#นอ้ง 3 คน คิดเป็นร้อยละ 28.38  

- การนบัถือศาสนา  ส่วนใหญ่นบัถือศาสนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 89.44 รองลงมานบั
ถือศาสนาอิสลาม คิดเป็นร้อยละ 10.23 

- ภูมิลําเนาที#เกิด ส่วนใหญ่นักศึกษามีภูมิลําเนาในภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 93.07 
รองลงมาคือ ภาคกลาง คิดเป็นร้อยละ 3.96 

- วิธีการเขา้ศึกษาในคณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์  ส่วนใหญ่
เขา้ศึกษาโดยวิธีรับตรง คิดเป็นร้อยละ 33.66 รองลงมาเขา้ศึกษาโดยโครงการพิเศษต่าง ๆ ของคณะ
วศิวกรรมศาสตร์  คิดเป็นร้อยละ 29.37  

- สังกดัภาควชิา ส่วนใหญ่เป็นนกัศึกษาสังกดัภาควิชาวิศวกรรมเครื#องกล คิดเป็นร้อย
ละ 18.48 รองลงมาเป็นนกัศึกษาสังกดัภาควชิาวศิวกรรมโยธา คิดเป็นร้อยละ 15.18 

- ภาคการศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จ ส่วนใหญ่นกัศึกษาคาดวา่จะสําเร็จการศึกษาในภาค
การศึกษาที# 2/2556  คิดเป็นร้อยละ 68.32 รองลงมา คือ ภาคการศึกษาที# 3/2556 คิดเป็นร้อยละ 22.11 

- แตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสม  มีตั<งแต่ 1.87 จนถึง 3.80 แต่ส่วนใหญ่มีแตม้ระดบั
คะแนนเฉลี#ยสะสม 2.50 คิดเป็นร้อยละ 3.96 รองลงมามีแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสม 2.29 คิดเป็น
ร้อยละ 2.31 โดยมีคา่เฉลี#ยที# 2.63  

- สุขภาพร่างกาย  ส่วนใหญ่นกัศึกษามีสุขภาพร่างกายแข็งแรงปกติ คิดเป็นร้อยละ 
93.73 และมีโรคประจาํตวั คิดเป็นร้อยละ 6.27 ซึ# งส่วนใหญ่เป็นโรคภูมิแพ ้

- อาชีพของบิดา  ส่วนใหญ่บิดาของนกัศึกษามีอาชีพรับราชการ และประกอบธุรกิจ/
คา้ขาย คิดเป็นร้อยละ 26.40 รองลงมามีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 22.11 

- อาชีพของมารดา ส่วนใหญ่มารดาของนักศึกษามีอาชีพประกอบธุรกิจ/คา้ขาย คิด
เป็นร้อยละ 27.06 รองลงมามีอาชีพรับราชการ คิดเป็นร้อยละ 23.10 

รายละเอียดดงัตารางที# 4.1  
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ตารางที� 4.1 ขอ้มูลทั#วไปเกี#ยวกบัสถานภาพของผูต้อบแบบสอบถาม  
n=303 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

เพศ     

ชาย 210 69.31 
หญิง 93 30.69 

อายุ     

20 2 0.66 
21 160 52.81 
22 117 38.61 
23 20 6.60 
24 3 0.99 
25 1 0.33 

ท่านเป็นบุตรคนที�     

1 153 50.50 
2 104 34.32 
3 30 9.90 
4 8 2.64 
5 5 1.65 
6 2 0.66 
8 1 0.33 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

จํานวนพี�น้อง (รวมตัวท่านด้วย)     

1 30 9.90 

2 154 50.83 

3 86 28.38 

4 16 5.28 

5 11 3.63 

6 5 1.65 
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9 1 0.33 

ท่านนับถือศาสนา     

พุทธ 271 89.44 

อิสลาม 31 10.23 

อื#น (ไมร่ะบุ) 1 0.33 

ภูมิลาํเนาที�เกดิ     

ภาคกลาง 12 3.96 

ตะวนัออกเฉียงเหนือ 3 0.99 

ตะวนัตก 2 0.66 

ใต ้ 282 93.07 

ตะวนัออก  2 0.66 

เหนือ 2 0.66 

เข้าศึกษาในคณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ โดยวธีิ     

โดยวธีิรับตรง (สอบตรง)  102 33.66 

โควตาพิเศษต่าง ๆ 27 8.91 

ระบบกลางการรับนกัศึกษา (Admissions) 85 28.05 

โครงการพิเศษต่าง ๆ ของคณะวศิวกรรมศาสตร์ ไดแ้ก่  
โครงการทุนมงคลสุข,  โควตาวศิวกรรมศาสตร์ ม.อ.,  
โครงการลูกพระราชบิดา และโครงการดาวรุ่งคอมพิวเตอร์ 

89 29.37 

 

 

 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

เป็นนักศึกษาสาขาวชิาวศิวกรรม     

ไฟฟ้า 31 10.23 

ชีวการแพทย ์ 18 5.94 

โยธา  46 15.18 

สิ#งแวดลอ้ม 26 8.58 

เครื#องกล 56 18.48 

เมคาทรอนิกส์ 12 3.96 
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การผลิต 17 5.61 

อุตสาหการ 17 5.61 

เหมืองแร่ 17 5.61 

วสัดุ 8 2.64 

เคมี 29 9.57 

คอมพิวเตอร์ 26 8.58 

นักศึกษาคาดว่าจะสําเร็จการศึกษา     

ภาคการศึกษาที# 1/2556  29 9.57 

ภาคการศึกษาที# 2/2556 207 68.32 

ภาคการศึกษาที# 3/2556 67 22.11 

แต้มระดับคะแนนเฉลี�ยสะสม     

1.87 1 0.33 

1.89 1 0.33 

1.91 1 0.33 

1.92 1 0.33 

1.95 1 0.33 

1.96 4 1.32 

1.97 1 0.33 

1.99 1 0.33 

2.00 1 0.33 
 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

2.01 2 0.66 

2.02 5 1.65 

2.03 3 0.99 

2.04 1 0.33 

2.06 3 0.99 

2.08 3 0.99 

2.09 2 0.66 
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2.10 4 1.32 

2.11 1 0.33 

2.12 4 1.32 

2.13 4 1.32 

2.15 4 1.32 

2.16 4 1.32 

2.17 2 0.66 

2.19 4 1.32 

2.20 1 0.33 

2.21 1 0.33 

2.22 2 0.66 

2.23 3 0.99 

2.24 4 1.32 

2.25 3 0.99 

2.26 5 1.65 

2.27 3 0.99 

2.28 3 0.99 

2.29 7 2.31 

2.30 5 1.65 

2.31 2 0.66 
 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

2.32 3 0.99 

2.33 2 0.66 

2.34 4 1.32 

2.35 2 0.66 

2.36 4 1.32 

2.37 1 0.33 

2.38 2 0.66 
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2.39 2 0.66 

2.40 1 0.33 

2.41 3 0.99 

2.42 2 0.66 

2.43 5 1.65 

2.44 6 1.98 

2.45 3 0.99 

2.47 5 1.65 

2.48 3 0.99 

2.49 3 0.99 

2.50 12 3.96 

2.51 5 1.65 

2.52 6 1.98 

2.53 3 0.99 

2.54 4 1.32 

2.55 4 1.32 

2.56 3 0.99 

2.57 2 0.66 

2.58 5 1.65 

2.60 4 1.32 
 

 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

2.61 2 0.66 

2.62 2 0.66 

2.63 1 0.33 

2.64 2 0.66 

2.65 1 0.33 

2.66 2 0.66 
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2.67 2 0.66 

2.68 1 0.33 

2.69 1 0.33 

2.70 4 1.32 

2.71 1 0.33 

2.72 1 0.33 

2.74 1 0.33 

2.75 1 0.33 

2.76 2 0.66 

2.77 1 0.33 

2.78 3 0.99 

2.79 2 0.66 

2.80 2 0.66 

2.81 3 0.99 

2.82 3 0.99 

2.83 1 0.33 

2.84 2 0.66 

2.86 2 0.66 

2.87 4 1.32 

2.89 1 0.33 

2.90 3 0.99 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

2.91 1 0.33 

2.92 1 0.33 

2.93 3 0.99 

2.94 1 0.33 

2.95 1 0.33 

2.96 2 0.66 
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2.97 3 0.99 

2.98 2 0.66 

2.99 4 1.32 

3.00 1 0.33 

3.02 5 1.65 

3.04 1 0.33 

3.05 1 0.33 

3.07 2 0.66 

3.08 1 0.33 

3.12 1 0.33 

3.13 2 0.66 

3.15 1 0.33 

3.16 2 0.66 

3.17 3 0.99 

3.18 1 0.33 

3.19 1 0.33 

3.21 1 0.33 

3.22 2 0.66 

3.26 1 0.33 

3.28 1 0.33 

3.30 1 0.33 
 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 

3.32 1 0.33 

3.38 1 0.33 

3.39 1 0.33 

3.41 1 0.33 

3.43 1 0.33 

3.47 1 0.33 
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3.49 1 0.33 

3.56 1 0.33 

3.68 1 0.33 

3.80 1 0.33 

คา่เฉลี#ย = 2.63   

สุขภาพร่างกาย      

แขง็แรงปกติ  284 93.73 

มีโรคประจาํตวั 19 6.27 

          กระเพาะ,ไซนัส 1 0.33 

          ธาลัสซีเมีย 1 0.33 

          ภูมิแพ้ 13 4.29 

          ภูมิแพ้,หอบหืด 2 0.66 

         โรคลูปัส (SLE) 1 0.33 

         โรคหัวใจ 1 0.33 

อาชีพของบิดา     

รับราชการ 80 26.40 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 20 6.60 

พนกังานบริษทัเอกชน 19 6.27 

ประกอบธุรกิจ/คา้ขาย 80 26.40 

เกษตรกร 67 22.11 
 

 

 

ตารางที� 4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทั�วไป จํานวน ร้อยละ 
อื#นๆ  37 12.21 

ข้าราชการบาํนาญ 2 0.66 

ต่อเรือ 1 0.33 

ทนายความ 1 0.33 

ธุรกิจส่วนตัว 1 0.33 

ผู้ใหญ่บ้าน 1 0.33 
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พ่อบ้าน 2 0.66 

ไม่ทราบ 1 0.33 

รับจ้าง 19 6.27 

ลูกจ้างประจาํ 1 0.33 

ว่างงาน 1 0.33 

เสียชีวิต 7 2.31 

อาชีพของมารดา     

รับราชการ 70 23.10 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 6 1.98 

พนกังานบริษทัเอกชน 19 6.27 

ประกอบธุรกิจ/คา้ขาย 82 27.06 

เกษตรกร 69 22.77 

อื#นๆ  57 18.81 

ขายประกันชีวิต 1 0.33 

ครู(เอกชน) 1 0.33 

พนักงานราชการ 1 0.33 

แม่บ้าน 29 9.57 

ไม่ทราบ 1 0.33 

รับจ้าง 17 5.61 

ลูกจ้าง 1 0.33 

ว่างงาน 2 0.66 

เสียชีวิต 4 1.32 

1.2 ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
จากการสอบถามความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 

จากผูต้อบแบบสอบถามทั<งหมด จาํนวน 303 คน พบวา่ 
- ระยะเวลาที#คาดหวงัว่าจะได้งานทาํภายหลังจากการสําเร็จการศึกษา ส่วนใหญ่  

คาดหวงัวา่ 2 เดือนจะไดง้านทาํหลงัจากการสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 29.70 รองลงมา คาดหวงั
วา่ 3 เดือนจะไดง้านทาํหลงัจากการสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 29.37 

- เงินเดือน ส่วนใหญ่คาดหวงัวา่จะไดรั้บเงินเดือน ระหวา่ง 15,001-20,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 49.17 รองลงมาคาดหวงัวา่จะไดรั้บเงินเดือนมากกวา่ 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 39.27 
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- พื<นที#ที#ตั<งใจวา่จะทาํงานภายหลงัจากการสําเร็จการศึกษา ส่วนใหญ่ตั<งใจว่าจะ
ทาํงานในจงัหวดัภูมิลาํเนาเดิม คิดเป็นร้อยละ 54.79 รองลงมาตั<งใจวา่จะทาํงานในกรุงเทพฯ และ
ปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 37.29  

- การวางแผนชีวิตเมื#อสําเร็จการศึกษา ส่วนใหญ่ จะทาํงานบริษทัเอกชน คิดเป็นร้อย
ละ 56.44 รองลงมา จะทาํงานรับราชการ/รัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 19.14  

- หากวางแผนจะทาํงานเมื#อสําเร็จการศึกษา แหล่งที#หางาน/สมคัรงาน (ตอบได้
มากกวา่ 1 ขอ้) ส่วนใหญ่จากคนรู้จกัแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 81.19 รองลงมาจากอินเตอร์เน็ต คิดเป็น
ร้อยละ 78.88 

- ความรู้สึกวิตกกงัวลในการสมคัรงาน/สัมภาษณ์งาน ส่วนใหญ่ ไม่รู้สึกวิตกกงัวล 
คิดเป็นร้อยละ 59.41 และรู้สึกวติกกงัวลมาก คิดเป็นร้อยละ 40.59 ซึ# งวิตกกงัวลในเรื#องภาษาองักฤษ
มากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 31.71 

- ความรู้สึกกงัวลที#จะมีโอกาสตกงาน ส่วนใหญ่ค่อนขา้งวิตกกงัวล คิดเป็นร้อยละ 
47.19 รองลงมา ไมว่ติกกงัวลเลย คิดเป็นร้อยละ 43.89 

- จุดเด่นของตนเองที#จะทาํใหผ้า่นการสัมภาษณ์เพื#อเขา้ทาํงาน (ตอบไดม้ากกวา่ 1ขอ้) 
ส่วนใหญ่ คือ ดา้นชื#อเสียงของสถาบนัการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 56.44 รองลงมา คือ ดา้นบุคลิกภาพ/
รูปร่างหนา้ตา คิดเป็นร้อยละ 34.98  

- จุดดอ้ยของตนเองที#จะทาํใหไ้มผ่า่นการสัมภาษณ์เพื#อเขา้ทาํงาน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 
ขอ้) ส่วนใหญ่ คือ ดา้นทกัษะภาษาองักฤษ คิดเป็นร้อยละ 66.01 รองลงมา คือ ดา้นผลการเรียน คิด
เป็นร้อยละ 43.23  

- ความสนใจในการทาํงานหน่วยงาน และสถานประกอบการ ส่วนใหญ่สนใจในการ
ทาํงานหน่วยงานและสถานประกอบการที#มีความมั#นคงในอาชีพ คิดเป็นร้อยละ 67.00 รองลงมา คือ 
มีสวสัดิการดี คิดเป็นร้อยละ 22.44 

- ความคาดหวงัเมื#อสาํเร็จการศึกษา ส่วนใหญ่คาดหวงัวา่เมื#อสาํเร็จการศึกษา แลว้จะ
มีความรู้ ความสามารถ ทาํใหคิ้ดเป็นและสามารถแกปั้ญหาไดอ้ยา่งเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 27.72 
รองลงมา เป็นที#ยอมรับในสังคม เช่น ครอบครัว ที#ทาํงาน และเพื#อน คิดเป็นร้อยละ 21.45  

รายละเอียดดงัตารางที# 4.2  
 

ตารางที� 4.2 ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
n=303 

ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

ระยะเวลาที�คาดหวงัว่าจะได้งานทาํภายหลังจากการสําเร็จการศึกษา     

ไมเ่กิน 1 เดือน 71 23.43 
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2 เดือน 90 29.70 

3 เดือน 89 29.37 

4 เดือน 10 3.30 

5 เดือน 11 3.63 

มากกวา่ 5 เดือน 32 10.56 

เงินเดือนคาดหวงัว่าจะได้รับจากการทาํงาน     

ไมเ่กิน 10,000 บาท 1 0.33 

10,001-15,000 บาท 34 11.22 

15,001-20,000 บาท 149 49.17 

มากกวา่ 20,000 บาท 119 39.27 

พื9นที�ที�ตั9งใจว่าจะทาํงานภายหลงัจากการสําเร็จการศึกษา     

กรุงเทพฯ และปริมณฑล 113 37.29 

จงัหวดัภูมิลาํเนาเดิม 166 54.79 

ต่างประเทศ 24 7.92 

การวางแผนชีวติเมื�อสําเร็จการศึกษา     

ทาํงานบริษทัเอกชน 171 56.44 

ทาํงานรับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 58 19.14 

ทาํธุรกิจส่วนตวั/ธุรกิจครอบครัว 44 14.52 

ศึกษาต่อภายในประเทศ 16 5.28 

ศึกษาต่อต่างประเทศ 11 3.63 

อื#น ๆ ไมร่ะบุ 3 0.99 
 

ตารางที� 4.2 (ต่อ) 

ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

หากวางแผนจะทาํงานเมื�อสําเร็จการศึกษา แหล่งที�หางาน/สมัครงาน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   

คนรู้จกัแนะนาํ 246 81.19 

อินเตอร์เน็ต 239 78.88 

กรอกใบสมคัรงานฝากไวต้ามหน่วยงานต่างๆ  157 51.82 

ตลาดนดัแรงงาน 84 27.72 

หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 66 21.78 
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ป้ายประกาศ/แผน่พบั/ใบปลิว 50 16.50 

วทิยแุละโทรทศัน์ 33 10.89 

อื#น ๆ  8 2.64 

คณะวิศวกรรมศาสตร์ 1 12.50 

ศึกษาเองจากประสบการณ์ 1 12.50 

หน่วยงานทีCฝึกงาน 2 25.00 

หางานทีCชอบ 1 12.50 

ไม่ระบ ุ 3 37.50 

ความรู้สึกวติกกงัวลในการสมัครงาน/สัมภาษณ์งาน     

วติกกงัวลมาก 123 40.59 

ด้านภาษาอังกฤษ 39 31.71 

ไม่ระบ ุ 17 13.82 

ผลการเรียนตํCา 15 12.20 

การแข่งขนัในปัจจุบันสูงมาก ทัGงในประเทศและจากต่างประเทศ 5 4.07 

ตืCนเต้น 5 4.07 

กลัวตกสัมภาษณ์ 4 3.25 

กลัวไม่ได้งาน 3 2.44 

กลัวเขาถามคาํถามทีCเราตอบไม่ได้ 2 1.63 

กลัวความรู้ทีCมีอยู่ไม่เพียงพอ 2 1.63 

กลัวไม่ผ่าน 2 1.63 

กลัวว่าจบไปแล้วจะไม่ตรงสายทีCเรียนและไม่มีงานทาํ 2 1.63 

ตารางที� 4.2 (ต่อ) 

ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

เป็นครัGงแรก 2 1.63 

พูดไม่เก่ง 2 1.63 

ไม่ค่อยมีความมัCนใจ 2 1.63 

ไม่ทราบว่าต้องเตรียมตัวอย่างไรบ้าง 2 1.63 

กลัว 1 0.81 

กลัวจบมาไม่มีงานทาํ 1 0.81 
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กลัวลืมความรู้เก่าๆ 1 0.81 

การใช้ภาษา 1 0.81 

เกรงว่าทางบริษัทจะไม่เรียก 1 0.81 

ขาดทักษะการพูด 1 0.81 

ความรู้ในสาขาวิชาทีCเรียนมีน้อย 1 0.81 

ความสามารถ ผลการเรียน ยงัไม่ดีพอ 1 0.81 

ทักษะทางด้านภาษาไม่ค่อยดี 1 0.81 

นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์จบเยอะเกิดภาวะแย่งงานกันทาํ 1 0.81 

บุคลิกภาพและทักษะทางด้านภาษาอังกฤษ 1 0.81 

ประสบการณ์การทาํงานไม่ดี 1 0.81 

ภาษา, ลาํดับการพูด 1 0.81 

ไม่เคยผ่านการสัมภาษณ์งาน 1 0.81 

ไม่จบ 4 ปี 1 0.81 

ไม่มีความพร้อม 1 0.81 

ไม่รู้จะพูดอย่างไร 1 0.81 

สถานทีCทาํงานในอนาคต 1 0.81 

อาจเป็นงานทีCเหมาะกับผู้ชายมากกว่า (ผู้ชายได้รับการพิจารณาก่อน) 1 0.81 

ไมมี่ความวติกกงัวล 180 59.41 

ความรู้สึกกงัวลที�จะมีโอกาสตกงาน     

วติกกงัวลมาก 27 8.91 

คอ่นขา้งวิตกกงัวล 143 47.19 

ไมว่ติกกงัวลเลย 133 43.89 

ตารางที� 4.2 (ต่อ) 

ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

จุดเด่นของตนเองที�จะทาํให้ผ่านการสัมภาษณ์เพื�อเข้าทาํงาน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

ชื#อเสียงของสถาบนัการศึกษา 171 56.44 

บุคลิกภาพ/รูปร่างหนา้ตา 106 34.98 

ทกัษะดา้นคอมพิวเตอร์ 97 32.01 

ประสบการณ์ทาํงาน 80 26.40 

ผลการเรียน  70 23.10 
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ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ 62 20.46 

เส้นสาย 49 16.17 

ไมมี่จุดเด่นเลย 33 10.89 

อื#น ๆ  20 6.60 

ความมัCนใจ 1 5.00 

มนุษยสัมพันธ์ 1 5.00 

ไม่ระบ ุ 18 90.00 

จุดด้อยของตนเองที�จะทาํให้ไม่ผ่านการสัมภาษณ์เมื�อเข้าทาํงาน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ 200 66.01 

ผลการเรียน 131 43.23 

ประสบการณ์ทาํงาน 115 37.95 

เส้นสาย 87 28.71 

ทกัษะดา้นคอมพิวเตอร์ 45 14.85 

บุคลิกภาพ/รูปร่างหนา้ตา 30 9.90 

ชื#อเสียงของสถาบนัการศึกษา 17 5.61 

ไมมี่จุดดอ้ยเลย 9 2.97 

ความสนใจในการทาํงานหน่วยงาน และสถานประกอบการ     

มีความมั#นคงในอาชีพ 203 67.00 

มีเกียรติยศ/ชื#อเสียง เป็นที#นบัหนา้ถือตา 23 7.59 

มีสวสัดิการดี 68 22.44 

เจริญรอยตามผูป้กครอง 9 2.97 
 

ตารางที� 4.2 (ต่อ) 

ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

ความคาดหวงัเมื�อสําเร็จการศึกษา     

เป็นที#ยอมรับในสังคม เช่น ครอบครัว ที#ทาํงาน และเพื#อน 65 21.45 

มีความรู้ ความสามารถ ทาํใหคิ้ดเป็นและสามารถแกปั้ญหาไดอ้ยา่งเป็น   
    ระบบ 

84 27.72 

มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์เรื#องต่าง ๆ ไดอ้ยา่งมีเหตุผล 29 9.57 

มีความภูมิใจ และมั#นใจ เมื#อมีการแลกเปลี#ยนความคิดเห็นกบัผูอื้#น 11 3.63 
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สามารถนาํความรู้มาพฒันาตนเองและสังคมได ้ 31 10.23 

ไดรั้บความกา้วหนา้ในดา้นอาชีพและการงาน 61 20.13 

สามารถนาํความรู้ที#ไดจ้ากการศึกษามาทาํใหเ้กิดประโยชน์แก่สังคม 22 7.26 

 
1.3 ขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน 

จากการสอบถามความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
จากผูต้อบแบบสอบถามทั<งหมด จาํนวน 303 คน พบวา่ 

- ความคิดเห็นต่อหลักสูตรการเรียนการสอนในสาขาที#ตนเองศึกษาว่ามีความรู้
ความสามารถเพียงพอในการทาํงานหรือไม ่ ส่วนใหญ่  มีความคิดเห็นวา่หลกัสูตรการเรียนการสอน
ในสาขาที#ศึกษามีความรู้ความสามารถเพียงพอในการทาํงานแลว้ คิดเป็นร้อยละ 53.47 รองลงมามี
ความคิดเห็นวา่หลกัสูตรการเรียนการสอนในสาขาที#ศึกษามีความรู้ความสามารถไม่เพียงพอในการ
ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 28.38 

- ดา้นการพฒันาการเรียนการสอน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) ส่วนใหญ่ มีความคิดเห็น
วา่ ควรเน้นการปฏิบติัจริง และการนาํไปใช้ คิดเป็นร้อยละ  94.72 รองลงมา ควรเน้นทกัษะด้าน
ภาษาองักฤษ คิดเป็นร้อยละ 74.26 

รายละเอียดดงัตารางที# 4.3  
 
 
 
 
 
 
 
ตารางที� 4.3 ขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน 

n=303 

ข้อเสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน จํานวน ร้อยละ 

ความคิดเห็นต่อหลกัสูตรการเรียนการสอนในสาขาที�ตนเองศึกษาว่ามีความรู้ความสามารถ

เพยีงพอในการทาํงานหรือไม่ 

เพียงพอในการทาํงาน 162 53.47 

ไมเ่พียงพอในการทาํงาน 86 28.38 

ไมแ่น่ใจ 55 18.15 
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ด้านการพฒันาการเรียนการสอน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   

เนน้การปฏิบติัจริง และการนาํไปใช ้ 287 94.72 

เนน้ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ 225 74.26 

เนน้ทกัษะดา้นคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยต่ีางๆ 183 60.40 

เนน้การสอดแทรกความรู้รอบตวั และสถานการณ์ปัจจุบนันอกหลกัสูตร 170 56.11 

ปลูกฝังมารยาท จริยธรรม และการประกนัคุณภาพการศึกษาใหมี้ 
     มาตรฐานเดียวกนั 

158 52.15 

ปรับปรุงสื#อการเรียนการสอนใหท้นัสมยั 121 39.93 

เปิดโอการทางการศึกษาใหก้บัผูด้อ้ยโอกาส 114 37.62 

เปิดโอกาสใหน้กัศึกษามีส่วนร่วมในการเรียนการสอน และแสดงความ 
     คิดเห็น 

110 36.30 

มีการพฒันาคุณภาพ และความรู้ความสามารถของอาจารยอ์ยูต่ลอดเวลา 100 33.00 

อื#น ๆ ไมร่ะบุ 2 0.66 

 
 
ตอนที� 2 การเปรียบเทียบนักศึกษาที�สําเร็จการศึกษาต่อการได้งานทาํ ตั9งแต่ปีการศึกษา 2551-2553 

จากขอ้มูลรายงานภาวการณ์หางานทาํและความพึงพอใจของบณัฑิต มหาวทิยาลยัสงขลา 
นครินทร์ รุ่นปีการศึกษา 2551-2553  ที#กองแผนงานสาํนกังานอธิการบดี มหาวิทยาลยัสงขลา 
นครินทร์ ไดส้าํรวจขอ้มูลภาวะการหางานทาํของบณัฑิตเป็นประจาํทุกปีในวนัซ้อมรับพระราชทาน
ปริญญาบตัร โดยใหบ้ณัฑิตบนัทึกขอ้มูลลงในระบบฐานขอ้มูลภาวการณ์หางานทาํของมหาวทิยาลยั 
สงขลานครินทร์ผา่นระบบออนไลน์  ซึ# งผูว้จิยัไดดึ้งขอ้มูลในส่วนที#เป็นของคณะวศิวกรรมศาสตร์ 
เพื#อนาํมาเปรียบเทียบ ไดผ้ลการศึกษาดงันี<   

 
2.1  จาํนวนและร้อยละของบณัฑิตที#ทาํงานแลว้ ศึกษาต่อ และยงัไมท่าํงาน  
      บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถามมากที#สุด คือ รุ่นปีการศึกษา 2552 ซึ# งมีบณัฑิตที#สาํเร็จ

การศึกษา จาํนวน 465 คน ตอบแบบสอบถามจาํนวน 456 คน คิดเป็นร้อยละ 98.06  รองลงมา คือ 
รุ่นปีการศึกษา 2551 มีบณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา จาํนวน 527 คน ตอบแบบสอบถามจาํนวน 512 คน 
คิดเป็นร้อยละ 97.15  และรุ่นปีการศึกษา 2553 มีบณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา จาํนวน 653 คน ตอบ
แบบสอบถามจาํนวน 630 คน คิดเป็นร้อยละ 96.48 
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      บณัฑิตที#ไดง้านทาํมากที#สุด คือ รุ่นปีการศึกษา 2553 จาํนวน 446 คน คิดเป็นร้อยละ 
70.79 รองลงมาคือ  รุ่นปีการศึกษา 2552 จาํนวน 303 คน คิดเป็นร้อยละ 66.45 และรุ่นปีการศึกษา 
2551 จาํนวน 299 คน คิดเป็นร้อยละ 58.40  

       รายละเอียดดงัตารางที# 4.4  และภาพประกอบที# 4.1 
 
ตารางที� 4.4  จาํนวนและร้อยละของบณัฑิตที#ทาํงานแลว้ ศึกษาต่อ และยงัไมท่าํงาน 
 

รายการ 

รุ่นปีการศึกษา  

2551 

รุ่นปีการศึกษา  

2552 

รุ่นปีการศึกษา 

2553 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

บณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา 527  - 465 -  653 -  

บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม 512 97.15 456 98.06 630 96.48 

     บัณฑิตทีCได้ทาํงานแล้ว 299 58.40 303 66.45 446 70.79 

     บัณฑิตทีCศึกษาต่อ 136 26.56 80 17.54 87 13.81 

     บณัฑิตทีCยงัไม่ได้ทาํงาน 77 15.04 73 16.01 97 15.40 

     รวม 512 100.00 456 100.00 630 100.00 
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ภาพประกอบที� 4.1  เปรียบเทียบร้อยละของบณัฑิตที#ทาํงานแลว้ ศึกษาต่อ และยงัไมท่าํงาน 
 

2.2  จาํนวนและร้อยละของประเภทอาชีพที#ทาํงานของบณัฑิต  
รุ่นปีการศึกษา 2551 ส่วนใหญ่บณัฑิตมีอาชีพเป็นพนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน 

มากที#สุด จาํนวน 262 คน คิดเป็นร้อยละ 87.63 รองลงมาคือ อาชีพดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ 
จาํนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 5.69 

รุ่นปีการศึกษา 2552 ส่วนใหญ่บณัฑิตมีอาชีพเป็นพนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน 
มากที#สุด จาํนวน 261 คน คิดเป็นร้อยละ 86.14 รองลงมาคือ อาชีพดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ 
จาํนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 7.26 

รุ่นปีการศึกษา 2553 ส่วนใหญ่บณัฑิตมีอาชีพเป็นพนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน 
มากที#สุด จาํนวน 313 คน คิดเป็นร้อยละ 70.18 รองลงมาคือ อาชีพขา้ราชการ/เจา้หนา้ที#หน่วยงาน
ของรัฐ จาํนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 19.96 

       รายละเอียดดงัตารางที# 4.5  และภาพประกอบที# 4.2 
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ตารางที� 4.5  จาํนวนและร้อยละของประเภทอาชีพที#ทาํงานของบณัฑิต 
 

ประเภทอาชีพ 

รุ่นปีการศึกษา 

2551 

รุ่นปีการศึกษา 

2552 

รุ่นปีการศึกษา 

2553 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ/เจา้หนา้ที#หน่วยงานของรัฐ 15 5.02 17 5.61 89 19.96 

รัฐวสิาหกิจ 4 1.34 2 0.66 9 2.02 

พนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน 262 87.63 261 86.14 313 70.18 

ดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ 17 5.69 22 7.26 35 7.85 

พนกังานองคก์ารต่างประเทศ/ระหวา่ง 
    ประเทศ 

0 0.00 1 0.33 0 0.00 

อื#นๆ 1 0.33 0 0.00 0 0.00 

     รวม 299 100.00 303 100.00 446 100.00 
 

 
 

ภาพประกอบที� 4.2  เปรียบเทียบร้อยละของประเภทอาชีพที#ทาํงานของบณัฑิต 
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2.3  จาํนวนและร้อยละของบณัฑิตที#มีปัญหาการหางานทาํ 
       รุ่นปีการศึกษา 2551  บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม จาํนวน 512 คน  ไมมี่ปัญหาในการหา
งานทาํ จาํนวน 437 คน คิดเป็นร้อยละ 85.35 และมีปัญหาในการหางานทาํ จาํนวน 75 คน คิดเป็น
ร้อยละ 14.65 ส่วนใหญ่ปัญหาในการหางานทาํที#พบมากที#สุด คือ บณัฑิตไมท่ราบแหล่งงาน จาํนวน 
59 คน คิดเป็นร้อยละ 78.67 รองลงมา คือ ตอ้งสอบจึงไมอ่ยากสมคัร จาํนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00  
       รุ่นปีการศึกษา 2552  บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม จาํนวน 456 คน  ไมมี่ปัญหาในการหา
งานทาํ จาํนวน 392 คน คิดเป็นร้อยละ 85.96 และมีปัญหาในการหางานทาํ จาํนวน 64 คน คิดเป็น
ร้อยละ 14.04  ส่วนใหญ่ปัญหาในการหางานทาํที#พบมากที#สุด คือ บณัฑิตหางานที#ถูกใจไมไ่ด ้ 
จาํนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 40.63 รองลงมา คือ  อื#น ๆ จาํนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 20.31 
       รุ่นปีการศึกษา 2553  บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม จาํนวน 630 คน  ไมมี่ปัญหาในการหา
งานทาํ จาํนวน 575 คน คิดเป็นร้อยละ 91.27 และมีปัญหาในการหางานทาํ จาํนวน 55 คน คิดเป็น
ร้อยละ 8.73 ส่วนใหญ่ปัญหาในการหางานทาํที#พบมากที#สุด คือ บณัฑิตหางานที#ถูกใจไมไ่ด ้จาํนวน 
25 คน คิดเป็นร้อยละ 45.45 รองลงมา คือ  ไมท่ราบแหล่งงาน คิดเป็นร้อยละ 16.36 

       รายละเอียดดงัตารางที# 4.6 และภาพประกอบที# 4.3 
 

ตารางที� 4.6 จาํนวนและร้อยละของบณัฑิตที#มีปัญหาการหางานทาํ 
 

บัณฑิตที�มีปัญหา 

ในการหางานทาํ 

รุ่นปีการศึกษา 2551 รุ่นปีการศึกษา 2552 รุ่นปีการศึกษา 2553 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถาม 512  - 456 -  630 -  

ไมมี่ปัญหาในการหางานทาํ 437 85.35 392 85.96 575 91.27 

มีปัญหาในการหางานทาํ 75 14.65 64 14.04 55 8.73 

     ไม่ทราบแหล่งงาน 59 78.67 8 12.50 9 16.36 

     หางานทีCถกูใจไม่ได้ 1 1.33 26 40.63 25 45.45 

     ต้องสอบจึงไม่อยากสมคัร 6 8.00 0 0.00 0 0.00 

     ขาดคนสนับสนุน 0 0.00 2 3.13 5 9.09 

     ขาดคน/เงินคํGาประกัน 1 1.33 0 0.00 1 1.82 

     หน่วยงานไม่ต้องการ 0 0.00 8 12.50 5 9.09 

     เงินเดือนน้อย 4 5.33 1 1.56 2 3.64 

     สอบเข้าทาํงานไม่ได้ 1 1.33 6 9.38 6 10.91 

     อืCน ๆ 3 4.00 13 20.31 2 3.64 

     รวม 75 100.00 64 100.00 55 100.00 
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ภาพประกอบที� 4.3  เปรียบเทียบร้อยละของบณัฑิตที#มีปัญหาการหางานทาํ 
 

2.4  จาํนวนและร้อยละของระดบัเงินเดือน เงินเดือนเฉลี#ย 
รุ่นปีการศึกษา 2551 บณัฑิตที#ไดท้าํงานแลว้ จาํนวน 299 คน ส่วนใหญ่บณัฑิตไดรั้บ

เงินเดือนระหวา่ง 11,001-14,000 บาท จาํนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 29.10 รองลงมา คือ ไดรั้บ
เงินเดือนระหวา่ง 8001-11,000 บาท และเงินเดือนระหวา่ง 14,001-17,000 บาท จาํนวน 66 คน 
เทา่กนั คิดเป็นร้อยละ 22.07  และมีเงินเดือนเฉลี#ยเทา่กบั 13,930.90  

รุ่นปีการศึกษา 2552 บณัฑิตที#ไดท้าํงานแลว้ จาํนวน 303 คน ส่วนใหญ่บณัฑิตไดรั้บ
เงินเดือนระหวา่ง 11,001-14,000 บาท จาํนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 26.73 รองลงมา คือ ไดรั้บ
เงินเดือนระหวา่ง 14,001-17,000 บาท จาํนวน 77 คน เทา่กนั คิดเป็นร้อยละ 25.41  และมีเงินเดือน
เฉลี#ยเทา่กบั 15,307.70 

รุ่นปีการศึกษา 2553 บณัฑิตที#ไดท้าํงานแลว้ จาํนวน 446 คน ส่วนใหญ่บณัฑิตไดรั้บ
เงินเดือนระหวา่ง 14,001-17,000 บาท จาํนวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 27.80 รองลงมา คือ ไดรั้บ
เงินเดือนระหวา่ง  11,001-14,000 บาท จาํนวน 96 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 21.52  และมีเงินเดือน
เฉลี#ยเทา่กบั 15,196.31 

       รายละเอียดดงัตารางที# 4.7 และภาพประกอบที# 4.4 
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ตารางที� 4.7 จาํนวนและร้อยละของระดบัเงินเดือน เงินเดือนเฉลี#ย 
 

ระดับเงินเดือน 
รุ่นปีการศึกษา 2551 รุ่นปีการศึกษา 2552 รุ่นปีการศึกษา 2553 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 8,000 บาท 22 7.36 14 4.62 24 5.38 

8001-11,000 บาท 66 22.07 55 18.15 80 17.94 

11,001-14,000 บาท 87 29.10 81 26.73 96 21.52 

14,001-17,000 บาท 66 22.07 77 25.41 124 27.80 

17,001-20,000 บาท 41 13.71 45 14.85 75 16.82 

20,001-23,000 บาท 4 1.34 13 4.29 23 5.16 

มากกวา่ 23,000 บาท 12 4.01 15 4.95 24 5.38 

ไมร่ะบุ 1 0.33 3 0.99 0 0.00 

     รวม 299 100.00 303 100.00 446 100.00 

เงินเดือนเฉลี�ย  13,930.90 15,307.70 15,196.31 

 

 
 

ภาพประกอบที� 4.4  เปรียบเทียบร้อยละของระดบัเงินเดือน 
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2.5  จาํนวนและร้อยละของสาเหตุที#บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ไมพ่อใจในงานที#ทาํ 
       รุ่นปีการศึกษา 2551  บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ จาํนวน 299 คน  มีความรู้สึกพอใจต่องานที#
ทาํ จาํนวน 217 คน คิดเป็นร้อยละ 72.58  และมีความรู้สึกไมพ่อใจต่องานที#ทาํ จาํนวน 82 คน คิด
เป็นร้อยละ 27.42 ส่วนใหญ่สาเหตุที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํมากที#สุด คือ ระบบงานไมดี่ จาํนวน 27 คน 
คิดเป็นร้อยละ 32.93 รองลงมา คือ  ผูร่้วมงานไมดี่ จาํนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 23.17 
       รุ่นปีการศึกษา 2552  บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ จาํนวน 303 คน  มีความรู้สึกพอใจต่องานที#
ทาํ จาํนวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 73.93  และมีความรู้สึกไมพ่อใจต่องานที#ทาํ จาํนวน 79 คน คิด
เป็นร้อยละ 26.07 ส่วนใหญ่บณัฑิตไมร่ะบุ สาเหตุที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํมากที#สุด จาํนวน 45 คน คิด
เป็นร้อยละ 56.96 รองลงมา คือ  คา่ตอบแทนตํ#า จาํนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 12.66 
       รุ่นปีการศึกษา 2553  บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ จาํนวน 446 คน  มีความรู้สึกพอใจต่องานที#
ทาํ จาํนวน 340 คน คิดเป็นร้อยละ 76.23  และมีความรู้สึกไมพ่อใจต่องานที#ทาํ จาํนวน 106 คน คิด
เป็นร้อยละ 23.77 ส่วนใหญ่บณัฑิตไมร่ะบุ สาเหตุที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํมากที#สุด จาํนวน 38 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.85 รองลงมา คือ  คา่ตอบแทนตํ#า จาํนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 16.04 

       รายละเอียดดงัตารางที# 4.8 และภาพประกอบที# 4.5 
 

ตารางที� 4.8 จาํนวนและร้อยละของสาเหตุที#บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ไมพ่อใจในงานที#ทาํ 
 

สาเหตุที�ไม่พอใจในงานที�ทาํ 

รุ่นปีการศึกษา 

2551 

รุ่นปีการศึกษา 

2552 

รุ่นปีการศึกษา 

2553 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ 299   303   446   

ความรู้สึกพอใจต่องานที#ทาํ 217 72.58 224 73.93 340 76.23 

ความรู้สึกไมพ่อใจต่องานที#ทาํ 82 27.42 79 26.07 106 23.77 

     ระบบงานไม่ดี 27 32.93 8 10.13 16 15.09 

     ผู้ ร่วมงานไม่ดี 19 23.17 2 2.53 3 2.83 

     ไม่ได้ใช้ความรู้ทีCเรียนมา 1 1.22 6 7.59 11 10.38 

     ค่าตอบแทนตํCา 9 10.98 10 12.66 17 16.04 

     ขาดความมัCนคง 11 13.41 5 6.33 8 7.55 

     ขาดความก้าวหน้า 6 7.32 2 2.53 9 8.49 

     อืCนๆ 9 10.98 1 1.27 4 3.77 

     ไม่ระบ ุ 0 0.00 45 56.96 38 35.85 

     รวม 82 100.00 79 100.00 106 100.00 
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ภาพประกอบที� 4.5  เปรียบเทียบร้อยละของสาเหตุที#บณัฑิตที#ทาํงานแลว้ไมพ่อใจในงานที#ทาํ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 58

บทที� 5 

สรุปและข้อเสนอแนะ 
 
5.1 สรุปผลการศึกษาอย่างสังเขป 

งานวจิยัเรื#อง ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา คณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ เพื#อศึกษาความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษา
คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์  ขอ้เสนอแนะในการปรับปรุงหลกัสูตรการ
เรียนการสอน และเปรียบเทียบขอ้มูลนกัศึกษาที#สาํเร็จการศึกษาต่อการไดง้านทาํ ผลการศึกษาพบวา่  
              5.1.1 คุณลกัษณะทั#วไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
             ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 69.31 มีอาย ุ21 ปี คิดเป็นร้อยละ 52.81 และเป็น
บุตรคนที# 1 คิดเป็นร้อยละ 50.50 มีจาํนวนพี#นอ้งรวมตวัเอง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50.83 นบัถือ
ศาสนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 89.44  มีภูมิลาํเนาที#เกิดในภาคใต ้คิดเป็นร้อยละ 93.07 เขา้ศึกษาในคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ โดยวธีิรับตรง คิดเป็นร้อยละ 33.66 เป็นนกัศึกษา
สังกดัภาควชิาวศิวกรรมเครื#องกล คิดเป็นร้อยละ 18.48  คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษาในภาคการศึกษาที# 
2/2556 คิดเป็นร้อยละ 68.32 ซึ# งนกัศึกษามีแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสม 2.50 คิดเป็นร้อยละ 3.96 
โดยมีคา่เฉลี#ยแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสมที# 2.63 และมีสุขภาพแขง็แรงปกติ คิดเป็นร้อยละ 93.73 
และมีโรคประจาํตวั คิดเป็นร้อยละ 6.27 ซึ# งส่วนใหญ่เป็นโรคภูมิแพ ้ ทั<งนี<  บิดาของนกัศึกษามีอาชีพ
รับราชการ และประกอบธุรกิจ/คา้ขาย มากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 26.40 ส่วนมารดาของนกัศึกษามี
อาชีพประกอบธุรกิจ/คา้ขาย มากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 27.06 

5.1.2  ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา   
              ส่วนใหญ่คาดหวงัวา่จะไดง้านทาํหลงัจากการสาํเร็จการศึกษาภายใน 2 เดือน คิดเป็น
ร้อยละ 29.70 และคาดหวงัวา่จะไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 15,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 49.17 
โดยตั<งใจวา่จะทาํงานในจงัหวดัภูมิลาํเนาเดิม คิดเป็นร้อยละ 54.79 และวางแผนจะทาํงาน
บริษทัเอกชน คิดเป็นร้อยละ 56.44  จากแหล่งที#หางาน/สมคัรงานจากคนรู้จกัแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 
81.19       
           ในการสมคัรงาน/สัมภาษณ์งาน ส่วนใหญ่ ไมรู้่สึกวติกกงัวล คิดเป็นร้อยละ 59.41 
และรู้สึกวติกกงัวล คิดเป็นร้อยละ 40.59 ซึ# งวติกกงัวลในเรื#องภาษาองักฤษมากที#สุด ส่วนความกงัวล
ที#จะมีโอกาสตกงาน คอ่นขา้งวติกกงัวล คิดเป็นร้อยละ 47.19 นอกจากนี<ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้ห้
ความเห็นวา่ จุดเด่นที#จะทาํใหผ้า่นการสัมภาษณ์เพื#อเขา้ทาํงาน คือ ดา้นชื#อเสียงของ
สถาบนัการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 56.44 ส่วนจุดดอ้ยที#จะทาํใหไ้มผ่า่นการสัมภาษณ์ คือ ดา้นทกัษะ
ภาษาองักฤษ คิดเป็นร้อยละ 66.01  และสนใจที#จะทาํงานในหน่วยงานและสถานประกอบการที#มี
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ความมั#นคงในอาชีพ คิดเป็นร้อยละ 67.00  นอกจากนี<ผูต้อบแบบสอบถามยงัคาดหวงัวา่เมื#อสาํเร็จ
การศึกษาแลว้จะมีความรู้ ความสามารถ ทาํใหคิ้ดเป็นและสามารถแกปั้ญหาไดอ้ยา่งเป็นระบบ คิด
เป็นร้อยละ 27.72  

5.1.3  ขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน     ผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นวา่ หลกัสูตรการเรียนการสอนในสาขาที#ศึกษามีความรู้ความสามารถเพียงพอในการทาํงาน
แลว้ คิดเป็นร้อยละ 53.47  ในส่วนดา้นการพฒันาการเรียนการ ควรเนน้การปฏิบติัจริง และการ
นาํไปใช ้คิดเป็นร้อยละ  94.72 และควรเนน้ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ คิดเป็นร้อยละ 74.26 

5.1.4 การเปรียบเทียบนกัศึกษาที#สาํเร็จการศึกษาต่อการไดง้านทาํ ตั<งแต่ปีการศึกษา 2551-
2553 บณัฑิตที#ตอบแบบสอบถามมากที#สุด คือ รุ่นปีการศึกษา 2552 ซึ# งมีบณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา 
จาํนวน 465 คน ตอบแบบสอบถามจาํนวน 456 คน คิดเป็นร้อยละ 98.06  รองลงมา คือ รุ่นปี
การศึกษา 2551 มีบณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา จาํนวน 527 คน ตอบแบบสอบถามจาํนวน 512 คน คิด
เป็นร้อยละ 97.15  และรุ่นปีการศึกษา 2553 มีบณัฑิตที#สาํเร็จการศึกษา จาํนวน 653 คน ตอบ
แบบสอบถามจาํนวน 630 คน คิดเป็นร้อยละ 96.48  พบวา่    บณัฑิตที#ไดง้านทาํมากที#สุด คือ รุ่นปี
การศึกษา 2553 จาํนวน 446 คน คิดเป็นร้อยละ 70.79  และทั<ง 3 รุ่นปีการศึกษา ส่วนใหญ่มีอาชีพ
เป็นพนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน มากที#สุด คือ รุ่นปีการศึกษา 2551 คิดเป็นร้อยละ 87.63 รุ่น
ปีการศึกษา 2552 คิดเป็นร้อยละ 86.14 และรุ่นปีการศึกษา 2553 คิดเป็นร้อยละ 70.18  
          ปัญหาการหางานทาํ พบวา่ ในรุ่นปีการศึกษา 2551 มีปัญหามากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 
14.65  และปัญหาที#พบมากที#สุด คือ บณัฑิตไมท่ราบแหล่งงาน รองลงมาที#มีปัญหาในการหางานทาํ 
เป็นรุ่นปีการศึกษา 2552 คิดเป็นร้อยละ 14.04 และรุ่นปีการศึกษา 2553 คิดเป็นร้อยละ 8.73 ทั<งนี<
ปัญหาที#พบมากที#สุดในรุ่นปีการศึกษา 2552-2553  คือ บณัฑิตหางานที#ถูกใจไมไ่ด ้  
          ระดบัเงินเดือน เงินเดือนเฉลี#ย พบวา่ รุ่นปีการศึกษา 2551-2552 บณัฑิตไดรั้บ
เงินเดือนระหวา่ง 11,001 -14,000 บาท มากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 29.10 และร้อยละ 26.73 ตามลาํดบั 
ส่วนรุ่นปีการศึกษา 2553 ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 14,001-17,000 บาท มากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 
27.80  ส่วนเงินเดือนเฉลี#ย พบวา่ ในรุ่นปีการศึกษา 2552 มีเงินเดือนเฉลี#ยสูงที#สุด เทา่กบั 15,307.70  
          สาเหตุที#ทาํงานแลว้ไม่พอใจในงานที#ทาํ พบวา่ รุ่นปีการศึกษา 2551 ไมพ่อใจในงานที#
ทาํมากที#สุด คิดเป็นร้อยละ 27.42 รองลงมาคือ รุ่นปีการศึกษา 2552  และรุ่นปีการศึกษา 2553 คิด
เป็นร้อยละ 26.07 และ 23.77 ตามลาํดบั  และสาเหตุที#ไมพ่อใจในงานที#ทาํ คือ ระบบงานไมดี่ 
ผูร่้วมงานไมดี่ และคา่ตอบแทนตํ#า 
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5.2 ข้อเสนอแนะของผู้วจัิย 

จากการวจิยัเรื#อง  ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา คณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์  ผูว้ิจยั มีขอ้เสนอแนะ ดงัต่อไปนี<   

5.2.1 จากผลการศึกษาความคาดหวงัของผูต้อบแบบสอบถามเมื#อสาํเร็จการศึกษานั<น  ที#
พบวา่ พื<นที#ที#ตั<งใจวา่จะทาํงาน คือ จงัหวดัภูมิลาํเนาเดิม ซึ# งส่วนใหญ่แลว้ผูต้อบแบบสอบถาม มี
ภูมิลาํเนาที#ภาคใต ้ มากที#สุด จึงน่าจะสะทอ้นให้เห็นวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจที#จะหางานทาํ
ในภาคใตเ้ป็นอนัดบัแรก  ดงันั<น คณะวศิวกรรมศาสตร์ ควรใชผ้ลการวจิยันี<  สาํรวจหาแหล่งงานเพื#อ
รองรับนกัศึกษาที#กาํลงัจะสาํเร็จการศึกษา  หรือจดัการประชาสัมพนัธ์ใหมี้สถานประกอบการใน
ภาคใต ้ เขา้ร่วมโครงการสหกิจศึกษา ซึ# งจะส่งผลใหน้กัศึกษาที#เขา้โครงการสหกิจศึกษา เมื#อสาํเร็จ
การศึกษา มีโอกาสไดง้านทาํมากขึ<น 

นอกจากนี<  ผูต้อบแบบสอบถามยงัคาดหวงัวา่เมื#อสาํเร็จการศึกษาแลว้ จะมีความรู้ 
ความสามารถ ทาํใหคิ้ดเป็นและสามารถแกปั้ญหาไดอ้ยา่งเป็นระบบ นั<น คณะวศิวกรรมศาสตร์และ
ผูก้าํหนดนโยบายดา้นการศึกษา ควรส่งเสริมการจดัการเรียนการสอนที#เนน้ความมีประสิทธิภาพ ทา้
ทายความสามารถของนกัศึกษา  เช่น ใหรู้้จกัคิด วิเคราะห์ สังเคราะห์ ในวชิาที#ศึกษามากขึ<น ซึ# งจะ
สามารถตอบสนองความคาดหวงัของผูต้อบแบบสอบถามไดดี้ และควรเนน้ดา้นการปรับตวั การอยู่
ร่วมกนัในสังคมหรือควรมีกระบวนการจดัการเรียนการสอน กิจกรรมต่าง ๆ ที#จะทาํใหน้กัศึกษาได้
มีโอกาสที#พบปะผูค้นหลายระดบัหลายประเภทดว้ย เพราะการเป็นที#ยอมรับในสังคม เช่น 
ครอบครัว ที#ทาํงาน และเพื#อน เป็นความคาดหวงัรองลงมา 

5.2.2  ดา้นการสมคัรงาน/สัมภาษณ์งาน ที#พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ไมมี่ความวติกกงัวล
มากกวา่ มีความวติกกงัวล นั<น  หากพิจารณาสาเหตุที#มีความวิตกกงัวล และจากที#ใหผู้ต้อบ
แบบสอบถามแสดงความคิดเห็นวา่ จุดดอ้ยของตนเองที#จะทาํใหไ้มผ่า่นการสัมภาษณ์ คือ ดา้น
ภาษาองักฤษ  อีกทั<ง ผลขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน มีความคิดวา่ ควรเนน้
การปฏิบติัจริง และการนาํไปใช ้ รองลงมา คือ ควรเนน้ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ ดงันั<น กล่าวไดว้า่
คณะวศิวกรรมศาสตร์  ควรมีการพฒันากระบวนการจดัการเรียนการสอน ปรับปรุงหอ้งปฏิบติัการ 
มีอุปกรณ์และสื#อการเรียนการสอนอยา่งเพียงพอ  พร้อมทั<งจดัใหมี้หลกัสูตรดา้นภาษาองักฤษใหม้าก
ขึ<น เพื#อใหท้นัต่อการเปิดรับอาเซียนในปี 2558  

5.2.3  จากการเปรียบเทียบนกัศึกษาที#สาํเร็จการศึกษาต่อการไดง้านทาํ ตั<งแต่ปีการศึกษา 
2551-2553 ปัญหาการหางานทาํที#พบมากที#สุด คือ ไม่ทราบแหล่งงาน และหางานที#ถูกใจไมไ่ด ้ 
ดงันั<น คณะวศิวกรรมศาสตร์ ควรมีการทาํงานในเชิงรุกในการติดต่อสถานประกอบการใหม้ากขึ<น
เพื#อเปิดตลาดนดังานดา้นวศิวกรรม เป็นแหล่งหางานใหก้บันกัศึกษาไดอ้ยา่งทั#วถึง 
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5.3  ข้อเสนอแนะในการวจัิยครั9งต่อไป 

5.3.1 ควรศึกษาปัจจยัและความตอ้งการของตลาดแรงงานต่ออาชีพวศิวกร เพื#อจดัหลกัสูตร
ที#สนองความตอ้งการของสังคมไดจ้ริง 

5.3.2 ควรทาํการศึกษาตวัแปรต่าง ๆ  ที#จะส่งผลต่อผลสัมฤทธิl ทางการเรียนของนกัศึกษา 
เช่น ตวัแปรความรู้พื<นฐาน ตวัแปรสิ#งแวดลอ้ม บรรยากาศในการเรียน และตวัแปร
การจดัการเรียนการสอน ซึ# งจะเป็นผลกระทบในการสมคัรงานและการทาํงานใน
อนาคต 

5.3.3 ควรศึกษาความตอ้งการหรือปัจจยัส่งเสริมดา้นภาษาองักฤษ  เพื#อการปรับตวัต่อการ
เปิดรับอาเซียนในปี 2558 ซึ# งอาจเป็นกิจกรรมเสริมหลกัสูตรระยะสั<น 
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ระเบียบคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
วา่ดว้ย เกณฑก์ารสาํเร็จการศึกษาของนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์ พ.ศ. 2549 

------------------------------------------------------ 
เพื#อใหบ้ณัฑิตของคณะวศิวกรรมศาสตร์ มีความรู้ทางดา้นวศิวกรรมศาสตร์ตามความมุ่งหมายแห่งการ

ผลิตบณัฑิตอยา่งมีคุณภาพ และเป็นการรักษามาตรฐานการศึกษาของคณะวศิวกรรมศาสตร์ อาศยัอาํนาจตามความ
ในมาตรา 31 (2) แห่งพระราชบญัญติัมหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ พ.ศ. 2522 คณะกรรมการประจาํคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ ในคราวประชุมวาระพิเศษครั< งที# 2/2548 เมื#อวนัที# 26 สิงหาคม 2548 ไดว้างระเบียบไวด้งันี<  

ขอ้ 1. ระเบียบนี< เรียกวา่ “ระเบียบคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ดว้ย เกณฑก์าร
สาํเร็จการศึกษาของนกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์ พ.ศ. 2549” 

ขอ้ 2. ระเบียบนี<ใหใ้ชบ้งัคบักบันกัศึกษาที#เขา้ศึกษาในคณะวศิวกรรมศาสตร์ ตั<งแตปี่การศึกษา 2549 เป็น
ตน้ไป 

ขอ้ 3. นกัศึกษาคณะวศิวกรรมศาสตร์จะสาํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีในสาขาวชิาที#สงักดัได ้จะตอ้ง
มีคุณสมบติั ดงัตอ่ไปนี<  

3.1  มีคุณสมบติัครบถว้นตามระเบียบมหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ วา่ดว้ยการศึกษาขั<นปริญญา
ตรี และ 

3.2  มีแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยของรายวชิาดา้นวศิวกรรมศาสตร์ที#เปิดสอนโดยคณะ
วศิวกรรมศาสตร์ตามหลกัสูตรที#ศึกษา โดยจะตอ้งไดแ้ตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ย                  ไม่
ตํ#ากวา่ 2.00 

ขอ้ 4. กรณีที#มีการเรียนรายวชิาใดมากกวา่ 1 ครั< ง และเป็นรายวชิาที#สามารถนาํมาคาํนวณแตม้ระดบั
คะแนนเฉลี#ยตามขอ้ 3.2 ได ้ใหใ้ชผ้ลการเรียนครั< งที#ดีที#สุดของรายวชิาดงักล่าวเพียงครั< งเดียวมาคาํนวณแตม้ระดบั
คะแนนเฉลี#ย 

ขอ้ 5. กรณีที#ลงทะเบียนเรียนรายวชิาที#เปิดสอนโดยคณะวศิวกรรมศาสตร์เป็นรายวชิาในหมวดวชิาเลือก
เสรี ใหน้าํผลการเรียนของรายวชิาดงักล่าวมารวมคาํนวณแตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยตามขอ้ 3.2 ดว้ย 

ขอ้ 6. ใหป้ระธานกรรมการวชิาการคณะวศิวกรรมศาสตร์ เป็นผูรั้กษาการตามระเบียบนี<  
ขอ้ 7. บรรดาระเบียบ ประกาศ หรือหลกัเกณฑอื์#นใดของคณะวศิวกรรมศาสตร์ ซึ#งประกาศก่อนหนา้นี<  ที#

มีขอ้ความขดัหรือแยง้กบัความในระเบียบนี<  ใหใ้ชร้ะเบียบนี<แทน 
 
ทั<งนี<  ตั<งแตบ่ดันี< เป็นตน้ไป 
 

ประกาศ ณ วนัที# 24 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2549 
 

(ลงชื#อ)                   ชูศกัดิl  ลิ#มสกุล 
                   (รองศาสตราจารย ์ดร.ชูศกัดิl  ลิ#มสกลุ) 
                                        คณบดีคณะวศิวกรรมศาสตร์ 
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แบบสอบถาม  

ความคาดหวงัในการทํางานของนักศึกษา 

ที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา  

คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
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แบบสอบถาม 
เรื�อง ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา 

คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
 

คําชี9แจง 
แบบสอบถามนี< เป็นเครื#องมือในการศึกษาความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่

จะสาํเร็จการศึกษา คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ เพื#อสาํรวจความคาดหวงัใน
การทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา ดงันั<น จึงขอความร่วมมือจากนกัศึกษาที#คาดวา่
จะสาํเร็จการศึกษา โปรดตอบแบบสอบถามโดยทาํเครื#องหมาย � ลงใน � ตามความเป็นจริงให้
มากที#สุด  คาํตอบที# ไดจ้ะเกบ็ไวเ้ป็นความลบัและนาํไปวิเคราะห์โดยรวม 

แบบสอบถามแบง่ออกเป็น 3 ตอน 
ตอนที# 1 ขอ้มูลทั#วไปเกี#ยวกบัสถานภาพของผูต้อบแบบสอบถาม 
ตอนที# 2 ความคาดหวงัในการทาํงานของนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
ตอนที# 3 ขอ้เสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน 
 

ขอขอบคุณในการตอบแบบสอบถาม 
ผูว้จิยั 

 

ตอนที� 1 เป็นข้อมูลทั�วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

1. เพศ   1.� ชาย 2.� หญิง 
 
2. อาย ุ........................ปี 
 
3. ทา่นเป็นบุตรคนที#............................... จาํนวนพี#นอ้ง (รวมตวัทา่นดว้ย).........................คน 
 
4. ทา่นนบัถือศาสนา 
    1.� พุทธ  2.� คริสต ์ 3.� อิสลาม  4.� อื#นๆ ......................... 
 
5. ภูมิลาํเนาที#เกิด 
    1.� ภาคกลาง  2.� ตะวนัออกเฉียงเหนือ 
    3.� ตะวนัตก  4.� ใต ้
    5.� ตะวนัออก   6.� เหนือ 
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6. เขา้ศึกษาในคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ โดยวธีิ 
    1.� โดยวธีิรับตรง (สอบตรง)   2.� โควตาพิเศษต่าง ๆ 
    3.� ระบบกลางการรับนกัศึกษา (Admissions) 
    4.� โครงการพิเศษต่าง ๆ ของคณะวศิวกรรมศาสตร์ ไดแ้ก่ โครงการทุนมงคลสุข, 
             โควตาวศิวกรรมศาสตร์ ม.อ., โครงการลูกพระราชบิดา และโครงการดาวรุ่งคอมพิวเตอร์ 
 
7. เป็นนกัศึกษาสาขาวชิาวศิวกรรม 
    1. � ไฟฟ้า   2. � ชีวการแพทย ์ 3. � โยธา  4. � สิ#งแวดลอ้ม 
    5. � เครื#องกล 6. � เมคาทรอนิกส์  7. � การผลิต  8. � อุตสาหการ 
    9. � เหมืองแร่ 10. � วสัดุ   11. � เคมี  12. � คอมพิวเตอร์ 
 
8. นกัศึกษาคาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา 
    1. � ภาคการศึกษาที# 1/2556   2. � ภาคการศึกษาที# 2/2556 
    3. � ภาคการศึกษาที# 3/2556 
 
9. แตม้ระดบัคะแนนเฉลี#ยสะสม .......................................... 
 
10. สุขภาพร่างกาย 1.� แขง็แรงปกติ 2.� มีโรคประจาํตวั ระบุ............................ 
 
11. อาชีพของบิดา 
     1.� รับราชการ   2.� พนกังานรัฐวสิาหกิจ  3.� พนกังานบริษทัเอกชน 
     4.� ประกอบธุรกิจ/คา้ขาย  5.� เกษตรกร    6.� อื#นๆ .......................... 
 
12. อาชีพของมารดา 
     1.� รับราชการ   2.� พนกังานรัฐวสิาหกิจ  3.� พนกังานบริษทัเอกชน 
     4.� ประกอบธุรกิจ/คา้ขาย  5.� เกษตรกร    6.� อื#นๆ .......................... 
 

ตอนที� 2 ความคาดหวงัในการทาํงานของนักศึกษาที�คาดว่าจะสําเร็จการศึกษา 
1. ระยะเวลาที#คาดหวงัวา่จะไดง้านทาํภายหลงัจากการสาํเร็จการศึกษา 
    1.� ไมเ่กิน 1 เดือน   2.� 2 เดือน   3.� 3 เดือน 
    4.� 4 เดือน    5.� 5 เดือน   6.� มากกวา่ 5 เดือน 
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2. เงินเดือนคาดหวงัวา่จะไดรั้บจากการทาํงาน 
    1.� ไมเ่กิน 10,000 บาท  2.� 10,001- 15,000 บาท 
    3.� 15,001- 20,000 บาท  4.� มากกวา่ 20,000 
 

3. พื<นที#ที#ตั<งใจวา่จะทาํงานภายหลงัจากการสาํเร็จการศึกษา 
    1.� กรุงเทพฯ และปริมณฑล  2.� จงัหวดัภูมิลาํเนาเดิม    3.� ต่างประเทศ 
 

4. การวางแผนชีวติเมื#อสาํเร็จการศึกษา 
    1.� ทาํงานบริษทัเอกชน   2.� ทาํงานรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
    3.� ทาํธุรกิจส่วนตวั/ธุรกิจครอบครัว 4.� ศึกษาต่อภายในประเทศ 
    5.� ศึกษาต่อต่างประเทศ  6.� อื#นๆ ระบุ................ 
 

5. หากวางแผนจะทาํงานเมื#อสาํเร็จการศึกษา แหล่งที#หางาน/สมคัรงาน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
    1.� คนรู้จกัแนะนาํ    2.� หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 
    3.� อินเตอร์เน็ต    4.� กรอกใบสมคัรงานฝากไวต้ามหน่วยงานต่างๆ 
    5.� ตลาดนดัแรงงาน    6.� ป้ายประกาศ/แผน่พบั/ใบปลิว 
    7.� วทิย ุและโทรทศัน์   8.� อื#นๆ ระบุ................ 
 

6. ความรู้สึกวติกกงัวลในการสมคัรงาน/สัมภาษณ์งาน 
    1.� วติกกงัวลมาก สาเหตุเพราะ............ 
    2.� ไมมี่ความวติกกงัวล 
 

7. ความรู้สึกกงัวลที#จะมีโอกาสตกงาน 
    1.� วติกกงัวลมาก 
    2.� คอ่นขา้งวติกกงัวล 
    3.� ไมว่ติกกงัวลเลย 
 

8. จุดเด่นของตนเองที#จะทาํใหผ้า่นการสัมภาษณ์เพื#อเขา้ทาํงาน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
    1.� ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ   2.� เส้นสาย 
    3.� ทกัษะดา้นคอมพิวเตอร์   4.� บุคลิกภาพ/รูปร่างหนา้ตา 
    5.� ประสบการณ์ทาํงาน   6.� ชื#อเสียงของสถาบนัการศึกษา 
    7.� ผลการเรียน    8.� ไมมี่จุดเด่นเลย 
    9.� อื#นๆ ระบุ............... 
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9. จุดดอ้ยของตนเองที#จะทาํใหไ้มผ่า่นการสัมภาษณ์เพื#อเขา้ทาํงาน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
    1.� ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ   2.� เส้นสาย 
    3.� ทกัษะดา้นคอมพิวเตอร์   4.� บุคลิกภาพ/รูปร่างหนา้ตา 
    5.� ประสบการณ์ทาํงาน   6.� ชื#อเสียงของสถาบนัการศึกษา 
    7.� ผลการเรียน    8.� ไมมี่จุดดอ้ยเลย 
    9.� อื#นๆ ระบุ............... 
 
10. ความสนใจในการทาํงานหน่วยงาน และสถานประกอบการ 
     1.� มีความมั#นคงในอาชีพ   2.� มีเกียรติยศ/ชื#อเสียง เป็นที#นบัหนา้ถือตา 
     3.� มีสวสัดิการดี    4.� เจริญรอยตามผูป้กครอง 
 
11. ความคาดหวงัเมื#อสาํเร็จการศึกษา 
     1.� เป็นที#ยอมรับในสังคม เช่น ครอบครัว ที#ทาํงาน และเพื#อน 
     2.� มีความรู้ ความสามารถ ทาํใหคิ้ดเป็นและสามารถแกปั้ญหาไดอ้ยา่งเป็นระบบ 
     3.� มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์เรื#องต่างๆ ไดอ้ยา่งมีเหตุผล 
     4.� มีความภูมิใจ และมั#นใจเมื#อมีการแลกเปลี#ยนความคิดเห็นกบัผูอื้#น 
     5.� สามารถนาํความรู้มาพฒันาตนเองและสังคมได ้
     6.� ไดรั้บความกา้วหนา้ในดา้นอาชีพและการงาน 
     7.� สามารถนาํความรู้ที#ไดจ้ากการศึกษามาทาํใหเ้กิดประโยชน์แก่สังคม 
 

ตอนที� 3 ข้อเสนอแนะในการพฒันาหลกัสูตรการเรียนการสอน 
1.  ความคิดเห็นต่อหลกัสูตรการเรียนการสอนในสาขาที#ตนเองศึกษาวา่มีความรู้ความสามารถ

เพียงพอในการทาํงานหรือไม ่
1.� เพียงพอในการทาํงาน 
2.� ไมเ่พียงพอในการทาํงาน 
3.� ไมแ่น่ใจ 
 

2. ดา้นการพฒันาการเรียนการสอน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1.� เนน้การปฏิบติัจริง และการนาํไปใช ้
2.� เนน้ทกัษะดา้นภาษาองักฤษ 
3.� เนน้ทกัษะดา้นคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยต่ีางๆ 
4.� เนน้การสอดแทรกความรู้รอบตวั และสถานการณ์ปัจจุบนันอกหลกัสูตร 
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5.� เปิดโอกาสใหน้กัศึกษามีส่วนร่วมในการเรียนการสอน และแสดงความคิดเห็น 
6.� มีการพฒันาคุณภาพ และความรู้ความสามารถของอาจารยอ์ยูต่ลอดเวลา 
7.� ปรับปรุงสื#อการเรียนการสอนใหท้นัสมยั 
8.� ปลูกฝังมารยาท จริยธรรม และการประกนัคุณภาพการศึกษาใหมี้มาตรฐานเดียวกนั 
9.� เปิดโอกาสทางการศึกษาใหก้บัผูด้อ้ยโอกาส 
10.� อื#นๆ ระบุ.................. 

 
3. ขอ้เสนอแนะเพิ#มเติม 
    - ขอ้เสนอแนะ ปรับปรุงหรือแกไ้ขปัญหาประเด็นต่าง..................................................................... 
.............................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................. 
    - ระบบตรวจสอบหลกัสูตรสาํหรับนกัศึกษาที#คาดวา่จะสาํเร็จการศึกษา.......................................... 
.............................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................. 
    - อื#น ๆ .............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................. 
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ประวตัิผู้วจิัย 
 

ชื�อ  สกลุ น.ส.ลดัดาวลัย ์ หนูเพชร 
ตําแหน่ง เจา้หนา้ที#บริหารงานทั#วไป 
หน่วยงาน หน่วยทะเบียนและพฒันาวชิาการ  กลุ่มงานสนบัสนุนวชิาการและกิจการศึกษา 
วฒิุการศึกษา 

 วฒิุ    ชื�อสถาบัน   ปีสําเร็จการศึกษา 

ปริญญาโท เศรษฐศาสตรมหาบณัฑิต มหาวทิยาลยัรามคาํแหง                        ๒๕๕๓ 
     

 

ตําแหน่งและสถานที�ทาํงาน 
พ.ศ. ๒๕๕๓ – ปัจจุบนั  เจา้หนา้ที#บริหารงานทั#วไป 
    หน่วยทะเบียนและพฒันาวชิาการ  สาํนกังานเลขานุการ 
    คณะวศิวกรรมศาสตร์      มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
    อาํเภอหาดใหญ่    จงัหวดัสงขลา 
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ประวตัิผู้วจิัย 
 
ชื�อ สกลุ  นางฐานิตา  ลอยวรัิตน์ 
ตําแหน่ง ผูป้ฏิบติังานบริหารชาํนาญงานพิเศษ 
หน่วยงาน หน่วยทะเบียนและพฒันาวชิาการ กลุ่มงานสนบัสนุนวชิาการและกิจการนกัศึกษา 
วฒิุการศึกษา 

 วฒิุ    ชื�อสถาบัน   ปีสําเร็จการศึกษา 
ปริญญาตรี บธ.บ. การตลาด  มหาวทิยาลยัทกัษิณ 2540 
 

ตําแหน่งและสถานที�ทาํงาน 

พ.ศ. 2540-2549  พนกังานธุรการ 
พ.ศ. 2550 – ปัจจุบนั ผูป้ฏิบติังานบริหารชาํนาญงานพิเศษ 
   หน่วยทะเบียนและพฒันาวชิาการ   สาํนกังานเลขานุการ  

คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
   อาํเภอหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา 

 

ประสบการณ์การงานวจัิยและบทความที�เผยแพร่ 

งานวจิยัที#ไดรั้บการสนบัสนุนจากคณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
� หวัหนา้โครงการวจิยัวศิวศึกษา “การเปรียบเทียบผลสัมฤทธิl ทางการเรียนของนกัศึกษา ที#

เขา้ร่วมโครงการพี#ช่วยนอ้งของคณะวศิวกรรมศาสตร์”  ประจาํปี 2553 
�  หวัหนา้โครงการวจิยัวศิวศึกษา “การศึกษาประสิทธิผลของโครงการเตรียมความรู้

พื<นฐานสาํหรับนกัศึกษาชั<นปีที# 1 คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์”  
ประจาํปี 2553  

� ผูร่้วมโครงการวจิยัวศิวศึกษา “การศึกษาพฤติกรรมการเรียนต่อผลสัมฤทธิl  ทางการเรียน
ของนกัศึกษา  รายวชิา 200-101 แนะนาํวศิวกรรมศาสตร์”  ประจาํปี 2554  

� ผูร่้วมโครงการวิจยัสถาบนั “การพฒันาระบบการแจง้ขา่วสารผูป้กครอง คณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์”  ประจาํปี 2553  

� หวัหนา้โครงการวจิยัสถาบนั “การศึกษาภูมิหลงัต่อสถานภาพของนกัศึกษา คณะ
วศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์”  ประจาํปี 2554  



 73

� ผูร่้วมโครงการวจิยัวศิวศึกษา “การศึกษาปัญหาและพฒันาระบบสารสนเทศเพื#อการยื#น
คาํร้องลงทะเบียนเรียนของนกัศึกษา คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์” 
ประจาํปี 2554 

� หวัหนา้โครงการวจิยั “การศึกษาประสิทธิผลของโครงการประชาสัมพนัธ์เพื#อการรับ
นกัศึกษาใหมใ่นปีการศึกษา 2555 คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 
ประจาํปี 2555 

� หวัหนา้โครงการวจิยั “ปัจจยัที#มีผลกระทบต่อการเรียนของนกัศึกษาภาวะวกิฤตและ
ภาวะรอพินิจ คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ ประจาํปี 2555” 

� ผูร่้วมโครงการวจิยัวศิวศึกษา “การศึกษาและสถานภาพทางการเรียนของนกัศึกษาที#ลา
พกัการศึกษา คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์ 

 

บทความ 
� การประชุมวชิาการวศิวศึกษา ครั< งที# 8 ที# จ.เชียงใหม ่ประจาํปี 2553   

เรื#อง “โครงการเตรียมความรู้พื<นฐานสาํหรับนกัศึกษาชั<นปีที# 1   คณะวศิวกรรมศาสตร์ 
มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์” 

� การประชุมวชิาการ/เสนอผลงานวจิยั มหาวทิยาลยัทกัษิณ ครั< งที# 20 ประจาํปี 2553  
เรื#อง “การศึกษาความพึงพอใจและผลสัมฤทธิl ทางการเรียนของนกัศึกษาชั<นปีที# 1 ที#เขา้

ร่วมโครงการพี#ช่วยนอ้ง คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลา นครินทร์” 
� การประชุมวชิาการวศิวศึกษา ครั< งที# 10 ที# จ.เพชรบุรี ประจาํปี 2555   

เรื#อง “การพฒันาระบบเวบ็สารสนเทศเพื#อการยื#นคาํร้องลงทะเบียน” 
� การประชุมวชิาการวจิยัสาํหรับบุคลากรสายสนบัสนุนในสถาบนัอุดมศึกษา ครั< งที# 5 ที#

กรุงเทพฯ  ประจาํปี 2556 
เรื#อง “การศึกษาประสิทธิผลของโครงการประชาสัมพนัธ์เพื#อการรับนกัศึกษาใหม ่  ในปี

การศึกษา 2555 คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร์”  
� การประชุมวชิาการระดบันานาชาติและระดบัชาติวศิวศึกษา ครั< งที# 11 ที# จ.ภูเกต็  

ประจาํปี 2556 
เรื#อง “การศึกษาภูมิหลงัต่อสถานภาพของนกัศึกษา คณะวศิวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลยั 

สงขลานครินทร์”    
เรื#อง “การศึกษาพฤติกรรมการเรียนต่อผลสัมฤทธิl ทางการเรียนของนกัศึกษา   รายวชิา 

200-101 แนะนาํวศิวกรรมศาสตร์” 
� การสัมมนาวชิาการเครือขา่ยระบบทะเบียนนกัศึกษาและประมวลผลการศึกษาทั#ว

ประเทศ ครั< งที# 9 ที# จ.ขอนแก่น 
เรื#อง “ปัญหาและสถานภาพทางการเรียนของนกัศึกษาที#ลาพกัการศึกษา”    


